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Dear All, 
 
We have great pleasure in sending this, our latest catalogue to you and we hope it finds you well. 
 

We present a small group of interesting books from the collection of much loved gardener and 
television broadcaster Peter Seabrook MBE and the first of three Parts of books from the 
fascinating library of ornithologist and artist Robert Gillmor MBE. 
 

Books can be ordered over the telephone, by email and letter. Also, the books in this catalogue 
can be viewed and purchased on-line at www.ardenbooks.co.uk. 
 

Our Bookroom is open for telephone calls and visits Monday to Friday 9.30am to 5.00pm & 
Saturday 9.30am to noon. Answerphone outside of these hours. 
 

We can be flexible about the delivery of orders. There are plenty of options available to us and 
we can include delivery instructions. 
 

With our best wishes, 
 

Darren 
 

Thinking of selling your collection of books? 
 

We are always interested in purchasing large or small collections in our specialist subject areas. 
Whether it’s a handful or thousands of books, we’re happy to chat about them, and come up with a 
mutually agreeable plan. We do travel to buy collections and we keep things as simple as possible.  
 

++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 

We accept debit and credit cards, bank transfers, Sterling cheques and PayPal.  All postage on books is 
charged additionally at very reasonable rates – please ask for more information. 
 

Abbreviations 
 

vg very good t.e.g. top edges gilt pp pages  dw dust wrapper                                 
illus. illustrations f.e.p. front end paper o/w otherwise nd no date 
a.e.g    all edges gilt b/w       black & white     sl slightly  pbk paperback     (Nov. 2023) 
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Botany 

1. Akoegninou, A. et al (Eds.). Flore Analytique du Benin.  1st. Ed. Pub. Cotonou & Wageningen. 2006  pp.xxii, 

1034 with line drawings to text. 8vo. French with latin names. Fine hardback.    [65420]  £140.00 

The entire flora of this region is described and includes: determination keys for families, genera, and species; illustrations 

(generally, 1 figure per genus); herbarium reference data, distribution in Benin, vernacular names, a summary description, 

phenology, habitat, uses, regional and international distribution, and taxonomical remarks. 
 

2. [Anon]. English Forests and Forest Trees. Historical, Legendary and Descriptive. Pub. Ingram, Cooke & 

Co. 1853  pp.xvi, 406 with numerous illustrations, some full-page. 8vo. Hardback. Signature dated 1856 to ffep. 

Contents thor. vg. to nr. fine. Original decorative boards with gilt decoration to front in good to vg. condition.     

[64665]  £30.00 

A fascinating account whose aim was to provide accurate information on the Forests and Forest-Trees of England. Considers 

the forests at Windsor, Epping and Hainault, The New Forest, Dartmoor, Forest of Dean then expands to consider the forest of 

Lancashire, Cheshire, Sherwood, Northern Forests and a further chapter reviews minor forests. 
 

3. Argent, G. (et al). Rhododendrons of Sabah.  1st. Ed. Pub. Sabah Parks Trustees. 1988  pp.iv, 145 with colour 

and b/w. illus. 8vo. Fine softback with gentle sunning to spine.    [65209]  £16.50 

A handy pocket guide to help with identification and to provide walkers with basic information on the variety of rhododendrons 

they are likely to encounter in Sabah. 
 

4. Aronson, J.K. An Account of the Foxglove and its Medical Uses 1785-1985.  1st. Ed. Pub. Oxford Univ. 

Press. 1985  pp.xxi, 399 with illus. frontis., and two portraits - one of William Withering, the other of Erasmus 

Darwin. 8vo. Fine hardback.      [65207]  £30.00 

A book written to celebrate the 200th anniversary of William Withering’s 1785 monograph on the Foxglove. The first part is a 

facsimile of Withering’s ‘An Account of the Foxglove and some of its Medical Uses: with Practical Remarks on Dropsy, and 

other Diseases’ and the second part is  J.K. Aronson’s account of the history of the use of the digitalis glycosides over the past 

200 years.  
 

5. Atal, C.K. & Kapur, B.M. Cultivation and Utilization of Medicinal Plants.  1st. Ed. Pub. Regional Research 

Lab. Jammu-Tawi. 1982  pp.xxii, 877 with b/w. tables & figs. 8vo. Nr. fine hardback in vg. dw. with a little loss to 

extremities.    [65474]  £75.00 

‘This book offers a survey and insight into current research activities in India in the area of natural products chemistry 

especially as they affect investigation into medicinal and aromatic plants.’ 
 

6. Atal, C.K. & Kapur, B.M. Cultivation and Utilization of Aromatic Plants.  1st. Ed. Pub. Regional Research 

Lab. Jammu-Tawi. 1982  pp.xxiii, 815 with b/w. tables & figs. 8vo. Nr. fine hardback in vg. dw. with a little loss 

to extremities.    [65475]  £45.00 

‘This book offers a survey and insight into current research activities in India in the area of natural products chemistry 

especially as they affect investigation into medicinal and aromatic plants.’ 
 

7. Averyanov, L. (et al). Slipper Orchids of Vietnam. With an introduction to the Flora of Vietnam. 1st. Ed. 

Pub. Timber Press. 2003  pp.ix, 308 with photos. and illus. throughout. Large 8vo. Fine hardback in fine dw. RRP. 

£64.99.    [65292]  £30.00 

An excellent study in which the geology, climate and vegetation of Vietnam are explored specifically in relation to the 

Paphiopedilum species known to grow there. The main text provides comprehensive accounts of the history, nomenclature and 

relationships of each of the 22 species and natural hybrids found within the country, as well as providing the first detailed 

accounts of their habitats, biology and ecology. 
 

8. Babington, C. Flora Bathoniensis: or A catalogue of the Plants indigenous to the vicinity of Bath. Pub. E. 

Collings. 1834  pp.iv, 62 with uncut index. Small 8vo. Very minor spotting, some neat, historical notes to two 

pages of text, o/w. contents fine. Minor rubbing to contemporary marbled boards. More recent, sympathetic, spine. 

Overall a thor. vg. copy. Comes with a facsimile of ‘A new Map of the Country twelve miles Round Bath from a 

late Survey’ that accompanied the copy of Flora Bathoniensis held in Bath Reference Library.    [47405]  £40.00 
 

9. Bailey, John and  Ellis, Gwynn (Eds.). Current Taxonomic Research on the British & European Flora. 
Proceedings of a Conference arranged by the Botanical Society of the British Isles to commemorate the 

retirement of Professor Clive Stace from the University of Leicester 13th-14th September 2003. 1st. Ed. 

Pub. B.S.B.I. 2006  pp.156 with figs., tables and five col. plates. 4to. Fine softback.    [64690]  £12.50 

Papers include - Bateman: 'How many orchid species are currently native to the British Isles?'; Ingrouille: 'What use is sex? 

Rock sea-lavenders (Limonium binervosum agg.) revisited' and Jonsell & Karlsson: 'Endemic vascular plants in the Nordic 

flora'. 
 

10. Baines, H. [and] Balfour, J.H. et al [and] Francis, G.W. The Flora of Yorkshire [with] A Catalogue of 

British Plants. Part First. Containing the Flowering Plants and Ferns [with] An Analysis of the 

British Ferns and their Allies.  Pub. Longman et al; Maclachlan et al; Simpkin et al. 1840-1842  Three works 



 

bound in one volume. 8vo. Hardback. Some light coloured marking to plates, o/w. contents fine. Contemporary 

half-calf good, showing some wear and repair. With an advert (c.1840) pasted to rfep. for Edward Newman’s ‘A 

History of British Ferns’ which was published in 1840.    [65446]  £100.00 

The person who had the work bound was clearly keen on Ferns. All works are complete and with maps and plates present as 

published. Francis’ ‘British Ferns’ is the second edition in which all the plates were redrawn. 
 

11. Baker, Richard St. Barbe.  Men of the Trees.  In the Mahogany Forests of Kenya and Nigeria. 1st. English 

Ed. Pub. Allen & Unwin.  1932  pp.xvii, 282 with b/w. plates. 8vo. Hardback. With dedication from author dated 

25th. Jan. 1934 to half-title. Light spotting to ends and occ. internally o/w. contents fine. Some text block lean. 

Original cloth boards in vg. plus condition.    [65214]  £28.00 

The charming dedication reads ‘Frederic Lee, with sincere regards from his fellow Man of the Trees, Richard St Barbe Baker, 

Ashbridge Club, Leicester, 25th Jan 1934’. 
 

12. Bayer, B. Haworthia Revisited. A revision of the Genus. 1st. Ed. Pub. Umdaus Press. 1999  pp.250 with 

colour photos. and dist. maps. 4to. Fine hardback in fine dw.     [65224]  £195.00 

The culmination of more than 30 years of field and research work, this book presents a complete revision of the Genus and 

introduces 6 new species and 27 new varieties. 
 

13. Bean, W.J. Trees and Shrubs Hardy in the British Isles. Volumes I-IV plus Supplement. 8th. Rev. Ed. 

Pub. John Murray. 1992-2000  Five volume set with b/w. photos and illus. 8vo. Ownership insc. in pencil to ffeps. 

Fine hardbacks in nr. fine to fine dws. Eighth and best edition, complete with the supplement volume.    [64661] 

 £150.00 

The standard work used by the professional and amateur alike. A mass of accurate information is combined with an informal 

style to produce a blend of botanical description, horticulture and personal experience that is unique.   
 

14. Beckett, E. Wild Flowers of Majorca, Minorca and Ibiza. With keys to the flora of the Balearic Islands. 
1st. Ed. Pub. A.A. Balkema.  1988  pp.ix, 221 with 8 colour plates of illus. and b/w. line drawings. Rear cover 

gently sunned o/w. a fine hardback. Scarce.    [65234]  £50.00 

This book offers a means of identification on three levels. For the complete beginner there are illustrations of the most striking 

wild plants. For those who wish to go further, there is help in the form of a botanical key. For those who already have this skill 

there is a key to all the wild flowering plants. 
 

15. Beerling, D. Making Eden. How plants transformed a barren planet.  1st. Ed. Pub. OUP. 2019  pp.ix, 257 

with b/w. figs. and colour plates. 8vo. Fine hardback in fine dw. RRP £19.99.    [64727]  £7.50 

‘Beerling explains with clarity and passion the extraordinary story of how plants escaped from their ancestral freshwater 

habitats and how we, Homo sapiens, are now threatening our own future existence by damaging earth’s fragile ecosystems’ 

Richard Deverell, Director of RBG, Kew. 
 

16. Beretta, M. and Tosi, A. (Eds.). Linnaeus in Italy. The Spread of a Revolution in Science. 1st. Ed. Pub. 

Watson Publishing. 2007  pp.xxiii, 340 with b/w. figs. Large 8vo. Signature. Light spotting to text block edges 

o/w. fine hardback in nr. fine dw.     [65477]  £95.00 

The essays collected in this book illustrate how the works of a devotedly Protestant scientist gradually conquered Italy, a 

country that was at least in appearance devoutly Catholic. 
 

17. Blundell, M. Collins Guide to the Wild Flowers of East Africa.   1st. Ed. Pub. Collins. 1987  pp.464 with 

colour photographs, endpaper maps. Small 8vo. Fine hardback.    [64720]  £12.50 

Over 850 species are illustrated and described. 
 

18. Bonnard, B. Channel Island Plant Lore.  1st. Ed. Pub. Brian Bonnard. 1993  pp.70 with b/w. illus. 8vo. Fine 

softback.     [65208]  £22.00 

Describes all aspects of the use of plants found on the Channel Islands, including herbal remedies, folk lore, superstitions, and 

local names. 
 

19. Boshier, D. (et al). Ash species in Europe. Biological characteristics and practical guidelines for 

sustainable use.  1st. Ed. Pub. Oxford Forestry Inst. 2005  pp.128 with colour figs. and photos. Large 8vo. Fine 

softback, very minor crease to front cover.    [65205]  £40.00 
 

20. Boulton, E.H.B. A Dictionary of Wood.  1st. Ed. Pub. Nelson. 1938  pp.vi, 206 with b/w. photos. 8vo. 

Hardback. Light spotting to ends, cords a little stretched in a couple of places o/w. contents fine. Original cloth 

thor. vg.    [64601]  £25.00 

‘Contains full scientific and practical notes on about one hundred species of Timber, arranged alphabetically, each entry being 

accompanied by a half-tone illustration showing the grain of the wood. Intended for the use of all practical workers in wood’. 
 

21. Bown, Deni. Aroids. Plants of the Arum Family. 2nd. Ed. Pub. Timber Press. 2000  pp.392 with colour photos. 

and b/w. illus. 8vo. Fine hardback in fine dw.     [65229]  £100.00 



 

Preferred, revised, second edition. A lively and accessible account of the Araceae family, this is a much needed survey of an 

economically important family of plants which has considerable curiosity value and visual impact.  
 

22. Bramwell, D. & Z. Wild Flowers of the Canary Islands.  2nd. Ed. Pub. Stanley Thornes.  2001  pp.x, 261 with 

616 colour photos. and 150 colour illus. and maps. 8vo. Nr. fine softback. Out-of-print.    [65471]  £75.00 

The only book that covers all of the 650 species endemic to the islands, as well as all other naturally occurring plants. An 

excellent guide to the flora of the Canary Island archipelago and to the neighbouring islands of Madeira. 
 

23. Brummitt, R.K. and Powell, C.E. (Eds.). Authors of Plant Names. A List of Authors of Scientific Names of 

Plants, with the Recommended Standard Forms of their Names, including Abbreviations.  1st. Ed. Pub. 

RBGK. 1992  pp.732. 4to. Minor spotting to top-edge of text block, o/w. a fine hardback in vg. plus dw.    [65578] 

 £22.50 
 

24. Burrows, J. and S. Figs of Southern & South-Central Africa.  1st. Ed. Pub. Umdaus Press. 2003  pp.viii, 379 

with 501 col. photos., dist. maps and b/w. line drawings. 4to. Signed and inscribed by the authors to title page. 

Fine hardback in fine dw.     [65434]  £90.00 

The authors of Southern African Ferns and Fern Allies spent 11 years on this authoritative work, which covers the 48 native 

figs of the region, as well as introduced cultivated species and other members of the Moraceae. Each indigenous species has a 

distribution map, a detailed black and white illustration, and photographs of habitat, bark, leaves and fruit. A key to the 

indigenous species is provided. 
 

25. Byatt, J.I. Checklist of the Flora of the Croydon Survey Area. with Brief Notes and Distribution Maps. 
1st. Ed. Pub. Croydon Nat. Hist. and Scientific Soc. 1985  pp.26 with b/w. illus. 4to. Fine softback with an 

illustrated four-page leaflet for walkers entitled ‘Focus on the Hogsmill - a walk to explore the river between 

Ewell and Kingston’ (published pre 1990) loosely inserted.    [65223]  £19.50 

Covers the area of Croydon, Sutton and parts of Bromley, Epsom & Ewell, Kingston, Merton, Banstead & Reigate, Tandridge. 
 

26. Cansdale, G.S. The Black Poplars. And their Hybrids Cultivated in Britain. 1st. Ed. Pub. OUP. 1938  pp.52 

with one b/w. fig. 8vo. Softback. Contents nr. fine. In vg. cloth covered card showing light wear at spine ends.    

[64689]  £17.50 

Chapter 8 is a Key to Species and Hybrids in Great Britain. 
 

27. Clarke, P.A. Aboriginal Plant Collectors. Botanists and Australian Aboriginal People in the Nineteenth 

Century. 1st. Ed. Pub. Rosenberg.  2008  pp.191 with colour and b/w. photos and illus. 4to. Fine hardback in fine 

dw. with a hint of sunning to spine. Scarce.    [65235]  £80.00 

This book explores the impact of indigenous people upon the European discovery of Australian plants, spanning the period 

from the expansion of world exploration in the 17th century to the beginning of systematic scientific studies in the late 19th 

century. Observations of Australian Aboriginal hunting and gathering practices provided Europeans with important clues 

concerning the productivity of the land. British colonists who came in 1788 to establish themselves in the 'new' country of 

Australia found indigenous land 'owners' to be both a physical threat and an important source of information about the 

environment. 
 

28. Clement, E.J. and Foster, M.C. Alien Plants of the British Isles. A provisional catalogue of vascular plants 

(excluding grasses). 1st. Ed. Pub. BSBI. 1994  pp.xviii, 590. 8vo. Fine softback, very gently sunned on spine.    

[64683]  £12.00 

Catalogue which provides data on over 3,000 taxa of alien plants found growing in the wild in the British Isles. There is a 

short introduction to the subject, 44 pages of references, and a comprehensive index. 
 

29. Clement, E.J. (et al). Illustrations of Alien Plants of the British Isles.  1st. Ed. Pub. BSBI. 2005  pp.vii, 466 

with 166 full-page b/w. illus. 8vo. Initials to half-title, spine showing some sunning o/w. a fine softback. Out-of-

print.    [64684]  £45.00 

This BSBI volume on alien plants of the British Isles fills a long-standing gap. The full page black and white illustrations will 

be indispensable to naturalists, ecologists and conservationists who need to identify alien plants. 
 

30. Collins, Minta. Medieval Herbals: The Illustrative Traditions. 1st. Ed. Pub. The British Library & Univ. 

Toronto Press. 2000  pp.334 with col. & b/w. illus. 4to. Fine hardback in fine dw.    [65231]  £95.00 

A study of illuminated herbal manuscripts of the period AD 512 - 1450. Considers the Greek, Arabic and Latin herbals 

alongside the Tractatus de Herbis and the fifteenth century herbals. 
 

31. Cooper, C.S. and Westell, W.P. Trees & Shrubs of the British Isles. Native & Acclimatised. 1st. Ed. Pub. 

J.M. Dent. 1909  Two volume set with 16 full-page colour plates and 70 full-page b/w. plates. 4to. Hardback. 

TEG. Ownership insc. dated 1915 to both vols. Spotting to ends and occ. elsewhere o/w. contents fine. Original 

green cloth with gilt lettering and decoration in thor. vg. condition.    [64671]  £40.00 
 

32. Cope, T. & Gray, A. Grasses of the British Isles. B.S.B.I. Handbook No. 13. 1st. Ed. Pub. B.S.B.I. 2009  

pp.612 with line drawings. 8vo. Initials to ffep. Fine hardback. Out of print in hardback.    [64632]  £40.00 



 

Grasses of the British Isles contains descriptions of 15 tribes, 67 genera and 220 species and the information includes 

description, distribution, habitat and additional information as well as plates illustrating the different species. 
 

33. Cribb, P. The Genus Paphiopedilum.  1st. Ed. Pub. Royal Botanic Gardens, Kew.  1987  pp.222 with 56 colour 

plates and b/w. illus. 8vo. Charming bookplate to front pastedown. Fine hardback in nr. fine dw.     [65233] £45.00 

Paphiopedilum's exotic and exquisitely beautiful blooms make them remarkable orchids. Their biology, classification, 

evolution and cultivation are endlessly fascinating. 
 

34. Critchlow, K. The Hidden Geometry of Flowers. Living Rhythms, Form and Number. 1st. Ed. Pub. Floris. 

2011  pp.446 with colour and b/w. illus. throughout. large 8vo. Small address label to half-title. Fine softback. 

RRP. £32.50.    [65290]  £15.00 

In this book, renowned thinker and geometrist Keith Critchlow has chosen to focus on an aspect of flowers that has received 

perhaps the least attention. This is the flower as teacher of symmetry and geometry. Working from his own flower photographs 

and with every geometric pattern hand-drawn, the author reviews the role of flowers within the perspective of our relationship 

with the natural world. 
 

35. Cullen, James. The Identification of Flowering Plant Families. Including a key to those native and 

cultivated in north temperate regions. 4th. Ed. Pub. Cambridge. 1999  pp.xii, 215 with b/w. figs. Small 8vo. 

‘With best wishes, James Cullen, 14.vii.00’ to verso of front cover. Fine softback. As new. Out of print. Latest 

edition.    [64688]  £7.50 

Should allow readers to identify any flowering plant family found wild or in cultivation in northern temperate regions. 
 

36. Curtis, W.H. William Curtis 1746-1799. Fellow of the Linnean Society. Botanist and Entomologist. With 

Some Notes on His Son-in-Law Samuel Curtis.  1st. Ed. Pub. Warren and Son. 1941  pp.xvii, 142 with b/w. 

illus. and fold-out family tree. 8vo. Hardback. Light spotting to ends and verso of plates o/w. contents fine. 

Original cloth in nr. fine condition in fair to good dw. with some loss.     [65211]  £30.00 
 

37. Dallimore, W. & Jackson, A. Bruce. A Handbook of Coniferae including Ginkgoaceae.  3rd. Ed. Rep. Pub. 

Edward Arnold. 1954  pp.xvi, 686 with frontis. plus 39 b/w. photographic plates and figs. throughout 8vo. 

Hardback. Ex-Lib. Light spotting to ends o/w. contents fine. Original cloth in nr. fine condition with some spotting 

and sunning to spine.    [64639]  £7.50 
 

38. Dallimore, William. Holly, Yew & Box. With Notes on Other Evergreens. 1st. Ed. Pub. John Lane, The 

Bodley Head. 1908  pp.xiv, 284 plus brief catalogue, with b/w. illustrations. 8vo. Hardback. TEG. Light spotting 

to ends o/w. contents fine. In original decorative boards with gilt lettering in nr. fine condition.     [64666]  £45.00 
 

39. Dennis, R.W.G. British Ascomycetes.  Rev. Enl. Ed. J. Cramer. 1978  pp.xxvi, 585 with 44 colour illus. plates 

and b/w. figs. 8vo. With ‘Dr. D.A. Reed, with the author’s compliments’ to ffep. Nr. fine hardback.    [64651] 

 £95.00 
 

40. Desmond, Ray. The European Discovery of the Indian Flora.  1st. Ed. Pub. Oxford Univ. Press. 1992  

pp.viii, 355 with 32 pages of colour illus. and photos. and many b/w. figs. Large 8vo. Fine hardback in nr. fine dw. 

with some sunning to spine.    [65238]  £100.00 

From pepper, to rhododendrons, orchids, and alpine flowers, Indian plants have long been highly prized in Western 

horticulture, commerce and art. This book chronicles the first European awareness of the Indian flora in the fifth century BC to 

the demise in the mid-nineteenth century of the British East Indian Company and of its successor, the India Office. An epilogue 

briefly surveys the development of botanical studies since independence in 1947. 
 

41. Dixon, P.S. & Irvine, L.M. Seaweeds of the British Isles. Volume 1 Rhodophyta. Part 1 Introduction, 

Nemaliales, Gigartinales. 1st. Ed. Pub. British Museum (Natural History). 1977  pp.xi, 252 with b/w. illus. 

throughout. 8vo. Softback. Contents fine. Spine showing some sunning, covers showing some light shelf-rubbing, 

o/w. fine.    [65241]  £15.00 

The first of three parts comprising Volume 1, this book covers the orders Nemaliales and Gigartinales. A general introduction 

to the Rhodophyta deals with such topics as morphology, reproduction and economic utilization. Each species is then 

described and illustrated and notes on the ecology and distribution are given. Keys to aid identification are also included. 
 

42. Dobson, F. Lichens.  An Illustrated Guide to the British and Irish Species. 4th. Rev. Ed. Pub. Richmond. 

2000  pp.431 with colour photos., b/w. text illus., and dist. maps. 8vo. Fine hardback.    [65579]  £25.00 

Provides an invaluable guide to identifying the British and Irish species both for the amateur naturalist just starting to study 

lichens, and the more advanced lichenologist and it offers the environmentalist and ecologist a concise work of reference, 

compact enough to be used in the field. 
 

43. Donn, J. Hortus Cantabrigiensis. or a Catalogue of Plants, Indigenous and Exotic. 7th. Ed. Pub. London. 

1812  pp.viii, 308. 8vo. Hardback. Signature (dated 1812) to verso of title page. Contents very clean and nr. fine 

with some very neat, informed notes (poss. early 20th century) to margins. Recently rebound in period style 

binding in fine condition.    [64658]  £40.00 



 

 

44. Dorr, L.J. Plant Collectors in Madagascar and the Comoro Islands. A biographical and bibliographical 

guide to individuals and groups who have collected herbarium material of algae, bryophytes, fungi, 

lichens, and vascular plants in Madagascar and the Comoro Islands. 1st. Ed. Pub. RBG Kew. 1997  pp.xlvi, 

524, illustrated with portraits of plant collectors to margins. 8vo. Fine hardback with CD-Rom in sleeve attached 

to rear pastedown. In print at £99.99.    [65454]  £75.00 
 

45. Druce, G.C.  The Flora of Berkshire [with] Supplement - Additions to the Berkshire Flora.  1st. Ed. 

Pub. Clarendon Press. 1897-1918  pp.cxcix, 644 plus catalogue with map in rear pocket. 8vo. Hardback. Light 

spotting to ends o/w. contents fine. Original blue cloth boards with light wear to extremties, o/w. thor. vg. Comes 

with the seldom come by 36-page supplement (published in 1918) - nr. fine softback.     [65248]  £55.00 
 

46. Edgington, J. Who Found Our Ferns? A history of the discovery of Britain’s ferns, clubmosses, 

quillworts and horsetails. 1st. Ed. Pub. British Pteridological Society. 2013  pp.216 with colour and b.w. illus. 

throughout. 8vo. Initials to half-title. Fine softback.    [64647]  £12.50 

‘Who Found Our Ferns?’ tells the story of the discovery of Britain's pteridophytes, from Saxon times to 2012. The lives of those 

who noticed, collected and described our ferns, horesetails, quillworts and clubmosses are interwoven with accounts of how, 

where and when they found them. 
 

47. Edmondston, T. A Flora of Shetland; Comprehending a list of the Flowering and Cryptogamic 

Plants....with remarks on their Topography, Geology and Climate, &c. &c. 1st. Ed. Pub. Geo. Clark and 

Son. 1845  pp.xxvii, 67 with publisher’s errata. Small 8vo. Hardback. Signature of Charles John Guthrie, a 

prominent Scottish lawyer and judge (dated 1870) to front pastedown. Minor marks to endpapers o/w.contents 

fine. Original cloth with blind decoration and gilt title to front in nr. fine condition. Very scarce.    [65228] 

 £200.00 

Edmondston compiled the first known list of Shetland plants at the age of 11. He discovered several rare plants growing on the 

serpentine rocks on Unst, including the endemic Shetland Mouse-ear Cerastium nigrescens, known as Edmondston's 

Chickweed on the island. In 1845, he produced his Flora of Shetland, which, despite a few shortcomings, was a considerable 

achievement given his age (20) and it is still an important reference for Shetland botany. 
 

48. Ellenberg, H. Vegetation Ecology of Central Europe.  4th. Ed. Pub. Cambridge Univ. Press. 1988  pp.xxii, 

731 with figs., diagrams and tables. 4to. Fine softback. Out-of-print.    [64623]  £40.00 

Besides providing valuable syntheses of the major plant communities, the author details the ecology and environmental 

requirements of all the vegetation types and discusses the climatic tolerances and ecological physiology of many of the major 

species. 
 

49. Ellis, M.B. & J.P. Microfungi on Land Plants. An Identification Handbook. 2nd. Enlarged Ed. Pub. 

Richmond. 1997  pp.x, 868 with 213 plates of detailed b/w. illus. Large 8vo. Initials to ffep. Nr. fine hardback. 

Out-of-print. Scarce.    [64642]  £135.00 

A landmark in mycological literature when first published in 1985, this revised edition contains a supplement with additions 

and corrections, seven new plates and a revised and expanded index. In total some 3,500 species are dealt with, all in sufficient 

detail to allow for accurate identification. 
 

50. Elwes, H.J. & Henry, A.H. The Trees of Great Britain & Ireland. Volumes I to VII & Index. Rep. S.R. 

Publishers. 1969  Seven volume set, with 412 monochrome plates. 4to. Hardbacks. All volumes in fine condition. 

Dustwrappers vg. to nr. fine condition, and all in removable protective clear sleeves.    [64667]  £375.00 

Originally published in 1906 when just 500 sets were produced. A faithful facsimile. 
 

51. Ettlinger, D.M.T. Illustrations of British and Irish Orchids.  1st. Ed. Pub. By the author. 1998  pp.216 with 

colour photos. throughout. Fine softback. Out-of-print. Scarce.     [65213]  £17.50 

A companion to the author's 1997 ‘Notes on British and Irish Orchids’. Whereas the earlier book consisted of comparative text 

without illustrations, this one consists of illustrations without descriptive text (apart from captions, a short introduction and a 

short appendix dealing with recent advances, particularly from DNA analyses) and comprises 519 species illustrations. 
 

52. Evelyn, John. Sylva, or a Discourse of Forest-Trees, and the Propagation of Timber....To which is 

annexed Pomona....Also Kalendarium Hortense. 1st. Ed. Facs. Rep. Pub. The Scolar Press. 1973  pp.119, 83 

plus Errata leaf. Small folio. Hardback. TEG. Contents fine. Floral decoration to front board, boards gently bowed 

and lightly sunned, o/w. fine, with publisher’s clear plastic cover. Limited edition of  500 copies, this copy No. 

398.    [64694]  £70.00 

A very nicely produced facsimile of the first edition of 1664 ‘Reproduced (original size) from a copy in the Library of York 

Minster by permission of the Librarian.’ 
 

53. Feinbrun, N. and Zohary, M. Flora of The Land of Israel Iconography Plates 1-50 [with] Flora of The 

Land of Israel Iconography Plates 51-100.  3rd. Ed. Pub. Lada’ath Ltd. 1952-59  Two volumes with colour 

and b/w. illus. plates. Large 8vo. Thor. vg. to nr. fine hardback with fifty b/w. plates. Fifty loose plates in fine 

condition contained in vg. card folder.    [65218]  £30.00 



 

 

54. Findlay, W.P.K. Fungi. Wayside & Woodland. 1st. Ed. Pub. Frederick Warne. 1967  pp.xi, 202 with 107 

colour illustrations of fungi including 59 by Beatrix Potter and b/w. photos. and line drawings. With publisher’s 

errata and corrigenda. 8vo. A little spotting to cloth boards o/w. a fine hardback in fine price-clipped dw.    

[65160]  £125.00 

A very pleasing copy of this title from the Wayside and Woodland series. 
 

55. Forbes, R.S. and Northridge, R.H. The Flora of County Fermanagh.  1st. Ed. Pub. National Museums 

Northern Ireland. 2012  pp.864 with 270 colour photos. and 660 dist. maps. Large 4to. Fine hardback in nr. fine 

dw. Scarce.    [65468]  £140.00 

A monumental work. Introductory chapters cover geology, climate, soils, and many other pertinent topics such as conservation 

designation. The first published flora of the vascular plants of this Irish county. It is based on surveys carried out between 

1975-2010 by the authors, who are joint county recorders, and incorporates the results of surveys by other conservation 

agencies over the same period. 
 

56. Forrest, M. Trees and Shrubs Cultivated in Ireland.  1st. Ed. Rep. with minor Corr. Pub. Boethius. 1988  

pp.xxii, [223]. 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw. Scarce.    [65437]  £40.00 

An inventory of trees and shrubs cultivated out-of-doors in major Irish gardens, based on the collections of twenty privately-

owned gardens and eight collections in public ownership. 
 

57. Friedmann, F. Flowers and Trees of the Seychelles.  1st. Ed. Pub. Editions Delroisse. 1986  pp.195 with 

colour photos. throughout. 8vo. Fine softback.    [64731]  £19.50 

At least 75 different species of plant are endemic to the islands making the Seychelles a botanist’s paradise and protected as a 

World Heritage site. 
 

58. Gilbert, O. The Lichen Hunters.  1st. Ed. Pub. The Book Guild. 2004  pp.ix, 208 with colour photos. Fine 

hardback in fine dw. Out-of-print.    [65240]  £85.00 

An enthusiastic account of the recent years of a burgeoning ecological movement - The British Lichen Society. Formed in 1958 

the society created a complete listing of all British lichens. Lichens are like a multitude of small watchmen recording the 

progress of pollution across the countryside. They are indicators of air-quality, traffic pollution, fertilisers and acid rain. Join 

the lichenologists as they search high and low, in good weather and bad, for these incredibly diverse organisms. 
 

59. Gordon, G. The Pinetum:  Being A Synopsis of All the Coniferous Plants At Present Known, with 

Descriptions, History and Synonyms, and a Comprehensive Systematic Index. New Ed. Pub. Henry G. 

Bohn. 1880  pp.xxiv, 484 plus 110-pages of catalogues. 8vo. Hardback. Light spotting to ends, and only very occ. 

elsewhere, o/w. contents fine. Original cloth with gilt decoration in thor. vg. to nr. fine condition.     [64635] 

 £22.50 

The preferred third edition with additions. Contains over 100 pages of period Catalogues for the following companies - 

Anthony Waterer (Knaphill, Surrey), Richard Smith (Worcester), William Barron & Son (Borrowash, nr. Derby), Maurice 

Young (nr. Godalming, Surrey) and The Lawson Seed & Nursery Company (Edinburgh and London). 
 

60. Graham, G.G. & Primavesi, A.L. Roses of Great Britain and Ireland. BSBI Handbook No. 7. 1st. Ed. Pub. 

BSBI. 1993  pp.208 with b/w. illus. and dist. maps. 8vo. Occ. informed and helpful annotations to text. Fine 

softback.    [65210]  £49.50 

This book is the result of considerable research by the two authors, and presents the first complete revision of the British roses 

for over 60 years. Twelve native and eight introduced species are described and illustrated, and 83 hybrids are described. The 

illustrations show, in each case, fruiting twigs and details of stems, leaves and hips. The 32 distribution maps cover the native 

species and selected hybrids 
 

61. Grigson, G. The Englishman’s Flora. Illustrated with Woodcuts from 16th Century Herbals. 1st. Ed. Fac. 

Pub. Phoenix House 1987  pp.478 with b/w. woodcuts from sixteenth century herbals. 4to. Inscription to ffep. Nr. 

fine hardback in nr. fine dw.    [64641]  £35.00 

Records the superstitions and folk-knowledge of the English flora, by giving the history of each species' name and usage. It 

provides a comprehensive list of regional and vernacular plant names and touches upon the literary and artistic symbolism of 

plant life.  
 

62. Hageneder, F. Yew.  A History. 1st. Ed. Pub. Sutton.  2007  pp.320 with colour photos. and text figs. 4to. Fine 

hardback in fine dw. Out-of-print in hardback.    [65252]  £40.00 

The Yew is one of the most fascinating and versatile life forms on Earth, botanically rich and intriguing and culturally almost 

without comparison. Fred Hageneder's fascinating book is the first to cover all aspects of the botany as well as the cultural 

history and remarkable mythology of the genus Taxus. 
 

63. Harvey,W.H., Sonder, O.W. and Thiselton-Dyer, W.I. Flora Capensis: Being a Systematic Description of 

the Plants of the Cape Colony, Caffraria, & Port Natal (and neighbouring territiories). Pub. L. Reeve & 

Co.  Ltd. (1894-1925)  Seven volumes bound in ten. 8vo. Hardback. Ex-Division of Botany, Pretoria. Contents nr. 

fine. Original cloth showing some wear and repair - outer casing of spine for Vol. II missing. Still a very useable 



 

set of this scarce flora. Comes with a typed list acting as an index to the families as they appear across the 

volumes.    [65445]  £100.00 

‘Descriptive flora of seed plants, with analytical keys to genera and species (the latter sometimes only by synpotic devices, 

particularly in volumes 1 to 3), synonymy (with references), citation of exsiccatae with localities (more detailed in volumes 4 to 

7) and generalized indication of overall distribution, taxanomic commentary, and notes on habitat, etc’ (Frodin). 
 

64. Hepper, F.N. and Friis, I. The Plants of Pehr Forsskal’s ‘Flora Aegyptiaco-Arabica’. Collected on the 

Royal Danish Expedition to Egypt and the Yemen 1761-63. 1st. Ed. Pub. RBG. in assoc. with Botanical 

Museum, Copenhagen. 1994  pp.xii, 400 with b/w. figs. 8vo. Nr. fine softback. Out-of-print. Very scarce.    

[65246]  £40.00 

Pehr Forsskål was a member of the Royal Danish Expedition to Egypt and the Yemen, 1761-1763. He died in the Yemen, but 

his plants and notes were brought back to Europe by Niebuhr, the sole survivor of the expedition. This book gives a history of 

the expedition, provides a list of all Forsskål's collections with their location, references to them, and present and former 

identifications. 
 

65. Heywood, V.H. (Ed.). Flowering Plants of the World.  1st. Ed. Rep. Pub. Batsford. 1998  pp. 335 with illus. 

and dist. maps throughout. 4to. Nr. fine softback.    [64652]  £15.00 
 

66. Hickey, M. & King, Clive. The Cambridge Illustrated Glossary of Botanical Terms.  1st. Ed. Rep. Pub. 

Cambridge.  2002  pp.xii, 208 with b/w. drawings throughout. 4to. Fine softback. Latest edition.    [64692]  £27.50 

Comprises over 2,400 terms commonly used to describe vascular plants. Each term is defined accurately and concisely, and 

whenever possible, cross referenced to clearly labelled line drawings made mainly from living material. 
 

67. Hmamouchi, M. Les Plantes Medicinales et Aromatiques Marocaines.  1st. Ed. Pub. by the Author. 1999  

pp.389 with colour photos. Small 4to. Softback. French with latin names. With dedication from the author. Thor. 

vg. softback. Scarce.    [65516]  £70.00 
 

68. Holst, A.W. The World of Catasetums.  1st. Ed. Pub. Timber Press. 1999  pp.306 with 90 colour plates of 

photos. and illus., plus b/w. figs. to text. 8vo. Fine hardback in fine dw. Out-of-print.    [65243]  £85.00 

Emphasis is placed on the practical concerns faced by growers rather than on the taxonomic complexities of a highly variable 

and confused genus. 
 

69. Howkins, C. Rowan. Tree of Protection. 1st. Ed. Pub. Chris Howkins. 1996  pp.31 with b/w. illus. 8vo. Fine 

softback. Out-of-print.     [65227]  £15.00 

The natural history and lore of the Rowan tree. 
 

70. Howkins, C. and Sampson, N. Searching for Hornbeam. A Social History. 1st. Ed. Pub. Chris Howkins. 

2000  pp.86 with b/w. illus. 8vo. Fine softback. Out-of-print.    [65226]  £30.00 

A history of the many ways in which the wood of the Hornbeam has been put to practical use. 
 

71. Jackson, J.P. The Biography of a Tree.  1st. UK. Ed. Pub. W.H. Allen. 1979  pp.199 with b/w. photos. 

throughout. 8vo. Nr. fine hardback in vg. dw.    [64634]  £4.50 

The life history of a white oak from acorn to hollow trunk on the forest floor. 
 

72. Jain, S.K. and DeFilipps, R.A. Medicinal Plants of India.  1st. Ed. Pub. Reference Publications, Inc. 1991  

Two volume set with b/w. illus. and medicinal index. 8vo. Vol.1. has an inscription by one of the authors to ffep. 

Light spotting to text block edges o/w. fine hardbacks in fine dws.    [65480]  £35.00 

A survey of the medicinal plants of India (including Nagaland), this two-volume work covers 1,844 species. Plants used in 

Western, Ayurvedic and Unani medicine are listed. Vernacular names are in Hindi, Sanscrit, and English as well as in regional 

dialects. 
 

73. James, T.J. Flora of Hertfordshire.  1st. Ed. Pub. Hertfordshire Nat. Hist. Soc. 2009  pp.viii, 518 with colour 

photos., b/w. illus. and dist. maps. 4to. Fine hardback Out-of-print.    [64763]  £42.50 

Covers over 2,000 species of wild plants and hybrids recorded in Hertfordshire, based on a countywide survey from 1987-

2005. The species accounts include distribution maps, analysis of status and comparison with information from ‘The Flora of 

Hertfordshire’ by John Dony, published in 1967. 
 

74. Jashemski, W.F. A Pompeian Herbal. Ancient and Modern Medicinal Plants. 1st. Ed. Pub. Univ. of Texas 

Press. 1999  pp.xiii, 107 with fine b/w. illus and colour photos. Large 8vo. Fine softback with a hint of sunning to 

spine.    [65222]  £45.00 

A herbal of 36 medicinal plants, most of them known to the ancients and still employed today. Each plant’s contemporary 

medicinal uses are described and compared to ancient practices as recorded in literary sources. 
 

75. Jermy, A.C. et al. Sedges of the British Isles. BSBI Handbook No. 1. 3rd. Ed. Rep. Pub. BSBI. 2010  pp.ix, 

554 with b/w. illus., dist. maps. 8vo. Initials to ffep. Fine softback. Latest edition.    [64686]  £17.50 



 

The third edition of this handbook was considerably expanded in size by the addition of 35 species not previously described, 

thereby covering all the British and Irish species. All confirmed hybrids have been included. 
 

76. Johns, Rev. C.A. The Forest Trees of Britain.  Pub. SPCK. 1886  pp.xi, 431 with b/w. illus. throughout plus 4-

page SPCK catalogue. 8vo. Hardback. Spotting to ends and occ. internally o/w. contents fine. Original, gilt 

decorated green cloth boards in vg. condition.    [64656]  £12.50 
 

77. Johnson, Charles. British Poisonous Plants. Illustrated with Twenty-eight Coloured Plates Transferred 

from “English Botany”. 1st. Ed. Pub. J.E. Sowerby. 1856  pp.iv, 59 with 28 hand-coloured plates. 8vo. 

Hardback. Occ. light spotting o/w. contents fine. Original cloth binding with blind decoration and gilt lettering to 

front in thor. vg. condition.    [65217]  £120.00 

The author covers different families and species of poisonous plants and flowers, the majority of which are depicted on the 

hand-coloured plates. The text describes the appearance and habitat of the plants, with what plants they can be confused, the 

poisonous parts of the plants, the physical reaction when you touch or eat the plants, and how to recover (if possible) when 

poisoned. 
 

78. Kent, A.H. Veitch’s Manual of The Coniferae. Containing a General Review of the Order; a Synopsis of 

the Species Cultivated in Great Britain; Their Botanical History, Economic Properties, Place and Use in 

Arboriculture, etc.  2nd. Ed. Pub. James Veitch. 1900  pp.562 with b/w. plates and text illus. throughout plus 

corrigenda. Large 8vo. Hardback. Neat signature dated 1924. Obituary of the horticulturalist P.C.M. Veitch (Daily 

Mail, March 1929) tipped in to title page. Front page from John O’ London’s Weekly, loosely inserted. Occ. 

pencil annotation. Contents fine. Original cloth with gilt decoration in thor. vg. condition.     [64628]  £70.00 

The preferred second, greatly enlarged, edition. 
 

79. Kingdon Ward, Frank. A Plant Hunter in Tibet.  1st. Ed. Pub. Jonathan Cape. 1934  pp.317 with b/w. photos. 

and fold-out map. 8vo. Hardback. Neat ownership insc. dated 1934 to ffep. Some spotting, map a little creased, 

o/w. contents fine. Original cloth lightly marked and gently sunned, o/w. nr. fine.     [64703]  £40.00 

Frank Kingdon Ward was one of the most famous British plant collectors to have worked in south-west China and the 

Himalayas. Though primarily a collector of seeds and plants for introduction to cultivation in European gardens, he also 

gathered dried specimens which were distributed among several herbaria. 
 

80. Kyte, L. and Kleyn, J. Plants from Test Tubes. An Introduction to Micro-Propagation. 3rd. Ed. Pub. Timber 

Press. 1996  pp.269 with b/w. photos., illus., figs., and tables. Small 4to. Signature to ffep. Fine hardback in fine 

dw., gently sunned to spine. Third and best edition. Completely revised and upated.    [65293]  £10.00 

The most accessible and practical book on the subject. The authors explore the background of micropropagation and provide 

recipes for propogating numerous varieties of ferns, conifers, monocotyledons and dicotyledons. 
 

81. Lady Wilkinson. Weeds and Wild Flowers: Their Uses, Legends, and Literature. 1st. Ed. Pub. John Van 

Voorst. 1858  pp.x, 421 with 12 fine hand coloured plates, 26 woodcuts in text plus 16-page Van Voorst catalogue 

dated December 1858. 8vo. Hardback. AEG. Bookseller’s small label. Ffep. removed. Cords stretched. Contents 

vg. to nr. fine. Original decorated cloth, front hinge tender, wear and repair to spine, corners bumped.    [64680] 

 £40.00 

A charming work. 
 

82. Lancaster, R.  Travels in China. A Plantsman’s Paradise. 1st. Ed. Rep. Pub. Antique Collectors’ Club Ltd. 

1989  pp. 516 with colour and b/w. plates. 4to. Fine hardback in nr. fine dw.    [64729]  £17.50 

A most enjoyable and detailed account of the well-known author's many journeys through China.  
 

83. Le Maout, Emm. & Decaisne, J. (Trans. by Mrs. Hooker). A General System of Botany Descriptive and 

Analytical. In Two Parts. Part I. Outlines of Organography, Anatomy, and Physiology. Part. II. 

Descriptions and Illustrations of the Orders. 1st. Ed. 2nd. Thou. Pub. Longmans, Green & Co. 1876  pp.xii, 

1066 with line drawings throughout. Large 8vo. Hardback. With errata bound in. Intermittent spotting to contents 

o/w. fine. Original decorated cloth boards rubbed on corners with more recent sympathetic gilt lettered spine in nr. 

fine condition.    [65509]  £120.00 

This printing contains ‘The orders arranged after the method followed in the universites and schools of Great Britain, its 

Colonies, America, and India; with additions, an appendix on the natural method, and a synopsis of the orders by J.D. 

Hooker’. 
 

84. Loudon, J.C. Arboretum et Fruticetum Britannicum; or, The Trees and Shrubs of Britain, Native and 

Foreign, Hardy and Half-Hardy, Pictorially and Botanically Delineated, and Scientifically and Popularly 

Described;  with their Propagation, Culture, Management and Uses... Pub. Longman, Orme, Brown, Green, 

& Longmans, London,  1838  Eight volumes complete set. Four volumes of text and 4 volumes of illustrations. 

Vol. I. title page in facsimile. Index  for Vol. VI. absent (with general index for all plates in Vol. VIII). Contents of 

text volumes very clean and in nr. fine condition. Illustrated volumes have darkening to blank margins of around 



 

half plates and some marking to blank margins in Vol. VIII. o/w. contents fine. Rebound in green cloth with gilt 

lettering to spines, all bindings in fine condition.      [64669]  £200.00 
 

85. Loudon, J.C.  Trees and Shrubs; An Abridgement of the Arboretum et Fruticetum Britannicum; 

containing The Hardy Trees and Shrubs of Britain, Native and Foreign, Scientifically and popularly 

described; with their Propagation, Culture, and Use; and Engravings of Nearly all the Species.  Pub. 

Warne & Co. 1875  pp.lxxi, 1162 with text illus. throughout. 8vo. Hardback. Contents fine. Contemporary quarter 

leather with gilt lettering over green cloth boards in vg. condition, most of spine relaid, some marking to boards.    

[64626]  £50.00 
 

86. Love, A. and Love, D. Cytotaxonomical Atlas of the Slovenian Flora.  1st. Ed. Pub. J. Cramer. 1974  pp.xx, 

1241. 8vo. Inscription and signature to ffep. Light rubbing to boards o/w. fine hardback.     [65481]  £50.00 

A complete checklist of the flora of the vascular plants of Slovenia arranged according to a slightly modified Engler system and 

compiled using modern computer methods.  
 

87. Lowe, E.J. A Natural History of British Grasses.  Pub. Groombridge and Sons. 1868  pp.vi, 245 with 74 fine 

colour plates. Small 4to. Hardback. Signature, dated 1871, to dedication page. Very minor spotting o/w. contents 

fine. Original green cloth boards with blind decoration in vg. plus condition.     [64602]  £60.00 
 

88. Lowe, John. The Yew-Trees of Great Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. Macmillan and Co. 1897  pp.xiv, 

270 with full page illustrations and photographs & text illustrations. 8vo. Hardback. With publisher’s blind 

‘Presentation copy’ stamp to title-page. Spotting to ends, prelims., and occ. internally (common for this work), 

o/w. contents in thor. vg. condition. Bound in original boards with gilt motif of Yew leaves and berries to front 

board and gilt lettering to spine in thor. vg. conditon with some minor rubbing to extremities.    [64678]  £130.00 

Twelve chapters covering distribution, ageing specimens, growth, notable trees, characteristics of Yew and uses, poisonous 

properties, medicinal uses and more. 
 

89. Mabberley, D. Arthur Harry Church. The Anatomy of Flowers. 1st. Ed. Pub. Merrell & The Natural History 

Museum.  2000  pp.128 with colour plates and b/w. photos., throughout. 4to. Fine hardback in nr. fine dw. Out-of-

print.    [65251]  £115.00 

Arthur Harry Church’s botanical art is very highly regarded and he produced his greatest pieces for his unfinished publication 

‘Types of Floral Mechanism’. Several volumes were planned in which he wanted to describe and illustrate the development 

and structure of 100 of what he considered to be, the best flowers. In the event, only one volume was published. This account 

by David Mabberley discusses Church’s work and presents, for the first time in many instances, a significant number of the 

unpublished illustrations. Fascinating. 
 

90. McCarthy, J. Monkey Puzzle Man. Archibald Menzies, Plant Hunter. 1st. Ed. Pub. Whittles Publishing. 

2008  pp.xiii, 223 with colour and b/w. illus. 8vo. Fine softback.    [65200]  £15.00 

A biography of the intrepid plant collector Archibald Menzies, surgeon naturalist in the Royal Navy, who brought the monkey 

puzzle to Britain for the first time and which book provides an insight to international plant collecting in the 18th century. 
 

91. Malcolm, B. & N. Mosses and Other Bryophytes: An Illustrated Glossary. 1st. Ed. Pub. Micro-Optics Press. 

2000  pp.iv, 220 with colour photos., high-resolution images and illus., throughout. 8vo. Fine hardback in nr. fine 

dw.    [65216]  £75.00 

An illustrated glossary of terms used to describe mosses, liverworts, and hornworts. Nearly 400 species are illustrated. 

Intended as an everyday day reference for gardeners as well as botany and bryology students.  
 

92. Mallory, C. and Aiken, S. Common Plants of Nunavut.  1st. Ed. Pub. Nunavut Dept. of Education. 2004  

pp.200 with colour photos. throughout. 8vo. Bilingual with text in English and Inuktitut. Softback. Thor. vg. to nr. 

fine.    [65170]  £27.50 

Explore the fascinating world of Nunavut's varied plant life in this richly visual, informative book. Through photographs and a 

broad range of information including traditional knowledge about plant use compiled through interviews with Inuit elders 

readers will learn about the appearances, adaptations, life cycles, and habitats of the diverse array of plants that live in the 

North. 
 

93. Mani, M.S. Plant Galls of India.  1st. Ed. Pub. Macmillan India. 1973  pp.ix, 354 with b/w. photos. and illus. 

8vo. Some spotting to ends o/w. contents fine. Original cloth boards in thor. vg. condition.     [65230]  £28.00 

The first compendium on the plant galls of the Indian region, the result of almost forty-five years of exploration and study.  
 

94. Maytham Kidd, M. South African Wildflower Guide No. 3: Cape Peninsula  5th. Ed. Pub. Bot. Soc. SA. 

2002  pp.239 with colour illus. throughout. 8vo.  Initials to ffep. Fine softback. Out of print    [64657]  £10.00 
 

95. Meikle, R.D. Willows and Poplars of Great Britain and Ireland. BSBI Handbook No. 4. 1st. Ed. Rep. 

Pub. BSBI.  2006  pp.198 with b/w. line drawings throughout. Small 8vo. Initials to title page. Fine softback.    

[64598]  £12.50 



 

An invaluable guide to two of the most difficult genera of trees and shrubs. Describes 58 species, subspecies, varieties and 

hybrids. 
 

96. Menon, Dr. Subhadra. Trees of India.  1st. Ed. Pub. Local Colour Ltd. 2000  pp.142 with colour photos. 

throughout. Large 4to. Fine hardback in fine dw. Out-of-print.    [65253]  £40.00 

Covers the most popular trees in India, each with authentic text combined with clear colour photographs by Pallava Bagla. 

The photographs capture the leaves, foliage, flowers, fruits and seeds of 60 of the most familiar species in India. The 

informative text is written by Subhadra Menon, the well-known environmental journalist. 
 

97. Michie, C.Y. The Larch. A practical treatise on its culture and general management. New Ed. Pub. 

Blackwood & Sons. 1885  pp.xxvi, 284 with tables, illus. and 2 photographic plates. 8vo. Hardback. Contents in 

nr. fine condition. Original cloth with gilt decoration in vg. to nr. fine condition.    [64637]  £49.50 

With an introduction on the Larch disease. 
 

98. Moore, P.D. & Webb, J.A.  An Illustrated Guide to Pollen Analysis.   1st. Ed. Pub. Hodder and Stoughton.  

1978  pp.133 with b/w. photos. and illus. Large 8vo. Ex. Lib. Hardback. Nr. fine in thor. vg. dw.     [65225] £55.00 

The book clearly describes the extraction and separation of pollen grains and shows how most of these pollen types can be 

identified using a detailed key. 
 

99. Moore, Thomas. A Popular History of the British Ferns and the Allied Plants. Comprising the Club-

mosses, Pepperworts and Horsetails. 2nd. Ed. Pub. Lovell Reeve. 1855  pp.xii, 379 with 20 fine hand-coloured 

plates. 8vo. Hardback. Signature (dated 1857) to ffep. Very occ. spotting to text o/w. plates clean and contents 

fine. In original gilt and blind decorated green cloth binding in thor. vg. to nr. fine condition.    [65236]  £85.00 

The Gardener’s Chronicle reviewed this work in 1851 saying, ‘Among the works which a taste for the study of ferns has 

produced this stands at the head beyond all comparison’ (Hall and Rickard).  
 

100. Moran, Robbin C. A Natural History of Ferns.  1st. Ed. Pub. Timber Press. 2004  pp.301 with colour 

photographs and b/w. figs. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [64603]  £32.50 

An entertaining and informative look at why ferns and their relatives are unique among plants. Ferns live in habitats from the 

tropics to the polar latitudes, and unlike seed plants, which endow each seed with the resources to help their offspring, ferns 

reproduce by minute spores. There are floating ferns, ferns which climb or live on trees and ferns which are trees. There are 

poisonous ferns, iridescent ferns and resurrection ferns which survive desert heat and drought. 
 

101. Motes, M.R. Vandas. Their Botany, History, and Culture. 1st. Ed. Rep. Pub. Timber Press. 1997  pp.140 with 

colour photos. 8vo. Inscription, probably by author, to title page. Fine hardback in fine dw. Out-of-print.     

[65291]  £32.50 

Covers hybridisation, botany, breeding, care and cultivation. 
 

102. Murphy, R.J. Fumitories of Britain and Ireland. BSBI Handbook No.12. 1st. Ed. Pub. BSBI. 2009  pp.vi, 

121 with colour photos, b/w. illus., dist. maps. 8vo. Fine softback. As new.    [64685]  £12.00 

The result of over 20 years study, this is the first, detailed, illustrated guide to the identification of a fascinating group of plants 

with a well deserved reputation for being difficult to identify.  
 

103. Noordeloos, M.E. et al. (Eds).  Flora Agaricina Neerlandica. Volume 6. Critical monographs on families 

of agarics and boleti occurring in the Netherlands.  1st. Ed. Pub. Taylor & Francis. 2005  pp.227 with b/w. 

figs. 4to. Fine hardback. Out-of-print.    [64674]  £135.00 

This volume covers the Families Coprinaceae and Bolbitiaceae and the genera Coprinus, Bolbitius, conocybe, Pholiotina, and 

Agrocybe. 
 

104. O’Brien, Seamus. In the Footsteps of Augustine Henry. and his Chinese plant collectors. 1st. Ed. Pub. 

Garden Art Press. 2011  pp.367 with colour and b/w. photos. throughout. 4to. Bottom front corners of boards 

bumped o/w. a fine hardback in fine dw.    [65250]  £150.00 

Augustine Henry is one of the most famous of the pioneering plant hunters to have travelled to China during the latter part of 

the 19th century, playing a key role in establishing the basis for our present knowledge of the Chinese flora. This book tells the 

fascinating story of his life and work and documents the expeditions undertaken by a dedicated team of botanists and 

horticulturalists in the 1990s to revisit Henry's routes, many of which were in danger of being flooded with the installation of 

the Three Gorges Dam across the Yangtze River. 
 

105. O’Mahony, T. Wildflowers of Cork City and County.  1st. Ed. Pub. The Collins Press. 2009  pp.ix, 438 with 

colour photos. throughout. Small 4to. Fine hardback in fine dw. Out-of-print.    [65465]  £50.00 

Cork is the largest county in Ireland yet no general account of the flora of this extensive area exists. This work, comprehensive 

and enjoyable, is an enduring contribution to an understanding the flora. Beginning with an account of the recording of Cork 

flora since 1745, the book then describes the floristic features of the county and city. A handsome mix of photography, maps 

and information, each chapter focuses on a specific habitat. 
 



 

106. Page, C.N. The Ferns of Britain and Ireland.  2nd. Ed. Pub. Cambridge Univ. Press. 1997  pp.xx, 540 with 

b/w. illus., and dist. maps. Large 8vo. Fine softback. Latest edition.    [65232]  £70.00 

This user-friendly field-guide gives comprehensive information for over 100 species and hybrids of ferns, clubmosses, 

quillworts and horsetails. Key features for successful identification are supported by clear silhouette illustrations and field 

notes. Many improved silhouettes have been prepared for the new edition and additional material on difficult groups has been 

included. The accessible style and format of the successful first edition has been retained, making it suitable for amateur and 

professional alike. 
 

107. Pankhurst, R.J. & Allinson, J.M. British Grasses. A punched-card key to grasses in the vegetative state. 
1st. Ed. Pub. FSC/British Museum (Nat. Hist.). 1985  pp.76 with b/w. illus. plus two sets of punch cards. 8vo. 

Spiral bound softback with aforementioned cards in slipcase. Fine. Out of print.    [65199]  £19.50 

A key to the 92 species of grasses most likely to be encountered in Britain using a punch-card system to enable identification in 

survey work with an introductory booklet illustrating the use of the punch-cards. 
 

108. Peters, C.R. (et al). Edible Wild Plants of Sub-Saharan Africa. An Annotated Checklist, Emphasizing 

the Woodland and Savanna Floras of Eastern and Southern Africa, Including the Plants Utilized for 

Food by Chimpanzees and Baboons. 1st. Ed. Pub. RBG., Kew. 1992  pp.239. 8vo. Minor marks to covers o/w. 

a fine softback.    [65416]  £60.00 

In this work the authors have attempted to compile a list of plants eaten, arranged by family, with a note of the plant part 

consumed and whether it is eaten by humans, baboons or chimpanzees. 
 

109. Phillips, H. Sylva Florifera : The Shrubbery Historically and Botanically Treated; with Observations on 

the Formation of Ornamental Plantations, and Picturesque Scenery. 1st. Ed. Pub. Longman, Hurst, Rees, 

Orme and Brown.  1823  Two volume set. 8vo. Hardbacks. Period armorial bookplate of Thomas Broadley Fooks 

to Vol. I. Some spotting to ends and occ. elsewhere o/w. contents nr. fine. Full calf with gilt decoration in good 

condition with some wear to spines and extremities.    [64668]  £75.00 
 

110. Polunin, O. & Walters, M. A Guide to the Vegetation of Britain and Europe.  1st. Ed. Pub. Oxford Univ. 

Press. 1985  pp.ix, 238 with colour and b/w. photos., and 60 full-page line drawings 4to. Ownership insc. to ffep. 

Fine hardback in fine dw.    [64653]  £12.00 

This is the first book, written for the layman and keen naturalist, to give an overall account of the main vegetation types, 

natural and semi-natural, which now cover Britain and Europe. 
 

111. Praeger, Robert Lloyd.  The Botanist in Ireland.   1st. Ed. Pub. Hodges, Figgis & Co.  1934  pp.xii, 587 with 6 

coloured fold-out maps and b/w. photos. and illus. 8vo. Hardback. Pen trail to p.509 o/w. contents fine. Original 

cloth binding in thor. vg. condition.      [65172]  £50.00 
 

112. Press, M.C. and Graves, J.D. Parasitic Plants.  1st. Ed. Pub. Chapman & Hall. 1995  pp.x, 292 with b/w. figs. 

Small 4to. Fine hardback.     [65215]  £75.00 

Provides full coverage relating to the biology, diversity and control of parasitic flowering plants, which cause huge crop losses 

the world over. 
 

113. Preston, C.D. (et al). New Atlas of the British and Irish Flora. An Atlas of the Vascular Plants of Britain, 

Ireland, the Isle of Man and the Channel Islands. 1st. Ed. Rep. Pub. O.U.P. 2003  pp.xi, 910 with distribution 

maps throughout. Small folio. Stamped ‘Damaged’ to title page since this copy does not have the CD-ROM. Fine 

hardback in nr. fine dw.    [64691]  £30.00 
 

114. Rackham, Oliver. Hayley Wood. Its History and Ecology. Pub. Cambridgeshire Wildlife Trust. 1990  pp.xi, 

221 with b/w. photos. and figs. 8vo. Nr. fine softback.    [64633]  £9.50 

Until recently, Eastern England had many notable ancient woods; Hayley Wood is one of the finest of those that still remain. It 

was the first nature reserve owned by the Cambridgeshire Wildlife Trust and is still one of the largest and most important. 
 

115. Raven, C. & J. Wild Flowers. A Sketchbook. 1st. Ed. Pub. Royal Botanic Garden Edinburgh. 2012  pp.216 

with colour illustrations throughout. Large 8vo. Nr. fine hardback. Out of print.    [64627]  £15.00 

‘Wild Flowers’ reproduces for the first time, in colour, a selection of 137 drawings from a remarkable collection of 3,860 

watercolours that depict almost every member of the British flora. The drawings were made between 1930 and 1955 and are 

largely the work of a remarkable father-and-son team: Canon Raven (1885–1964) was a distinguished theologian, naturalist 

and historian of science, and his son John (1914–1980) a classics don and passionate field botanist. 
 

116. Rich, T.C.G. Crucifers of Great Britain and Ireland. BSBI Handbook No. 6. 1st. Ed. Rep. Pub. BSBI. 2006  

pp.338 with b/w. illus., dist maps. Small 8vo. Initials to title page. Fine softback.    [64687]  £12.00 

Descriptions and illustrations of some 140 taxa of this, one of the most difficult genera in the British flora. With full keys. 
 

117. Rich, T.C.G. & Jermy, A.C. Plant Crib 1998.  1st. Ed. Rep. Pub. BSBI. 2001  pp.vii, 391 with b/w. illus. 

throughout. 4to. Nr. fine softback. With 4-page pre-publication flyer loosely inserted.    [65289]  £15.00 



 

A compendium of information designed to help with the identification and recording of British and Irish plants. 
 

118. Rich, T. (et al). Whitebeams, Rowans and Service Trees of Britain and Ireland. A monograph of British 

and Irish Sorbus L. 1st. Ed. Pub. Botanical Soc. of the British Isles. 2010  pp.vi, 223 with colour photos., b/w., 

illus., and dist. maps throughout. 4to.  Very minor bump to top corner of front board, o/w. a fine hardback. Out-of-

print. Scarce.    [65467]  £125.00 

BSBI Handbook No 14. This book contains an account of 52 native or naturalised Sorbus taxa in Britain and Ireland (44 

species and 8 hybrids). 
 

119. Rodwell, J.S. (Ed.). British Plant Communities. Volume 2. Mires and Heaths. P.O.D. Pub. Cambridge. 

2009  pp.x, 628 with tables and figs. Large 8vo. Initials to title. ‘Damaged’ stamp to contents page but no damage 

apparent. Nr. fine softback.    [64644]  £35.00 
 

120. Rodwell, J.S. (Ed.). British Plant Communities. Volume 3. Grasslands and montane communities. P.O.D. 

Pub. Cambridge. 2005  pp.x, 540 with tables and figs. Large 8vo. Initials to half-title. ‘Damaged’ stamp to title 

page but no damage apparent. Nr. fine softback.    [64645]  £35.00 
 

121. Rodwell, J.S. (Ed.). British Plant Communities. Volume 4. Aquatic communities, swamps and tall-herb 

fens. P.O.D. Pub. Cambridge. 2005  pp.xii, 283 with tables and figs. Large 8vo. ‘Damaged’ stamp to title page 

but no damage apparent. Nr. fine softback.    [64646]  £35.00 
 

122. Rodwell, J.S. (Ed.). British Plant Communities. Volume 1. Woodlands and Scrub. 1st. Pbk. Ed. Pub. 

Cambridge. 1998  pp.x, 395 with tables and dist. maps. Large 8vo. Nr. fine softback.    [65624]  £47.50 

First volume in the pioneering series. Including sampling of woodland vegetation; data analysis and the description of 

woodland communities. 
 

123. Rodwell, J.S. (Ed.) et al. British Plant Communities. Volume 2. Mires and Heaths. 1st. Ed. Pub. 

Cambridge. 1998  pp.x, 628 with tables, figs. and dist. maps. Large 8vo. Nr. fine softback.     [65203]  £47.50 

British Plant Communities is the first systematic and comprehensive account of the vegetation types of this country. It covers 

all natural, semi-natural and major artificial habitats in Great Britain (but not Northern Ireland), representing the fruits of 

fifteen years of research by leading plant ecologists. 
 

124. Rodwell, J.S. (Ed.) et al. British Plant Communities. Volume 3. Grasslands and montane communities. 
1st. Pbk. Ed. Pub. Cambridge. 1998  pp.x, 540 with tables, figs. and dist. maps. Large 8vo. Fine softback.    

[65204]  £50.00 

Introductions, keys, and community descriptions for Mesotrophic grasslands Calcicolous grasslands, Calcifugous grasslands 

and montane communities. Index of synonyms to grasslands and montane communities; Index of species in grasslands and 

montane communities; Bibliography. 
 

125. Rose, Francis. Colour Identification Guide to the Grasses, Sedges, Rushes and Ferns of the British 

Isles and north-western Europe.  1st. Ed. Pub. Viking. 1989  pp.240 with colour and b/w. illus., throughout. 

4to. Initials and date to ffep. Fine hardback in fine dw.     [64604]  £80.00 

Highly recommended. Over 420 species are described and illustrated in colour. Features vital to accurate identification are 

also highlighted. It includes keys to both genera within families and species within genera, and an illustrated glossary of 

technical terms and plant structures. 
 

126. Rose, Francis. The Wild Flower Key. How to identify wild flowers, trees and shrubs in Britain and 

Ireland. New Rev. Ed. Pub. Frederick Warne. 2006  pp.576 with colour illus. Fine softback.      [48989]  £20.00 
 

127. Ross-Craig, Stella. Drawings of British Plants. Vols. I to VIII plus Index vol. 1st. Ed. Pub. Bell and Sons. 

1948-74  Complete set of the work bound in 8 volumes, plus the Index volume, making this a more easily 

navigable set. 8vo. Very minor amount of spotting indeed - contents nr. fine to fine. Blue cloth boards with gilt 

lettering to spines in nr. fine to fine condition. A super set.     [64672]  £275.00 

Stella Ross-Craig, who died in February 2006, is said to be the finest and most comprehensive illustrator of British Flora, 

described by Wilfred Blunt as ‘unrivalled’ in her field.  Her ‘Drawings of British Plants’ took 26 years to complete and 

comprises 1,306 plates. 
 

128. Ryves, T.B. et al. Alien Grasses of the British Isles.  1st. Ed. Pub. BSBI. 1996  pp.xx, 181 with b/w. illus. and 

supplement. 8vo. Initials to half title. Fine softback. With 4-page supplement loosely inserted. Out-of-print.    

[64682]  £10.00 

An annotated list of all alien grass species, arranged in systematic order, which have been reliably recorded as growing wild 

in the British Isles. A companion volume to Alien Plants in the British Isles. 
 

129. Salisbury, Sir E. Downs and Dunes.  Their Plant Life and Environment. 1st. Ed. Pub. G. Bell & Sons.  1952  

pp.xiii, 328 with b/w. photos. and figs. Large 8vo. Hardback. Small owner’s label. A little spotting o/w. nr. fine 

condition.    [64629]  £5.00 



 

This account of the plant life of the Chalk Downs and Sand Dunes came about as a result of a series of lectures delivered by 

the author as the Fullerton Professor of the Royal Institution. 
 

130. Sanford, M. & Fisk, R. A Flora of Suffolk.  1st. Ed. Pub. D. K. & M. N. Sanford. 2010  pp.549 with colour 

photos and dist. maps. 4to. Fine hardback. Out-of-print.    [64677]  £70.00 

Covers over 2,500 species and hybrids of plants and 400 mosses recorded in Suffolk. Includes distribution maps and 

information on the status, habitats and history of each species. 
 

131. Sargent, Charles Sprague (Ed). Plantae Wilsonianae: An Enumeration of the Woody Plants Collected in 

Western China for the Arnold Arboretum of Harvard University During the Years 1907, 1908, & 1910 

by E.H. Wilson. Rep. Pub. Dioscorides Press, Oregon. 1988  Three volume set. 8vo. Light spotting to top edges 

of text-blocks o/w. fine hardbacks in fine dws. Out-of-print.    [65287]  £49.50 

Reissue of this classic work on the Chinese flora, first published between 1913 and 1917, and listing 2,716 species. 
 

132. Schatz, G.E. Generic Tree Flora of Madagascar.  1st. Ed. Pub. RBG. Kew.  2001  pp.xii, 477 with line 

drawings throughout. Fine softback.     [64624]  £20.00 

This book is a practical field manual for the identification of the 500 genera of native and naturalized Malagasy trees. 

Identification keys emphasize vegetative and gross morphological features, and nearly all genera are illustrated by line 

drawings.  
 

133. Selby, Prideaux John. A History of British Forest-Trees,  Indigenous and Introduced. 1st. Ed. Pub. John 

Van Voorst. 1842  pp.xx, 540 with almost 200 fine engravings to text. Royal 8vo. Hardback. Light spotting to 

endpapers, o/w. contents fine. Original green cloth boards with gilt lettering to spine, in vg. condition with 

superficial wear at spine ends.    [64664]  £60.00 

A beautifully illustrated work. Considers twenty two species of trees and their varieties including the Lime, Horse Chestnut, 

Elm, Willow, Walnut, Poplar, Oak, Hornbeam, Yew, the Pine Tribe, Larch and the Cedar of Lebanon. 
 

134. Sell, Peter & Murrell, Gina. Flora of Great Britain and Ireland. Volumes 2 to 5. Pub. Cambridge Univ. 

Press. 2006-2015  Four volumes with line drawings. Large 8vo. Neatly stamped ‘Damaged’ to title page of Vols. 3 

and 4 but contents fine. All volumes appear unread. Nr. fine / fine hardbacks.    [64631]  £250.00 

Contents:- Volume 2 : Capparaceae - Rosaceae; Volume 3 :  Mimosaceae - Lentibulariaceae; Volume 4 : Campanulaceae - 

Asteraceae; Volume 5 : Butomaceae - Orchidaceae. 
 

135. Sell, Peter & Murrell, Gina. Flora of Great Britain and Ireland. Volume 5. Butomaceae - Orchidaceae. 
1st. Ed. Pub. Cambridge Uni. Press. 1996  pp.xxix, 410 with line drawings. Large 8vo. Fine hardback. RRP 

£176.00.    [65201]  £95.00 

Provides a definitive account of the native species, naturalised species, frequent garden escapes and casuals found in the 

British Isles. Each species entry begins with the accepted Latin name, synonyms and the common English name. 
 

136. Senilis, [J.]. Pinaceae:  Being a Handbook of the Firs and Pines. 1st. Ed. Pub. Hatchard. 1866  pp.xix, 223. 

8vo. Hardback. Contents fine. Original cloth with decorative gilt lettering and decoration in nr. fine condition with 

chip to spine.    [64638]  £25.00 

A detailed work providing full cultivation advice. Contains an A to Z list of the technical names of all the genera, species, 

quasi-species, varieties and sub-varieties, and all the synonyms or aliases of the firs and pines. 
 

137. Sheasby, Peter. Bulbous Plants of Turkey and Iran. (including the adjacent Greek Islands). A 

photographic guide 1st. Ed. Pub. Alpine Garden Society. 2007  pp.280 with colour photos. Large 8vo. Fine 

softback.    [65237]  £32.50 

A photographic guide intended to help in the identification of ‘bulbous’ plants growing wild in Turkey and Iran. This book 

covers the majority of bulbs found in Turkey (including European Turkey) and Iran. The flora of this vast region, which 

includes coasts, mountains and deserts, is rich and varied. 
 

138. Smith, A.J.E. The Liverworts of Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. Cambridge Uni. Press. 1990  pp.ix, 362 

with b/w. illus. throughout. Large 8vo. Signature to ffep. Nr. fine hardback in fine dw.     [65212]  £55.00 

Provides descriptions of all the liverworts known to occur in Great Britain and Ireland, together with keys to their 

identification and a glossary. Suitable for use in much of Europe as well as eastern North America. 
 

139. Smith, A.J.E. The Moss Flora of Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. Cambridge. 1978  pp.viii, 706 with b/w. 

figs. 8vo. Hardback. Small address label. Publisher’s Erratum tipped in. Thor. vg. hardback in vg. dw.    [64650] 

 £22.50 

The Moss Flora of Britain and Ireland describes and illustrates in detail the 760 species of mosses currently known to occur in 

the British Isles and incorporates the most up-to-date information available on classification and nomenclature, together with 

recent synonyms. 
 

140. Stewart, J, (et al). Angraecoid Orchids. Species from the African Region. 1st. Ed. Pub. Timber Press. 2006  

pp.431 with colour photos. and line drawings. 4to. Fine hardback in thor. vg. to nr. fine dw.    [65220]  £40.00 



 

This volume describes all 690 species in this intriguing group. Includes sections on ecology, distribution, flowering seasons 

and conservation. 
 

141. Strasser, Walter. Plants of the Peloponnese. Southern Part of Greece. 1st. Ed. Pub. Gantner. 1999  pp.350 

with over 1900 line drawings. 8vo. Fine softback.    [65239]  £35.00 

The only handbook about the flora of the Peloponnese with many detailed illustrations. 
 

142. Tansley, A.G. The British Islands and their Vegetation. Volumes I and II. New Ed. Pub. Cambridge Univ. 

Press. 1949  Two volume set with b/w., photos., figs., and tables. Large 8vo. Hardbacks. From the Library of Rev. 

T.W. Gladwin (with his bookplate) the prominent Hertfordshire naturalist and co-author of ‘The Birds of 

Hertfordshire’. Some spotting to ends and text block edges o/w. fine condition in vg. dws.    [64662]  £40.00 

The preferred edition. First published in 1939, this key botanical work was reprinted with corrections in 1949. 
 

143. Thurston, Edgar. British & Foreign Trees and Shrubs in Cornwall.  1st. Ed. Pub. Cambridge Univ. Press.   

1930  pp.xi, 287 plus addenda with forty-two b/w. plates. 8vo. Hardback. Contents fine. Original cloth in vg. plus 

condition.    [64625]  £30.00 

A book resulting from the many visits made by the author to the various private parks and gardens in Cornwall. 
 

144. Townsend, F. & [ Rayner, J.F.]. Flora of Hampshire, Including the Isle of Wight. [With] A Supplement 

to Townsend’s Flora of Hampshire.  2nd. Ed. Pub. Lovell Reeve / 1st. Ed. Pub. by the author. 1904-1929  

pp.xxxviii, 657 with linen-backed fold-out map and two plates. 8vo. Hardback. Bookplate to front pastedown 

name to ffep. Occ. annotation, o/w. a nr. fine copy. With the scarce Supplement (pp. xvi, 132). 8vo. Softback. Neat 

repair to spine o/w. a nr. fine ex-lib. copy.    [65219]  £50.00 
 

145. Tutin, T.G. Umbellifers of the British Isles. BSBI Handbook No. 2. 1st. Ed. Rep. Pub. BSBI. 1999  pp.197 

with b/w. illus. Small 8vo. Nr. fine softback.     [64599]  £12.00 

An authoritative guide to this common and widespread group of plants which include garden parsley, dill, fennel, ground elder, 

giant hogweed and hemlock. 
 

146. Von Sachs, J. and Reynolds Green, J. History of Botany (1530-1860) [with] A History of Botany 1860-

1900.   1st. Ed. 2nd. Imp. Pub. The Clarendon Press [and] 1st. Ed. Rep. Pub. Russell & Russell. 1906-1967  Two 

vol. set. 8vo. Fine hardbacks and not common to find a set.    [65206]  £95.00 

‘A History of Botany 1860-1900’ is a continuation of Sachs ‘History of Botany, 1530-1860’. 
 

147. Wagner, W.L. (et al). Manual of the Flowering Plants of Hawai’i.  1st. Ed. Pub. Univ. of Hawaii. 1990  Two 

volume set with colour frontis. and line drawings. 8vo. Light spotting to text block edges o/w. fine hardbacks in nr. 

fine dws.    [65482]  £65.00 

Two volume edition of “the most significant botanical publication on Pacific plants in recent decades” (Flora Vitiensis Nova). 
 

148. Walsh, W. (et al). An Irish Florilegium. Wild and Garden Plants of Ireland. 1st. Ed. Rep. & 1st. Ed. Pub. 

Thames and Hudson. 1987-2008  Two vol. set. Folio. Fine hardbacks in fine dws. Vol. I with 48 tipped-in colour 

plates and list of plates loosely inserted. Vol. II,  with 48 colour plates, is copy No. 73 of 81 Subscribers copies 

and as such includes a 4-page list of Subscribers and is both numbered and signed by Wendy Walsh and Charles 

Nelson (Subscriber Rosie Andrews copy).     [65455]  £200.00 

Not only a superlative collection of botanical waterclours but an important contribution to the study of botany and horticulture 

in Ireland. 
 

149. Walters, S.M. & Stow, E.A. Darwin’s Mentor. John Stevens Henslow, 1796-1861. 1st. Ed. Pub. Cambridge. 

2001  pp.xx, 338 with b/w. & col. illus. Large 8vo. Signature. Fine hardback in fine dw.     [65202]  £28.00 

A biography of the Professor of Botany and formative influence on Darwin, who described their meeting as the one event 

‘which influenced my career more than any other’ and who became Darwin’s life-long friend. 
 

150. Wells, T.C.E. The Flora of Huntingdonshire and the Soke of Peterborough.  1st. Ed. Pub. Hunts. Flora & 

Fauna Soc. & Wells. 2003  pp.xxxiii, 203 with 27 plates of colour photos. and dist. maps throughout. 4to. Initials 

to ffep. Fine hardback in fine dw.     [64655]  £17.50 

Authoritative flora for this small Eastern English county. The author was a pioneer of the movement to restore species rich 

grasslands. Distribution maps for 837 species. 
 

151. Wijnands, D.O. et al. (Eds.). Jan Commelin’s Monograph on Cape Flora. Drawings and desriptions of 

the plants that the Hon. Simon van der Stel, Governor at the Cape of Good Hope, found on his great 

journey, 1685. 1st. Ed. Pub. The Editors. 1996  pp.110 with b/w. illus. (10 folding). 4to. Limited Edition of 350 

copies. Fine hardback. Out-of-print.    [65249]  £35.00 
 

152. Willkomm, M. et Lange, J. Prodromus Florae Hispanicae seu synopsis methodica omnium plantarum in 

Hispania, sponte nascentium vel frequentius cultarum quae innotuerunt. 1st. Ed. Pub. Schweizerbart. 



 

1870-93  Four volume set incl. supplement. 8vo. Hardbacks. Some spotting o/w. contents fine. Occ. neat, informed 

annotations to margins. In more recent red cloth binding with lettering in silver, gently sunned to spines o/w. fine.    

[65479]  £150.00 

Heinrich Moritz Wilkomm (1821-95) was a German botanist and explorer. He travelled in Spain and Portugal in 1844-45 and 

again in 1850-51 and to the Balearic Island in 1873-74 studying their flora. He become professor of botany and director of the 

botanical gardens in Dorpat in 1868 and professor of the University of Prague in 1874. He wrote several travelogues about his 

journeys but his major works are this, the ‘Prodromus florae hispanicae’ and his  Icones et descriptiones plantarum’. 
 

153. Yi Ming, B. Botanica’s Trees & Shrubs. Illustrated A-Z of over 8500 Plants. 1st. Ed. Pub. China Forestry. 

2004  pp.943 with colour photos. throughout and CD-Rom loosely inserted. 4to. Inscription to ffep. Chinese text 

with latin names for all trees and shrubs. Fine hardback in nr. fine dw.     [65786]  £100.00 

A very well illustrated A-Z of over 8,500 plants. ‘Comprehensive information on trees and shrubs from around the world, 

covering the well-known favourites like camellias, roses, rhododendrons, oaks and pines as well as less familiar exotic plants.’  
 

Entomology 

154. Alford, D.V. Bumblebee Distribution Maps Scheme. Guide to the British Species. 1st. Ed. Pub. Bee 

Research Assoc. 1973  pp.48 with 45 b/w. figs. 8vo. Softback. Occ. spotting o/w. fine.     [65539]  £9.00 

Not distribution maps, but a guide to the British species of bumblebees with keys and illustrations. 
 

155. Alford, D.V. Bumblebees.  1st. Ed. Pub. Davis-Poynter. 1975  pp.xii, 352 with colour and b/w. photos., b/w. text 

figs. and dist. maps. 4to. Nr. fine hardback in nr. fine dw. Several related newspaper and journal articles loosely 

inserted.    [65538]  £50.00 

The much preferred hardback first edition with colour and b/w. plates which were omitted from the later reprint. 
 

156. Askew, R.R.  The Dragonflies of Europe.  1st. Ed. Pub. Harley Books. 1988  pp.291 with 29 colour plates, 

b/w. figs. and dist. maps. 4to. Fine hardback in fine dw. Out-of-print.     [65463]  £14.00 

This is the only book in English to cover the entire European fauna, comprising 124 species of resident damselfly and 

dragonfly. All species are illustrated and in most cases both sexes as well as important variants are depicted, all enlarged.  
 

157. Barker, Dr. A. & Budd, P. Butterflies of Southampton and surrounding area.   2nd. Ed. Pub. Butterfly 

Conservation. 2005  pp.68 with colour photos. and dist. maps. Large 8vo. Fine softback. Scarce.    [58862]  £25.00 
 

158. British Entomological and Natural History Society.  An Identification Guide to the British Pugs. 
Lepidoptera: Geometridae.  1st. Ed. Pub.  Brit. Ent. & Nat. Hist. Soc. 1981  pp.42 with 4 colour photographic 

plates and 16 b/w. plates. 8vo. Fine hardback.    [65519]  £18.00 

This guide provides colour photographs of most forms and sub species known from the UK, as well as drawings of abdominal 

plates and genitalia. 
 

159. Carter, David. Butterflies & Moths in Britain and Europe.  1st. Ed. Pub. Pan Books/ The British Museum 

(Natural History). 1982  pp.192 with colour photographs throughout. 4to. Rear cover ever so gently sunned o/w. a 

fine softback. Out-of-print.    [64745]  £8.50 
 

160. Chatfield, June. F.W. Frohawk. His Life and Work. 1st. Ed. Pub. Crowood. 1987  pp.184 with colour and b/w. 

illus. 4to. Nr. fine hardback in nr. fine dw.    [52673]  £12.00 
 

161. Clancy, S. (et al). Moths of Great Britain and Ireland. A field guide to all the macromoths. 1st. Ed. Pub. 

Bugbook Publishing. 2012  pp.640 with colour photos. throughout. 8vo. New softback in publisher’s waterproof 

PVC cover. RRP. £53.99    [64740]  £40.00 

A guide for the 21st. century, containing all 874 species of macromoth to have occurred naturally in Britain and Ireland. 
 

162. Crafer, T. (Compiled by). Foodplant List for the Caterpillars of Britain’s Butterflies and Larger Moths.  
1st. Ed. Pub. Atropos Publishing.  2005  pp.124. 4to. Fine softback.    [64743]  £25.00 

A list of over 450 foodplants consumed by the caterpillars of over 800 species of Britain's butterflies and larger moths. Used in 

conjunction with field guides, it will provide an important aid to identification of caterpillars. 
 

163. Cranston, P.S. (et al). Keys to the Adults, Male Hypopygia, Fourth-Instar Larvae and Pupae of the 

British Mosquitoes (Culicidae) With notes on their ecology and medical importance.   1st. Ed. Pub. 

Freshwater Biological Association. 1987  pp.152 with b/w. line drawings.  8vo. Fine softback with very gentle 

sunning to covers.    [65532]  £9.00 

‘the present guide was written in the hope that it will stimulate interest in this group of Diptera and lead to a greater 

understanding of their taxonomy, biology and distribution. The distribution recorded in this work reflects the present, 

published knowledge’. 
 



 

164. Ealand, C.A. Insect Life.  1st. Ed. Pub. A.& C. Black. 1921  pp.xii, 340 with 74 full-page illus. plates. 8vo. 

Hardback. Neat signature to ffep. Short closed to tear three pages of prelims., some sporadic spotting, o/w. 

contents fine. Original decorative cloth bright and in thor. vg. condition with vg. plus dw. a little chipped to 

extremities. Scarce, especially so in dw.    [65159]  £150.00 

One of 3,000 copies printed. 
 

165. Edington, J.M. & Hildrew, A.G. A Key to the Caseless Caddis Larvae of the British Isles. With notes on 

their ecology. 1st. Ed. Pub. Freshwater Biological Association. 1981  pp.92 with b/w. figs., and photos. 8vo. 

Fine softback. Out-of-print.    [65533]  £15.00 
 

166. Evans, M. & Edmondson, R. A Photographic Guide to the Shieldbugs and Squashbugs of the British 

Isles.  1st. Ed. Pub. WGUK. 2005  pp.123 with 206 colour photos. 8vo. Fine softback. Out-of-print. Scarce.    

[65523]  £40.00 

An exceptionally clear, easy-to-use guide to the 33 shieldbugs and 10 squashbugs resident in Britain.  
 

167. Falk, S. Field Guide to the Bees of Great Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. British Wildlife Publishing. 

2015  pp.432 with colour photos. & over 1,000 colour and b/w. illustrations by Richard Lewington. 8vo. Fine 

softback. In-print at £35.00.    [64739]  £22.50 

Highly recommended. Provides the most recent information on the identification, ecology, status and distribution of all 275 bee 

species in Britain, Ireland and the Channel Islands. 
 

168. Falk, S. Field Guide to the Bees of Great Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. British Wildlife Publishing. 

2015  pp.432 with colour photos. & over 1,000 colour and b/w. illustrations by Richard Lewington. 8vo. Fine 

hardback in nr. fine dw.    [65580]  £55.00 

Highly recommended. Provides the most recent information on the identification, ecology, status and distribution of all 275 bee 

species in Britain, Ireland and the Channel Islands. 
 

169. Fjellberg, Arne. Identification Keys to Norwegian Collembola.  1st. Pub. The Norwegian Entomological Soc. 

1980  pp.152 with b/w. illus. 8vo. Nr. fine softback.     [65522]  £10.00 
 

170. Gordon Blower, J. Millipedes. Keys and Notes for the Identification of the Species. 1st. Ed. Pub. E.J. 

Brill/Dr. W. Backhuys. 1985  pp.vii, 242 with b/w. illus. and dist. maps throughout. 8vo. Nr. fine softback. Scarce.     

[65749]  £48.00 

Synopses of the British Fauna (New Series) No. 35. 
 

171. Haggett, G.M. (Ed.). Larvae of the British Lepidoptera Not Figured By Buckler.   1st. Ed. Rep. Pub. 

British Entomological & Natural History Society. 1981  pp.150 with 35 colour plates. 8vo. Fine hardback in nr. 

fine dw.     [65518]  £28.00 

Eleven papers published in the Proceedings of the British Entomological & Natural History Society (formerly the South 

London Entomological & Natural History Society) rearranged and reprinted, with minor revision, in one volume. 
 

172. Harvey, P. et al. (Eds).  Provisional Atlas of British Spiders. (Arachnida, Araneae).  Vols. 1 & 2. 1st. Ed. 

Pub. Biological Records Centre. 2002  Two volume set with b/w. dist. maps throughout. 4to. Fine softbacks. 

Twelve page article, ‘The Distribution of Spiders and Harvestmen in the Dutch National Park “De Hoge 

Veluwe”’,  loosely inserted. Out-of-print.    [65541]  £38.00 

Comprises the species accounts and 10-kilometre square distribution maps for each of the 648 British species. Accounts deal 

with status, distribution, habitat and ecology. Sections on threats and conservation management are also included for rarer 

species. 
 

173. Henriksen, H. J. & Kreutzer, I. B. The Butterflies of Scandinavia in Nature.  Pub. Skandinavisk Bogforlag 

A/S. 1982  pp.215 with 102 colour plates, comprising 858 individual photographs of habitats, species in nature and 

developmental stages. 4to. Fine hardback in nr. fine dw.    [27669]  £30.00 

Covers all species found in Denmark, Norway & Sweden, with all stages of lifecycle displayed, plus distribution maps. 
 

174. Hering, Prof. E.M. Biology of the Leaf Miners.  1st. Ed. Pub. Dr. W. Junk. 1951  pp.iv, 420 with one colour 

and one b/w. plate plus b/w. text figs. Publisher’s errata loosely inserted. One section (pp.253-268) duplicated. 

Large 8vo. Hardback. Contents fine. Original cloth nr. fine.    [65534]  £45.00 

Mines are feeding channels caused by insect larvae inside the parenchyma or epidermis tissues of plants, in which the 

epidermis or at least its outer wall remains undamaged. The mine accordingly provides both living and feeding quarters for the 

larva.  
 

175. Heslop, I.R.P. New Bilingual Catalogue of the British Lepidoptera.   Pub. Heffer and Sons Ltd.  1938  

pp.131. 4to. Hardback. Signature to ffep. Minor spotting to fore-edges of text block o/w. contents fine. Original 

blue cloth with lettering to front in nr. fine condition. Scarce.     [45583]  £47.50 



 

A classified and indexed list of the latin and english names of British butterflies and moths, with an introduction and 

explanatory notes and tables. 
 

176. Hickin, N.E. Caddis Larvae. Larvae of the British Trichoptera. 1st. Ed. Pub. Hutchinson. 1967  pp.xi, 476 

with b/w. text figs. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.    [65529]  £40.00 

An intensive biological study of the larval stage of caddis flies. 
 

177. Hodkinson, I.D. & White, I.M. Homoptera - Psylloidea. Handbook for the Identification of British Insects 

Vol. II, Part 5 (a). 1st. Ed. Pub. R.E.S. 1979  pp.98 with b/w. figs. 8vo. Fine softback.    [65525]  £17.50 

The aim of this series is to provide illustrated keys to the insects of Britain, together with concise morphological, bionomic and 

distributional information. 
 

178. Holldobler, B. & Wilson, E.O. The Ants.  1st. Ed. Pub. Springer-Verlag. 1990  pp.xii, 732 with 24 colour plates, 

plus b/w. photos. and illus. Large 4to. Fine hardback in fine dw. Tree journal’s (very favourable) review of the 

book by Graham W. Elmes (Nov. 1990) is loosely inserted.    [65585]  £95.00 

‘The first serious attempt to review the whole of ant biology since Wheeler in 1910’ (Elmes). This immense work won the 1991 

Pulitzer Prize for non-fiction. A full treatment of this diverse group, serving both as an introduction and an encyclopaedic 

reference to the subject. A landmark work. 
 

179. Jones, R. House Guests. House Pests. A Natural History of Animals in the Home. 1st. Ed. Pub. 

Bloomsbury. 2015  pp.288 with b/w. illustrations. 8vo. New softback. RRP £14.99.    [64738]  £7.50 

Today we live surrounded by the trappings of a civilised life. But we are not alone – we suffer a constant stream of unwanted 

visitors. Our houses, our food, our belongings, our very existence are under constant attack from a host of invaders eager to 

take advantage of our shelter, our food stores and our tasty soft furnishings. Written in Richard Jones's engaging style, this 

book poses questions such as where these invaders came from, can we live with them, can we get rid of them, and should we?  
 

180. Kirby, W.F. A Hand-book to the Order Lepidoptera. Lloyd's Natural History. Volumes I to III. 1st. Ed. 

Pub. Edward Lloyd. 1896-97  Three volumes with 95 colour chromolithographic plates. 8vo. Hardbacks. Very 

minor spotting to endpapers and fore-edges of text blocks, o/w. contents fine. Original handsome red cloth, spines 

lettered in gilt, gently sunned to spines and a little light wear to spine ends.     [65646]  £75.00 
 

181. Kudrna, O. Butterflies of Europe. Volume 1. Concise Bibliography of European Butterflies. 1st. Ed. Pub. 

Aula. 1985  pp.447. 8vo. Hardback. Ex-lib. Occ. pencil marks to margins and light spotting to text block edges 

o/w. a fine hardback in vg. dw.    [29539]  £12.50 

This concise bibliography of European butterflies comprises an A to Z of about 6,000 numbered bibliographical references to 

the European Papilionoidea arranged in alphabetical order according to authors, and a small number of more significant 

works on the related group of the skippers (Hesperiidae). The bibliography concentrates on papers, reports and books from 

1901 to 1983. 
 

182. Le Quesne, W.J. & Payne, K.R. Cicadellidae (Typhlocybinae) with a Check List of the British 

Auchenorhyncha (Hemiptera, Homoptera). Handbook for the Identification of British Insects Vol.II, 

Part 2(c). Pub. R.E.S. 1981  pp.95 with line drawings. 8vo. Fine softback.    [65524]  £9.00 

The aim of this series is to provide illustrated keys to the insects of Britain, together with concise morphological, bionomic and 

distributional information. 
 

183. Linssen, E.F. Beetles of the British Isles.  1st. Ed. Pub. Warne. 1959  Two volume set with 126 colour and b/w. 

plates. 8vo. Fine hardbacks in vg. plus to nr. fine dws.    [65147]  £95.00 

A very desirable set, providing an in-depth insight into the natural history of British Beetles. 
 

184. Lucas, W.J.  A Monograph of the British Orthoptera.   1st. Ed. Pub. The Ray Society. 1920  pp.xi, 264 with 

text figs. and 25 b/w. and colour plates at rear of text. 8vo. Hardback. TEG. Small address label. Original binding. 

Nr. fine.    [65528]  £40.00 
 

185. Manley, Chris. British Moths and Butterflies. A Photographic Guide. 1st. Ed. Corr. Rep. Pub. A&C Black. 

2010  pp.352 with over 2,000 stunning colour photos. 8vo. Nr. fine softback. Out-of-print. Reprinted with 

corrections.    [64741]  £25.00 

Covers more than 1,420 species, including 850 macros, 74 butterflies and 500 micros. 
 

186. Michener, C.D. The Social Behavior of the Bees. A Comparative Study. 1st. Ed. Pub. Belknap Press. 1974  

pp.xii, 404 with b/w. photos. and figs. 4to. Light spotting to half-title o/w. fine hardback in good to vg. dw.     

[65535]  £35.00 

The standard work on this subject. 
 

187. Migdoll, I. Field Guide to the Butterflies of Southern Africa.  2nd. Ed. Pub. New Holland. 1994  pp.256 

with over 600 colour photographs. and b/w, dist. maps. Small 8vo. Fine softback with very gentle sunning to 

spine.    [43867]  £10.00 



 

This handbook features 232 of the more commonly encountered species illustrated with full-colour photos to illustrate their 

distinguishing features. 
 

188. Mosely, M.E. The British Caddis Flies (Trichoptera). A Collector’s Handbook. 1st. Ed. Pub. George 

Routledge & Sons. 1939  pp.xiii, 320 with portrait frontis., b/w. photos., and figs. 8vo. Fine hardback in nr. fine 

dw. A very pleasing copy.    [65154]  £15.00 

Alongside the detailed identification information sit chapters on life history, structure, classification and collecting. 
 

189. Ormiston, W. The Butterflies of Ceylon.  1st. Ed. Pub. H. W. Cave & Co. 1924  pp.xiii, 143, plus addenda, 

appendix, index, 2 coloured plates of illus. and 5 b/w. plates of illus. Contents fine. Original boards showing a neat 

repair to the spine and minor wear at spine ends. A limited edition of 400 copies, this being No.17. Overall thor. 

vg.     [27698]  £45.00 
 

190. Owen, D.F. Tropical Butterflies. The ecology and behaviour of butterflies in the tropics with special 

reference to African species. 1st. Ed. Pub. Clarendon Press. 1971  pp, xiv, 214 with bw. photos and figs. 

throughout.  8vo. Signature. Numerous very informed and beneficial corrections and additions to text made by 

previous owner, Angus McCrae. Light spotting to text block edges o/w. nr. fine. Thor. vg. hardback in good to vg. 

dw.    [28664]  £7.50 

Also included in this volume is an extract from Heredity, Vol. 21, Part 3 pp.443-451 August 1996, entitled ‘Predominantly 

Female Populations of an African Butterfly’ written by D.F. Owen. 
 

191. Porter, J. The Colour Identification Guide to Caterpillars of the British Isles. (Macrolepidoptera). 1st. 

Ed. Rep. Pub. Apollo Books. 2010  pp.xii, 275 with 49 pages of colour photos. 4to. New hardback. In-print at 

£89.99.    [64742]  £38.00 

A comprehensive guide to the caterpillars of British butterflies and macro-moths with photographs for over 850 different 

species. 
 

192. Roberts, M.J. The Spiders of Great Britain and Ireland. Volumes 1 to 3. 1st. Ed. Pub. Harley. 1985-1987  

Three volume set with colour illus. and text figs. by the author. 4to. Ex-Newport Museum & Art Gallery - the only 

indication of this is the Museum’s address stamp to the ffep. of each volume and to the rear pastedown of Vol. 2. 

Fine hardbacks in nr fine dws., just very gently sunned in places.    [65448]  £125.00 

Contents: Volume 1: Atypidae to Theridiosomatidae; Volume 2: Linyphiidae and Check List of the British Species; Volume 3: 

The Colour Plates: Atypidae to Linyphiidae. 
 

193. Rotheray, G.E. Colour Guide to Hoverfly Larvae (Diptera, Syrphidae) in Britain and Europe. Dipterists 

Digest No.9. 1st. Ed. Pub. Derek Whiteley. 1993  pp.156 with 16 colour photographic plates and b/w. illus. 8vo. 

Fine softback. Out-of-print and scarce.    [65520]  £60.00 

About 265 species of hoverfly occur in Britain and in Europe there are about 1,200 species. This assessment of the species 

richness and distribution of hoverflies is based entirely on adults. 
 

194. Russwurm, A.D.A.  Aberrations of British Butterflies.   1st. Ed. Pub. Classey Ltd.  1978  pp.151 with 40 

colour plates. Large 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.     [59912]  £22.00 
 

195. Savage, A.A. Adults of the British Aquatic Hemiptera Heteroptera: A key with Ecological Notes. 1st. 

Ed. Pub. Freshwater Biological Association. 1989  pp.173 with b/w. figs. throughout. 8vo. Nr. fine softback. Out-

of-print. Scarce.    [65531]  £18.00 
 

196. Spencer, K.A. Flycatcher. Memoirs of an amateur entomologist. 1st. Ed. Pub. SPB Academic Publishing. 

1992  pp.xv., 414 with b/w. photos. Large 8vo. Nr. fine hardback.    [65385]  £45.00 

Ken Spencer has travelled, collected, studied, published, and attended conferences, mixing effortlessly with numerous 

entomologists and fellow Agromyzid specialists at all levels, no matter what their nationality, and pursuing the study of his 

chosen group with a single-minded dedication verging on the obsessive. How this was achieved, together with his youthful 

background as a linguist, his service in military intelligence during the war and after, and his career as an international 

businessman, is the subject of this absorbing and fascinating book. 
 

197. Stroyan, H.L.G. Aphids - Pterocommatinae and Aphidinae (Aphidini) Homoptera, Aphididae. 
Handbook for the Identification of British Insects Vol. 2, Part 6. 1st. Ed. Pub. R.E.S. 1984  pp.232 with b/w. 

figs. 8vo. Fine softback.    [65527]  £25.00 

The aim of this series is to provide illustrated keys to the insects of Britain, together with concise morphological, bionomic and 

distributional information. 
 

198. Stroyan, H.L.G. Homoptera Aphidoidea - Chaitophoridae & Callaphididae. Handbook for the 

Identification of British Insects Vol. II, Part 4 (a). 1st. Ed. Pub. R.E.S. 1977  pp.viii, 130 with b/w. figs. 8vo. 

Fine softback.     [65526]  £22.50 

The aim of this series is to provide illustrated keys to the insects of Britain, together with concise morphological, bionomic and 

distributional information. 



 

 

199. Stubbs, A. & Drake, M. British Soldierflies and Their Allies. An Illustrated Guide to their Identification 

and Ecology. 1st. Ed. Pub. British Ent. & Nat. Hist. Soc. 2001  pp.x, 512 with 20 colour plates plus b/w. line 

drawings. Small 4to. Fine hardback in fine dw. Newspaper article from The Times regarding soldier flies, loosely 

inserted    [65540]  £22.50 

Covering all flies (Diptera) in the families Acroceridae, Asilidae, Athericidae, Bombyliidae, Rhagionidae, Scenopinidae, 

Stratiomyidae, Tabanidae, Therevidae, Xylomyidae and Xylophagidae.  
 

200. Thomas, J. & Lewington, R. The Butterflies of Britain & Ireland.  1st. Rev. Ed. Pub. BWP. 2010  pp.288 with 

colour illustrations & dist. maps. Small 4to. Fine hardback in fine dw.    [64744]  £15.00 

The Butterflies of Britain & Ireland is an authoritative account of our butterflies, accessibly written and beautifully illustrated. 

First published in 1991, it sold out in the early 1990s and was never reprinted. This completely revised edition includes 

substantially revised species accounts, all including the latest information and research. 
 

201. Valletta, A. The Moths of the Maltese Islands.  Privately published. 1973  pp.118 with 16 b/w. plates. Small 

8vo. Nr. fine softback.    [65640]  £7.00 
 

202. von Frisch, K. The Dances of the Honey Bee. The Bulletin of Animal Behaviour. 1st. Ed. Pub. Journal of 

the Institute for the Study of Animal Behaviour. 1947  pp.32 with b/w. text figs. and tables. Large 8vo. Hint of 

sunning to covers o/w. a fine softback.    [65537]  £30.00 

Until his death in 1982, Karl von Frisch was the world's most renowned authority on bees. 
 

203. von Frisch, Karl. The Dance Language and Orientation of Bees.  1st. Ed. Pub. Belknap Press. 1967  pp.xiv, 

566 with b/w. photos and illus. 4to. Nr. fine hardback in good to vg. dw. Three newspaper articles, including Karl 

Frisch’s obituary from The Times (21/6/82) and a review of ‘The Dance Language and Orientation of Bees’ 

conducted by the journal ‘Nature’ (1968) loosely inserted.    [65536]  £49.50 

Until his death in 1982, Karl von Frisch was the world's most renowned authority on bees. The Dance Language and 

Orientation of Bees is his masterwork – the culmination of more than fifty years of research. It describes in non-technical 

language what he discovered in a lifetime of study about honeybees – their methods of orientation, their sensory faculties, and 

their remarkable ability to communicate with one another. 

 

204. Wallace, I.D. (et al). A Key to the Case-bearing Caddis Larvae of Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. FBA. 

1990  pp.237 with b/w. illus., throughout. 8vo. Nr. fine softback. Out-of-print.    [65530]  £15.00 

Caddis larvae that build and carry cases of mineral and plant materials are some of the most conspicuous members of the 

British freshwater fauna. This is the first FBA key to the case-bearing caddis larvae of Britain and Ireland. 
 

205. Whalley, P.E.S. Tropical Leaf Moths. A monograph of the subfamily Striglininae (Lepidoptera : 

Thyrididae) Pub. British Museum Natural History. 1976  pp.194 with 68 b/w. plates at rear of text. Large 8vo. 

Fine hardback in vg. dw.    [37689]  £15.00 

This book is a study of the distribution, relationships and taxonomy of one subfamily (Striglininae) of leaf moths. All the species 

in the subfamily have been studied and many new species are described. 
 

206. White, I.M. and Hodkinson, I.D. Psylloidea. (Nymphal Stages) Hemiptera, Homoptera. Handbook for the 

Identification of British Insects Vol. II, Part 5 (b). 1st. Ed. Pub. R.E.S., London. 1982  pp.50 with b/w. figs. 

8vo. Fine softback.     [65521]  £9.50 

The aim of this series is to provide illustrated keys to the insects of Britain, together with concise morphological, bionomic and 

distributional information. 
 

207. Wiederholm, Torgny. (Ed.). Chironomidae of the Holarctic region. Keys and diagnoses. Part 1. Larvae - 

Keys and diagnoses. [with] Keys and diagnoses. Part 2. Pupae. 1st. Ed. Pub. Scandanavian Soc. of 

Entomology. 1983-86  Two volumes with b/w. figs. 4to. Hardbacks. Ownership stamp to Part 1.  Nr. fine and vg. 

plus hardbacks respectively. Publisher’s advertising leaflet for this work loosely inserted. Scarce.    [65517] 

 £150.00 
 

208. Wood, Andrew. Butterflies of Hertfordshire and Middlesex.  1st. Ed. Pub. Hertfordshire Nat. Hist. Soc. 2016  

pp.iv, 266 with colour photos., maps and charts. 4to. New hardback. RRP £39.99.    [64746]  £30.00 

Copiously illustrated with colour photographs taken in the two counties. Provides the first in-depth account of butterflies found 

in this area for almost 30 years. 
 

209. Woodhouse, L.G.O. The Butterfly Fauna of Ceylon.  2nd. Ed. Pub. C.A.C Press. 1949  pp.xxxii, 232 with 36 

colour plates, a further 19 plates of illus. of Larvae Pupae, Eggs and Genitalia and a map of Ceylon. 4to. 

Hardback. Three neat repairs to prelims. Contents very clean indeed and nr. fine. Internal hinges neatly 

strengthened. Original boards nr. fine.     [29255]  £120.00 

The second, complete edition. This edition contains additional information on the immature stages of 41 species not previously 

known, and seven additional plates showing male genitalia. 
 



 

Fine, Illustrated and Antiquarian 

210. Badham, Charles David. A Treatise on the Esculent Funguses of England.  2nd. Ed. Pub. Lovell Reeve. 

1863  pp.xvi, 152 with 12 fine hand coloured plates to rear plus 16-page Lovell Reeve catalogue. 8vo. Hardback. 

Contents fine. Original gilt decorated boards nr. fine.    [38481]  £175.00 
 

211. Butler, A.G. British Birds’ Eggs:  A Handbook of British Oology. 1st. Ed. Pub. E.W. Janson. [1886]  

pp.viii, 219 plus 38 colour chromolithograph plates by the author. 8vo. Hardback. Armorial bookplate of Frances 

M. Myers to pastedown and a partially erased signature to ffep. Spotting to fore-edges of text block, occ. light 

spotting to text and plates, o/w. contents fine. Original boards in good to vg. condition. Scarce.    [65163]  £150.00 

Mullens & Swann (1917) indicate 28 plates but there are in fact 38 plates in a complete copy of this work. 
 

212. Cavanilles, Antoni-Josep. Icones et Descriptiones Plantarum Quae Aut Sponte in Hispania Crescunt aut 

in Hortis Hospitantur.  Facs. Pub. Generalitat Valenciana. 1995  Six volume set with 600 fine b/w. botanical 

engravings. Folio. Softbacks with dws. Repaired tear to Vol. V. dw. and card cover o/w. all vols. in nr. fine to fine 

condition.     [65514]  £300.00 

A very well produced facsimile of Cavanilles sumptuous work illustrating plants growing in Spain, either naturally or in 

gardens, originally published in 1793. 
 

213. Curtis, William. The Botanical Magazine; or Flower-Garden Displayed. Vols. I & II. 1st. Ed. Pub. for W. 

Curtis. [1787]-1788  Two volumes bound as one with 72 fine hand-coloured engraved plates and two-page index 

to rear. 8vo. Hardback. Early signature to ffep. Minor worm trail to two plates (not touching images), their text 

pages and two page-index. Contents nr. fine. Contemporary patterned calf boards, rebacked retaining original 

backstrip, with new spine label, neat repairs to corners and rear and in vg. plus condition.      [65513]  £925.00 

A pleasing opportunity to obtain the first two volumes of this magnificent work. 
 

214. Darwin, Charles. The Formation of Vegetable Mould. Through the action of Worms with Observations 

on their Habits. 1st. Ed. 3rd. Thou. Pub. John Murray. 1881  pp.vii, [i], 326 with b/w. illus. in text, errata slip 

plus 1-page publisher’s Catalogue. 8vo. Hardback. Contents exceptionally clean and nr. fine. Original green cloth 

with gilt lettering in nr. fine condition, just ever so lightly rubbed on tips. A most pleasing copy. Freeman 1359.    

[65485]  £400.00 
 

215. Darwin, Charles. On the Origin of Species. By means of Natural Selection. 2nd. Ed. 2nd. Issue. Pub. John 

Murray, London. 1860  pp.ix, 502 with half-title, fold-out lithographic diagram plus 32-page John Murray 

catalogue (dated Jan. 1860). 8vo. Hardback. With ‘Fifth Thousand’ on title-page as called for by Freeman. With 

charming insc. ‘Clarence Harcourt, 1860, October’ to top blank margin of title-page. Front internal hinge very 

slightly tender. A very minor amount of spotting, o/w. contents fine. Original decorated green cloth (with binder’s 

ticket of Edmonds & Remnants, London) very bright, extremities very lightly rubbed. A most pleasing copy. 

Freeman 376, binding variant ‘a’.    [65484]  £8,500.00 

The 1,250 copies of the first edition of 1859 were sold out almost immediately and this revised second edition (identified by 

‘fifth thousand’ on the title-page) was published just three months later. In a very important addition to the text, Darwin here 

tries to reconcile the theory of evolution with the traditional conception of God’s creation of the world. 
 

216. Darwin, Charles. The Variation of Animal and Plants Under Domestication.  2nd. Ed. 4th. Thou. Pub. 

John Murray. 1875  Two volume set with 32-pages of publisher’s adverts to rear of Vol. II (dated January 1882). 

8vo. Hardback. With signature ‘M. George, 1882’ to ffep. of both vols. Contents exceptionally clean and nr. fine. 

Original green cloth boards with gilt lettering in nr. fine condition, ever so lightly rubbed on tips. A most pleasing 

copy. Freeman 880.    [65486]  £475.00 

This is the first issue of the second edition for which the text was extensively altered. It constitutes the final form of the text for 

this work and in it, Darwin presents his theory of pangenesis for the first time. 
 

217. Elwes, Henry John. The Trees of Great Britain & Ireland.  1st. Ed. Privately Pub. In Edinburgh. 1906 - 1913  

Eight volume set (including the Index volume). Frontispieces, colour printed titles and 414 plates all present as 

published. Large 4to. Hardbacks. TEG. Some foxing, o/w. contents fine. With bookplate of Marquess of Headfort 

to front paste down of all vols. Three handwritten notes loosely inserted (on Marquess of Headfort headed 

notepaper) on which updates on trees featured in Elwes’ work are given. Contemporary binding of half morocco 

leather over cloth boards, with spines lettered in gilt, in thor. vg. condition, a little shelf-rubbed in places, spines 

showing some sunning.    [61237]  £2,250.00 

A magnificent work. Just 500 sets published. 
 

218. Forshaw, J.M. & Cooper, W.T. Parrots of the World.   1st. Ed. Pub. Lansdowne Press. 1973  pp.584 with fine 

illus. by W.T. Cooper plus figs. & dist. maps. Folio. Nr. fine hardback in fine dw.    [65507]  £150.00 
 

219. Gerarde, John, [Gerard, John]. The Herball [Herbal] or Generall [General] Historie of Plants.  2nd. Rev. 

Ed. Printed by Adam Islip, Joice Norton and Richard Whitakers. 1636  pp.[xxxviii], 1632 with engraved title, over 



 

2,500 wood-block engravings plus Indexes and Table of Virtues. Collated and complete. Folio. Hardback. Seven 

wood-block engravings hand coloured (not dated but in keeping with the practice of the period). Last leaf 

professionally remargined with loss to a couple of letters only. Other than marking to some margins, as is common 

with herbals, and some occ. minor spotting the contents are very clean and nr. fine. More recently handsomely 

rebound in full calf with raised bands and blind ruling decoration, a trifle marked o/w. fine.     [63843]  £4,500.00 

A very pleasing copy of Thomas Johnson’s expanded version of John Gerarde’s Herball (first published 1597). It is 

‘noteworthy for its many corrections, improvements, additions’ (Henrey). Johnson indicated where he had made amendments 

with obelisk and double obelisk symbols. 
 

220. Hale, W.G. The Meyers’ Illustrations of British Birds.  1st. Ed. Pub. Maggs Bros. & Peregrine Books. 2007  

pp.xv, 257 plus copies of the original lists of subscribers and covers. Contains two original lithographs, one hand-

coloured (of the Foolish Guillemot) taken from the folio format ‘Illustrations’ and a further 42 fine reproductions 

of plates. Small folio. Hardback. TEG. Bound in half burgundy morocco over marbled boards. A fine copy of the 

De Luxe Edition (No. 27 of 40), signed by W.G. Hale, in fine slipcase with a couple of very minor blemishes. 

Comes with a copy of the 4-page pre publication advert released jointly by Maggs Bros. and Peregrine Books. A 

superb work.    [65702]  £550.00 

Meyers’ Illustrations of British Birds’ published over a number of years from 1835 has been said to be ‘one of our most 

valuable illustrated works on Ornithology’ (Mullens & Swann 1917). W.G. Hale’s book is a fascinating insight into the history 

of this publication and the contributions made by members of the Meyer family. 
 

221. Harvie-Brown, J.A. Bibliography of the Writings of J.A. Harvie-Brown, Esq., Dunipace. Arranged for 

the most part in chronological order. 1st. Ed. Pub. [Stirling]. [c.1897]  pp.32. 4to. Hardback. With bookplate 

of John Henry Gurney to front paste down. Spotting to ends, o/w. contents fine. Contemporary brown cloth, 

lettered in gilt to spine, in vg. condition. Just 30 copies were privately printed.    [65721]  £275.00 

A fascinating insight into the writings of J.A. Harvie-Brown. The title of each article or publication is provided along with the 

date, an indication of the length of the writing and the publication in which the work appeared is given. How much Harvie-

Brown wrote (between 1866 and 1896), whom he worked with, the breadth of birds he observed, locations and subjects covered 

are brought to life. John Henry Gurney (1848-1922) came from a prominent Norfolk family of bankers and ornithologists and 

was one of the original members of the Norfolk and Norwich Naturalists' Society which was founded in March 1869. 
 

222. Heath, Francis George. The Fern Portfolio.  3rd. Ed. Pub. SPCK. 1885  pp.[68] with 15 chromolithograph 

plates depicting 45 species. Folio. With Whiteland’s College Prize bookplate to ffep. - this book was presented in 

1901 to Nelly Desborough for 1st Class work in Holy Scripture. Clear tape repairs to ffep., closed tear to rfep. Any 

spotting largely confined to ends. Text and plates numbered more recently in ink and two plates have more recent 

scientific name added in same hand. Original illustrated boards in good to vg. condition.    [65658]  £125.00 

As noted in the introduction ‘The aim of ‘The Fern Portfolio’ is the production of a series of life-size reproductions of the 

fronds of Ferns, with accompanying letterpress descriptions’ and all known species of British fern where included. 
 

223. Hooker, William Jackson. A Century of Ferns; Being Figures with Brief Descriptions of One Hundred 

New, or Rare, or Imperfectly Known Species of Ferns. 1st. Ed. Pub. William Pamplin, London. 1854  pp.viii 

with 100 hand-col. lithographed plates plus text. Large 8vo. TEG. Hardback. From the library of Anthony Eden 

(Prime Minister of the United Kingdom (1955-57)). Only the occ. tiny spot, o/w. contents exceptionally clean and 

fine. Green half-morocco over marbled boards by Zaehnsdorf (19th century), with gilt fern motifs and lettering to 

spine, raised bands lightly rubbed to extremities, o/w. fine. With ‘Given to me by Clarissa [i.e. Clarissa Spencer 

Churchill, later Eden (Anthony Eden’s wife)] on my birthday the 20th November 1939. She was 19 years old’ 

(poss. not in Eden’s hand) to ffep. A very pleasing copy indeed.    [65515]  £695.00 
 

224. Jackson, John. The Practical Fly-Fisher. more particularly for Grayling or Umber. 4th. Ed. Pub. Gibbings 

and Co. 1899  pp. 72 with 10 plates of fine hand-coloured copper engravings and 4-pages of adverts. 8vo. 

Bookplate. Neat contemporary ownership inscription to title-page. Very minor spotting to fore-edges of text block, 

o/w. contents fine. Original green cloth with gilt decoration in nr. fine condition. A super copy.    [38899]  £225.00 

A total of 120 flies, natural and artificial, are illustrated in the hand-coloured plates.  
 

225. Lattin, Frank H., [Barnes, R. Magoon]. The Young Oologist [The Oologist. For the Student of Birds, 

Nests and Eggs]. Volumes 1 to 58. 1st. Ed. Gaines, NY; [Albion, NY and Lacon, Ill.]. 1884-1941  Fifty-eight 

volumes with photographs throughout, plus plates and advertisements, bound in 15. 8vo. Hardbacks. A little 

spotting to top-edge of text block of six volumes. A handful of neat repairs, o/w. contents exceptionally clean and 

in nr. fine/fine condition. Handsomely bound in 20th century blue buckram, with gilt lettering. Prov: from the 

library of Fred J. Pierce (1902-1992) with his bookplates and his name in gilt to the foot of all spines. A large, rare 

run, no comparable set traceable.    [59225]  £5,500.00 

An astonishing work. Originally published as a monthly journal entitled ‘The Young Oologist’ until January 1886 when its 

name was changed to ‘The Oologist’ and at the same time, became a bi-monthly publication. With a focus on Oology, it does 

touch on related subjects including taxidermy and the collection of other natural history specimens. Fred J. Pierce was editor 

of the highly respected journal ‘Iowa Bird Life’ for 30 years. In 1944 with his wife, he established the Pierce Book Company in 

1944, with a focus on natural history books.  
 



 

226. Lilford, Lord. Coloured Figures of the Birds of the British Islands.  2nd. Ed. Pub. R.H. Porter, London. 

1891-1897  Seven volume set. With photogravure portrait frontis., and 421 chromolithograph or hand-coloured 

plates. Royal 8vo. TEG. Scattered spotting, o/w. contents fine. Superbly bound in contemporary full morocco with 

gilt lettering and decoration to spine and boards, gilt inner dentelles featuring birds and foliage, all in nr. fine 

condition. With the original printed covers for Parts I and XXXVI, and the instruction to the the binder, bound in 

at the rear of Vol. VII.    [65654]  £2,200.00 

The majority of the plates are by Archibald Thorburn or J.G. Keulemans, with the remainder executed by G.E. Lodge and W. 

Foster. As with the first edition this second edition was issued in 36 parts. ‘Parts I to VI and XVIII to XXXV of the second are 

the same as the first; Parts VII to XVII were reprinted, and in these various improvements made, some of the plates, such as 

those of the White-tailed or Sea Eagle, Magpie, Golden Plover, Avocet, Oyster-catcher, Black winged Stilt, and Spoonbill being 

much improved’ (Mullens and Swann). 
 

227. Loudon, J.C. Arboretum et Fruticetum Britannicum; or, The Trees and Shrubs of Britain, Native and 

Foreign, Hardy and Half-Hardy, Pictorially and Botanically Delineated, and Scientifically and Popularly 

Described;  with their Propagation, Culture, Management and Uses... 1st. Ed. Pub. Longman, Orme, Brown, 

Green, & Longmans, London,  1838  Eight volumes bound in six, 417 plates with fine hand-colouring. 8vo. 

Hardbacks. All edges marbled. With bookplate of Charles Holte Bracebridge (1799-1872). Spotting at ends and 

occasionally elsewhere in text volumes, two leaves neatly repaired, o/w. fine. Occasional, minor spotting to plates, 

o/w. fine. Contemporary half-leather over marbled boards, spines gilt lettered and richly decorated. Two spines 

relaid, neat repair to another, bindings showing rubbing and in very good condition. A very pleasing set with 

fascinating provenance.    [61963]  £1,750.00 

Sets of ‘Arboretum’ with hand-colouring are very uncommon. Herein, the leaf specimens, stems, flowers and fruit are finely 

coloured. Charles Holte Bracebridge was a ‘man of letters’. Florence Nightingale (1820-1910) wrote of Charles and his wife 

Selina (1803-1874) that they were family friends and that Selina was her spiritual mother. The three appear together in the 

charming painting ‘Florence Nightingale with Charles Holte Bracebridge and Selina Bracebridge in a Turkish Street’ by 

Jeremy Barrett (1824-1906), held in the Wellcome Collection. 
 

228. Mee, Margaret. Flowers of the Brazilian Forests.  Ltd. Ed. Pub. Tryon Gallery. 1968  Large folio with 32 fine 

coloured plates, including frontis., from paintings by Margaret Mee. Folio. Hardback. In fine condition, bound by 

Zaehnsdorf with quarter leather spine, gilt lettering and hand marbled boards. Contents in fine condition. With 

cloth covered slip case showing some rubbing to edges and a few, minor marks. Limited edition of 500 copies of 

which this is No.105.     [36933]  £495.00 

Roberto Burle Marx in his foreword to this volume extols the quality of Margaret Mee’s quality of botanical illustration.. He 

says that they maybe compared with the best of botanical artists. The plates measure 21in by 15in and are a true delight to be 

seen.  
 

229. Moore, Thomas. Nature-Printed British Ferns: Being figures and descriptions of the species and 

varieties of ferns found in the United Kingdom. 1st. Ed. 2nd. Iss. Bradbury and Evans. 1863  Two volume set 

with 122 nature printed colour plates by Henry Bradbury. Each volume has two title pages. 8vo. Hardback. TEG. 

With armorial bookplate of Harvey Ralph Goring Clarke (1868-1929). Any spotting, which is very minor, largely 

confined to blank margins, light col. mark to plate LIX, o/w. contents fine. Bound in half morocco over marbled 

boards by Root & Son (London) with gilt lettering to spine in thor. vg. condition showing some rubbing to 

extremities and minor wear to bottom of rear external hinges.    [65657]  £500.00 

‘The implication of the title is that this was simply a reduced version of the ‘Ferns of Great Britain and Ireland’. It is in fact a 

completely different work. It was designed as a series with Croall’s ‘Nature printed seaweeds’.......Britten in ‘European Ferns’, 

claimed that it was the ‘most comprehensive work upon British ferns - the usefulness of which is only limited by its expense. 

The Gardener’s Chronicle stated, ‘Even those who have no taste for natural history must be delighted to see such charming 

volumes in their library’ (Hall and Rickard). 
 

230. Morris, Rev. F.O. A History of British Birds.  Vols. I to VIII. Pub. Groombridge and Sons, London. [1888]  

Eight volume cabinet edition with 358 hand coloured plates. Small 8vo. TEG. Spotting to fore-edge of text blocks, 

occ. minor spotting internally (more so to Vol. I), short closed tear to blank margin of Bullfinch plate, o/w. 

contents fine. Original decorated red cloth binding, spines showing gentle sunning, a handful of minor marks to 

boards, o/w. fine.    [65719]  £375.00 
 

231. Parkinson, John. Theatrum Botanicum. The Theater of Plantes. 1st. Ed. Pub. London. 1640  pp.xx, 1755, [i] 

with 2714 fine woodcut illus. With printed title and engraved allegorical title by Marshall incorporating a portrait 

of the author. Folio. Hardback. Printed title, engraved title and last leaf of index laid down. Woodcut portrait of 

John Parkinson to verso of engraved title. Errata leaf in facsimile on period paper. Only minor indications of age 

including four minor paper flaws, upper corner of p.537/8 removed (only partial loss of pagination number), five 

neat repairs, o/w. contents exceptional and very pleasing indeed. Later full-calf binding neatly refurbished and 

rebacked retaining original spine (gilt lettered morocco label) in nr. fine condition. A super copy.    [62801] 

 £4,995.00 

A magnificent work and arguably the most detailed herbal in the English language. 
 



 

232. Plot, Robert. The Natural History of Oxford-shire, Being an Essay toward the Natural History of 

England.  1st. Ed. Pub. Printed at the Theater in Oxford. 1677  pp.[xii, 358, [xii] with magnificent map of 

Oxfordshire, illus. title-page, 16 full-page plates and imprimatur leaf. Small folio. Hardback. Charming bookplate 

of George Bowden. Small, light coloured, mark to inner corner of blank margin bottom edge, o/w. contents very 

clean, bright and nr. fine. Contemporary full calf boards with more recent morocco spine retaining original spine 

title label, corners neatly reapaired, all in vg. plus condition. A very pleasing copy.     [65511]  £1,850.00 
 

233. Repton, Humphry. The Red Books of Humphry Repton.  Facsimile Ed. Pub. Basilisk Press. 1976  Four 

hardback volumes in slipcases (fine condition) in an all encompassing, handsome, cloth presentation case (nr. fine 

condition). Three volumes oblong 4to, one volume folio. Charming bookplate of David John Gilson. High quality 

reproductions of the original colour & b/w. plates and the classic overlays Repton is famous for. Each volume is 

beautifully bound in quarter red morocco leather with marbled boards. Five hundred and fifteen sets were made of 

which 500 were for sale. This is set number 247. A magnificent work and a must for the Repton enthusiast.    

[45439]  £1,625.00 

Exact facsimiles of three of Repton’s Red Books - those for Antony House, Attingham Park and Sheringham Hall. The fourth 

volume is an explanatory  text by Edward Malins. Malins sets Repton in his historical and cultural setting, assessing his 

contribution and tracing his work. 
 

234. Saville-Kent, William. The Naturalist in Australia.  1st. Ed. Pub. Chapman & Hall.  1897  pp.xv, 320 plus one 

page advert. Royal 4to. Illustrated with 50 full-page collotype plates and 9 coloured plates by Keulemans and 

others. Scattered foxing to photographic frontis., o/w. contents beautifully clean and in fine condition. Spine 

professionally relaid, boards beautifully clean; showing some minor rubbing on corners. Was £525.00.    [47705] 

 £450.00 

William Saville-Kent (1845-1908) was an English marine biologist of high regard; a member of both the Zoological Society of 

London and the Linnean Society. In ‘The Naturalist in Australia’ he wanted to present ‘glimpses of the Faunal and Floral 

products of that magnificent component of our Empire - the Island Continent of Australia.’ He wanted to present the 

peculiarities that he observed over almost 12 years. His liberal use of quality photographs are important examples of the 

effective use of this medium for scientific illustration. 
 

235. Schonwetter, M. [and Meise, W.]. Handbuch der Oologie.  1st. Ed. Pub. Akademie-Verlag, Berlin. 1960-1992  

Complete set of 47 parts bound in four volumes with colour plates and tables. Large 8vo. Hardback. With 

bookplate of John Emerson Griffiths. Contents exceptional and in fine condition. Bound in crimson quarter 

morocco over matching boards with gilt lettering to spine. Scarce. Comes with an 8-page article by Golo Maurer 

(Pub. American Orn. Union (2010)) which explains the many strengths of this work alongside an explanation of 

how English speakers can use the information. Maurer found just three academic libraries in the UK hold the 

Handbuch - Oxford University, the British Library and the Natural History Museum.    [65703]  £1,200.00 

With ‘its unrivalled collection of data for the eggs of c.10,000 taxa (species and subspecies) - close to two thirds of bird species 

whose eggs are known to science’ (Walters, 1994), it is perhaps not surprising that the Handbuch is considered ‘the most 

comprehensive reference work on avian eggshells (Maurer et al, 2010). Prov: John Emerson Griffiths was an oologist 

specialising in waders and former editor of the Jourdain Society Bulletin. 
 

236. Sex, Susan & Sayers, Brendan. Ireland’s Wild Orchids.  1st. Ed. Privately Pub. Sex and Sayers. 2004  pp.184 

with 36 full-page col. plates of fine botanical illus., plus many further col. illus. through the text. Folio. Fine 

hardback in nr. fine slipcase. Copy No. 393 from a limited edition of 700 copies, signed by both Susan Sex and 

Brendan Sayers.    [65476]  £400.00 

A stunning work. Each orchid is ‘painted life size, accompanied by other flowers which may be found in the vicinity. The 

paintings are a mixture of wet water colour and pencil; the flowers and some of the smallest orchid parts are painted highly 

enlarged. Brendan Sayers text is erudite and elegant, the nomenclature modern.’ (Curtis’s Botanical Magazine). 
 

237. Sinclair, Isabella. Indigenous Flowers of the Hawaiian Islands. Forty-four plates painted in water 

colour. 1st. Ed. Pub. Sampson Lowe. 1885  pp.[xii] with 44 fine chromolithograph plates plus a page of 

supporting text for each plate. Folio. Hardback. AEG. Any occ. spotting is confined to the title-page, text and 

verso of the plates which are in nr. fine to fine condition. Original gilt decorated cloth in good to vg. condition, 

with spine relaid, internal hinges strengthened and skilful repairs to corners and rear board.    [38480]  £2,250.00 

Great Flower Books, p.139; Nissen BBI 1848. The author collected the flowers depicted on the islands of Kauai and Niihau, 

the most northern of the Hawaiian Archipelago. The appearance of each was recorded as the author feared that many species 

would be lost. Joseph Dalton Hooker assisted with the botanical names of the plants. H. St. John in Pacific Science (1954) 

wrote "This is the first book with colour pictures of Hawaiian flowering plants... Even today it has more colour plates of 

Hawaiian plants than any other book". Don R. Severson et al wrote in Finding Paradise: Island Art in Private Collections, 

Honolulu (2002) "Published in the form of a typical Victorian 'floral album,' Isabella Sinclair's series of watercolours was by 

far the most luxurious guide to Hawaiian flora to have been published up to that time". 
 

238. Stearn, William T. & Blunt, Wilfrid. (Bauer, Ferdinand). The Australian Flower Paintings of Ferdinand 

Bauer.   1st. Ed. Pub. Basilisk Press, London.  1976  A superb production with 25 colour lithographed plates 

mounted on heavy gauge green paper. Supporting text and a distribution map provide a description for each plant 

presented. Elephant folio. Hardback. Bound in publisher’s quarter green morocco over marbled boards, with 



 

lettering to spine. Fine condition. Housed in publisher’s linen covered solander box marked and rubbed in places. 

From a limited edition of 515 copies of which this is No. 405.     [65704]  £395.00 

Wilfrid Blunt wrote of Ferdinand Bauer and his brother Francis ‘one thing is certain: the last 200 years can show no artist of 

the calibre of either of these brilliant brothers’. This volume contains a fine selection of full-size, colour facsimiles of drawings 

made by Ferdinand after he set off with Matthew Flinders on the first circumnavigation of Australia in 1801. These plates were 

never reproduced in book format until the Basilisk Press did so. Indeed the selection comprised herein will never be 

reproduced again.  
 

239. Sweet, Robert. Cistineae. The Natural Order of Cistus of Rock-Rose;  Illustrated by coloured figures 

and descriptions of the Distinct Species, and the most Prominent Varieties, that could be at present 

procured in the Gardens of Great Britain; with the best direction for their cultivation and propagation. 
Pub. James Ridgway. 1825-30  pp.xx, with 112 fine hand-coloured, copper engravings and supporting pages of 

text. Royal 8vo. Very minor amount of scattered foxing and light offsetting, o/w. contents in fine condition. 

Marbled fore-edges and end-papers. Sewn headbands. Handsome half-morocco leather binding with raised bands, 

lettered and decorated in gilt to spine, all in near fine condition.    [44354]  £1,500.00 

Robert Sweet (1783-1835) was a highly respected horticulturist, nurseryman and author. In 1812 he joined Colvills, the famous 

Chelsea nursery. Subsequently, he was elected a fellow of the Linnean Society and he published a number of very practical, 

beautifully illustrated works on British garden plants. The impressive plates comprised in ‘Cistineae’ are by J. Hart, M. Hart, 

W. Hart and Mrs Brown, engraved by S. Watts and Weddell, (Great Flower Books 1700 - 1900). 
 

240. Wallace, Alfred Russel. The Malay Archipelago: The Land of the Orang-utan and the Bird of Paradise. A 

narrative of travel, with studies of man and nature. 7th. Ed. Pub. Macmillan and Co. 1880  pp.xvi, 653 with 

two fold-out maps and many illus. in text. 8vo. Hardback. School presentation copy, given as the prize for 

mathematics to J.R. Harper in 1882 (by Blundell’s School, Devon). Marbled edges. Some spotting at ends o/w. 

contents exceptionally clean and in fine condition. Contemporary crimson calf boards with gilt Blundell School 

motif in vg. plus condition and more recent sympathetic spine in fine condition.    [65785]  £195.00 
 

241. Yarrell, W. A History of British Fishes.  3rd. Ed. Pub. Van Voorst. 1859  Two volume set with portrait frontis. 

of Yarrell and illustrated with wood-engravings throughout. 8vo. AEG. Hardbacks. Marbled endpapers. Bookplate 

of J. Lawson Whalley to front paste downs. Contents exceptionally clean and bright. Marbled endpapers. Original 

full calf binding in wonderful, nr. fine, condition with gilt tooling to edges and inner dentelles, richly gilt 

decorated spines with raised bands. A quite superb set.    [65149]  £350.00 

The third and final edition published after the death of William Yarrell. Illustrated by 522 wood-engravings. The work was 

edited by Sir John Richardson who also provided a memoir of Yarrell. According to Westwood & Satchell in Bibliotheca 

Piscatoria this set is "Indispensable."  
 

Gardening 

242. Bailey, L.H. The Garden of Gourds. With Decorations. 1st. Ed. Pub. Macmillan, New York. 1937  pp.134 

with col. frontis and  b/w. illus. Large 8vo. Contents fine. Original boards in nr. fine condition with some sunning 

to spine and rear board. Four Gourd Society of America articles (c.1955) loosely inserted namely ‘The Curing and 

Preservation of Gourds’, ‘The A.B.C. of Gourd Cultivation’, ‘Gourds for Christmas’ and ‘Coloring Gourds by the  

use of Dyes’.    [65777]  £45.00 
 

243. Barker, J. et.al. Everlasting Daisies of Australia. Identification, Propagation, Cultivation. 1st. Ed. Pub. 

C.H. Jerram & Assoc. 2002  pp.xii, 196 with colour photos., throughout. Large 8vo. Bookplate. Nr. fine softback. 

Out-of-print. Very scarce.    [56250]  £65.00 

The result of five years of work by the Australian Daisy Study Group, this book covers all of the species in twelve genera of 

everlasting daisies. There are chapters on growing everlasting daisies, propagation, floral arrangements, floriculture, 

reproduction and hybridisation.  
 

244. Beckett, K. Encyclopaedia of Alpines.   1st. Ed. Pub. Alpine Garden Society. 1993  Two volume set with 543 

colour photographic plates plus line drawings. 8vo. Hardback. Nr. fine set.    [41344]  £140.00 

Still the definitive work on Alpines, giving the uses and culture of each genus and a description of the species therein. 
 

245. Boyce, P. The Genus Arum.  1st. Ed. Pub. H.M.S.O/ The Royal Botanic Gardens, Kew.  1993  pp.196 with 

colour and b/w. illus. 8vo. Ex-Brighton Ref. Lib. Fine hardback in fine dw.    [65242]  £30.00 

A monograph on this interesting genus of 25 species of tuberous Eurasian herbs. Includes details of morphology, ecology, 

cultivation and taxonomy. 
 

246. Bradbury, Kate. The Bumblebee Flies Anyway. A year of gardening and (wild)life. 1st. Ed. Pub. 

Bloomsbury. 2018  pp.256. Fine hardback in fine dw. Out-of-print in hardback. RRP. £16.99.    [64725]  £7.50 

Finding herself in a new home in Brighton, Kate Bradbury (regular contributor to BBC Gardener's Question Time) sets about 

transforming her decked, barren backyard. She erects bird boxes and bee hotels, hangs feeders and grows nectar- and pollen-

rich plants, and slowly brings life back to the garden. 



 

 

247. Brown, J. Beatrix. The Gardening Life of Beatrix Jones Farrand. 1872-1959. 1st. Ed. Pub. Viking. 1995  

pp.xvii, 252 with colour and b/w. photos. and garden plans. 4to. Fine hardback in nr. fine dw. with gently sunned 

spine.    [65779]  £20.00 

A detailed study. Beatrix Jones Farrand was one of America’s greatest landscape gardeners and worked as a consultant and 

designer on more than 200 gardens, including for clients such as the Rockefellers, the Morgans, and the White House. 
 

248. Chatto, Beth. Unusual Plants.   Pub. Beth Chatto. 1997  pp.133. 8vo. VG. plus softback.    [65775]  £10.00 

A fascinating, alphabetically arranged, plant list is preceeded by a number of short paragraphs discussing the different 

habitats within a garden and suggestions of plants for each.  
 

249. Colston Burrell, C. and Knott Tyler, J. Hellebores. A Comprehensive Guide. 1st. Ed. Pub. Timber Press. 2006  

pp.296 with colour photos. throughout. Large 8vo. Fine hardback in fine dw.     [64717]  £45.00 

The authors have produced a guide with comprehensive information on growing, maintenance, design, hybridization and 

selection, and trouble-shooting. 
 

250. Dykes, W.R. Notes on the Tulip Species. Edited and Illustrated by E. Katherine Dykes. 1st. Ed. Pub. 

Herbert Jenkins. 1930  pp.108 with 54 fine plates. Folio. Hardback. Some scattered foxing o/w. contents are in 

fine condition. In original green cloth, showing some rubbing to bottom edge of boards, o/w. in thor. vg. condition.  

A thor. vg. copy of this seminal work on Tulips.    [35084]  £140.00 

An important and attractive work on tulips, with detailed descriptions of each species sitting alongside notes on cultivation. 
 

251. Falconer, William. (Ed.). Gardening. Vols. 1 & 2. 1st. Ed. Pub. Chicago : The Gardening Company. 1893-1894  

Two volumes (comprising all 48 journals) with b/w. photographs throughout, plus illus. and plans (of for example 

greenhouses), adverts and indexes. 4to. Hardback. Contents nr. fine. Contemporary half morocco over marbled 

boards in good to vg. condition. Very scarce.    [65648]  £120.00 

A fascinating period insight into gardening in the United States. With correspondents from around the USA, Chicago produced 

its own gardening magazine (fortnightly) edited by William Falconer. Falconer was born in Scotland (b. 1850), trained at Kew, 

then emigrated to the USA in 1874. The aim of ‘Gardening’ was to be practical, unpretentious and ‘to teach the plain, 

ungarnished truth about every horticultural subject’. 
 

252. Fish, Margery. A Flower For Every Day.  1st. Ed. Thus. Pub. Faber & Faber. 1981  pp.208 with b/w. 

photographs. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw., with gentle sunning to spine.    [64722]  £12.00 

The premise behind this book is that there is no need for any garden to be bare and dull at any time in the year. Here, Margery 

Fish describes, month by month, the plants she grows to make her garden interesting every day of the year. 
 

253. Fish, Margery. Ground Cover Plants.  1st. Ed. Thus. Pub. Faber. 1980  pp.144 with b/w. photos 8vo. Nr. fine 

softback.    [65772]  £4.50 
 

254. Fothergill, J. The Gardener’s Colour Book.  1st. Ed. Pub. Alfred A. Knopf. 1927  pp.40 with 2 separate 

calendars, one with some interesting handwritten notes for the month of July. 4to. Fine hardback in good to vg. 

dw. Scarce.    [65432]  £40.00 

The author created this work to help himself work out colour schemes for his garden. Collates all ‘showy flowers’ in order of 

colour, height and period of blooming in table format. There is ample space for an owner to add their own records and 

selections.  
 

255. Gear, A. & J. Organic Gardening : The Whole Story. 1st. Ed. Pub. Watkins. 2009  pp.xix., 268 with colour 

photos. 8vo. Fine hardback in fine dw.     [64723]  £10.00 

The organic movement is at an all-time high and this book offers a grassroots guide to the birth, development and 

fundamentals of organic gardening. 
 

256. Gothein, Marie. L., (Wright, W. (Ed.)). A History of Garden Art. From the earliest times to the present day. 

Vols. I & II. 2nd. Ed. Pub. Hacker Art Books. 1979  Two volume set with over 600 illus. 4to. Light spotting to 

top edges of text blocks o/w. fine hardbacks.     [65288]  £47.50 

A valuable reference. Running chronologically, Volume I begins with Ancient Egypt, Greece and Rome and continues to 

gardening in the Renaissance Period. Volume II continues with more on the Renaissance (incl. Versailles) then onto China, 

Japan and the English Landscape gardens incl. Capability Brown. Gardening in the 19th Century follows and the work 

concludes with a study of America and Canada. 
 

257. Grey, Charles Hervey. Hardy Bulbs. Including half-hardy bulbs and tuberous and fibrous-rooted plants. 
1st. Ed. Pub. Williams and Norgate. 1937-38  Three volume set with colour and b/w. illus. plates. Hardbacks. 

Royal 8vo. Scattered foxing to fore-edge of text block, and very gently at ends, o/w. contents in fine condition. All 

with dws., in vg. to nr. fine condition. A very pleasing set.    [54045]  £120.00 

An important work. The colour plates by Cecily Grey are very charming. 
 



 

258. Grey-Wilson, C. The Genus Cyclamen.  1st. Ed. Pub. Royal Botanic Gardens. 1988  pp.147 with 12 pages of 

colour illus. plus b/w., illus and dist. maps. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [64721]  £10.00 

Well illustrated and highly authoritative. 
 

259. H.M.S.O. The Royal Botanic Gardens, Kew. Illustrated Guide. Pub. H.M.S.O. 1935  pp.64 with b/w. photos 

and fold out map. Landscape 8vo. Contents vg. to nr. fine. Original illustrated card covers vg. with faded pencil 

notes to rear.    [65501]  £18.00 

Fascinating insight into the planting at Kew just prior to WWII.  
 

260. Harding, W.  Saxifrages.  The Genus Saxifraga in the wild and in cultivation. 1st. Ed. 2nd. Rep. Pub. A.G.S.  

1981  pp.134 with b/w. photographs. 8vo. Fine softback, gently sunned to spine.    [64732]  £3.00 
 

261. Harvey, John. Mediaeval Gardens.  1st. Ed. Pub. Timber Press. 1981  pp.xvi, 198 with b/w. and colour plates 

throughout. 4to. Bookplate to ffep. Fine hardback in fine dw. with a hint of sunning to spine.     [38624]  £75.00 

Still the definitive text on mediaeval gardens. This book demonstrates, with the aid of illustrations, that from the eleventh 

century at least, plants were grown and gardens laid out for their beauty as well as for their usefulness, and that gardening 

was linked to the planting of orchards and the formation of parks. 
 

262. Hedrick, U.P. The Cherries of New York.  1st. Ed. Pub. J.B. Lyon. 1915  pp.xii, 371 with 56 fine colour 

chromolithograph plates. Large 4to. Nr. fine hardback.    [37434]  £120.00 

An extensive survey of many varieties of cherries grown in the New York area. A superb work with an historical account of 

cultivated cherries, details on their botany, a statement of their economic status in America at the time, descriptions of all 

known varieties of cherries and biographical sketches of the persons who have contributed materially to cherry culture in 

America. 
 

263. Hedrick, U.P. The Peaches of New York.  1st. Ed. Pub. J.B. Lyon. 1917  pp.xiii, 541 with 92 fine colour 

chomolithograph plates. Large 4to. Nr. fine hardback.    [37432]  £100.00 

An immense work. An account of the history and uses of the peach, a discussion of the botanical characters of the species of 

cultivated peach, an account of the peach regions and of peach-growing in New York with statistics and in greatest detail, the 

synonymy, bibliography, economic status and full descriptions of all the most important cultivated peaches. 
 

264. Hemsley, W.B. Handbook of Hardy Trees, Shrubs, and Herbaceous Plants. containing Descriptions, 

Native Countries, etc. of a Selection of the Best Species in Cultivation, together with Cultural Details, 

Comparitive Hardiness, Suitability for Different Situations, etc. 1st. Ed. Pub. Longmans, Green. 1877  pp. 

xliii, 687 with b/w. figs. throughout plus 41-page Longmans catalogue. 8vo. Hardback. Period bookplate of F. 

Lubbock. Contents vg. Original cloth with blind decoration in good condition.     [64636]  £15.00 
 

265. Hibberd, Shirley. The Amateur’s Kitchen Garden. Frame-ground and forcing pit: a handy guide to the 

formation and management of the kitchen garden and the cultivation of useful vegetables and fruits. 1st. 

Ed. Pub. Groombridge. 1877  pp.vi, 306 with 6 colour plates & b/w. illus., plus 6-page publisher’s adverts. 8vo. 

Hardback. Faint, scattered foxing to end-papers, o/w. contents fine. Fore-edges of text block a little darkened. 

Original highly decorated brown cloth boards nr. fine. A very pleasing copy.    [52418]  £85.00 
 

266. [Hill, Francis]. Adam’s Luxury, and Eve’s Cookery. or, the Kitchen-Garden display’d. In Two Parts. 1st. 

Facs. Ed. Pub. Prospect Books. 1983  pp.xii, 216. Small 8vo. TEG. Fine hardback.     [65436]  £17.50 

‘In 1744 was published ‘Adam’s Luxury, and Eve’s cookery’, a little treatise which, according to the introduction was ‘chiefly 

design’d for the instruction and benefit of country people, who most of them have a little garden spot belonging to their house, 

and at the same time let it lie useless, for want of knowing how to properly manage it’. The rarity of this excellent little book, 

which gives practical information on kitchen gardening followed by a collection of cooking receipts, may be due to most copies 

being worn out through constant use, not only by the family gardener but also by the cook.’ (Henrey). 
 

267. HRH The Prince of Wales. The Elements of Organic Gardening. Highgrove, Clarence House and 

Birkhall. 1st. Ed. Pub. Weidenfeld and Nicolson. 2007  pp. 176 with colour photos. throughout. 4to. New 

hardback in new dw.    [65781]  £12.00 

HRH The Prince of Wales spent more than 26 years transforming the grounds of the Highgrove Estate, strictly adhering to 

organic principles. These same organic principles are being put into place at the Prince’s other gardens. This book looks at 

these principles which can be adapted to any garden and covers healthy soil, compost, fruit and vegetables, planting, favoured 

varieties of flowers, trees, how to choose ornamental features and how to keep pests, weeds and diseases at bay. 
 

268. Hunt, John Dixon (Ed.). Garden History. Issues, Approaches, Methods. 1st. Ed. Pub. Dumbarton Oaks. 1992  

pp.402 with b/w. photos. and illus. 4to. Fine hardback in fine dw. Scarce and sought after.    [59899]  £95.00 

With essays on the contribution of archaeology, systematic survey, iconography, early Japanese horticulture and other topics. 
 

269. Huxley, Anthony et al. (Eds.). The New Royal Horticultural Society Dictionary of Gardening.  1st. Ed. 

Pub. The Folio Society. 1999  Four volume set with colour frontis. to each volume and b/w. illus. throughout. 4to. 

TEG. Fine hardback set in nr. fine publisher’s slipcase.     [65787]  £40.00 



 

A monumental work. Dealing with plants, shrubs, trees, fruit and vegetables in detail, alphabetically. Practical sections 

throughout the volumes; including for example, information on the training, pruning and cultivation of fruit trees. 
 

270. Jekyll, Gertrude. Children and Gardens.  1st. Ed. Pub. Country Life. 1908  pp.x, 110 with plates and illus., plus 

catalogue of Country Life books. 8vo. Hardback. Signature dated 1909 to front pastedown. Scattered spotting o/w. 

contents in fine condition. Original green cloth boards in thor. vg. condition.    [65643]  £120.00 

A review of this work at the time of publication by ‘The Liverpool Post’ read - ‘Little bits of Botany, quaint drawings of all 

kinds of things, pretty pictures, reminiscences and amusements - why, it is a veritable ‘Swiss Family Robinson’ for the bairns, 

and we shall be surprised and disappointed if it is not introduced into many hundreds of homes.’ 
 

271. Jekyll, Gertrude. Colour Schemes for the Flower Garden.  1st. Ed. Rep. with additions Pub. Antique 

Collectors’ Club. 1987  pp.326 with colour and b/w. photos. 8vo. Fine hardback in fine dw.     [64736]  £9.50 

A very well produced edition of Gertrude Jekyll’s classic text, which was first published in 1908 entitled ‘Colour in the Flower 

Garden’. 
 

272. Jekyll, Gertrude. Garden Ornament.  1st. Ed. Pub. Country Life. 1918  pp.xii, 460 with colour frontis., and fine 

b/w. photos. Folio. Hardback. AEG. Marbled end-papers. Neat signature to ffep. Foxing to border and verso of 

frontis., o/w. contents fine. Spine gently sunned and original boards lightly rubbed along edges.    [58062]  £225.00 

This is one of Gertrude Jekyll’s last books and she saw it as the discussion of garden ornament in relation to architecture. With 

her characteristic forthrightness and long experience she made good use of the excellent collection of photographs available 

from ‘Country Life’ to show what should or should not be done. 
 

273. Jekyll, Gertrude. A Gardener’s Testament. A Selection of Articles and Notes. 1st. Ed. Rep. Pub. ACC.  

1982  pp.334 with colour and b/w. photos. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [64735]  £9.50 

The subjects dealt with in this title include the history of garden development and design, problems of planning, the mixed 

herbaceous border, water gardening, colour schemes and notes on Roses and other hardy families. Dating as many of these do 

from the last years of her life, they are in effect a testament of her theory and practice.  
 

274. Jekyll, Gertrude.  Lilies for English Gardens.  A Guide for Amateurs.  1st. Ed. Rep. Pub. ACC.  1982  

pp.152 with b/w. and colour plates and b/w. illus. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [64734]  £4.95 

Gertrude Jekyll’s ‘guide for amateurs’ will encourage all those keen to learn more about this plant as well as excite those who, 

through these pages, discover lilies for the first time. 
 

275. Jekyll, Gertrude. Wall and Water Gardens. With chapters on the Rock-Garden and the Heath-Garden. 
6th. Ed. Pub. Country Life.  1920  pp.xvi, 214 with b/w. photos. throughout plus 16-page catalogue. 8vo. Contents 

fine. Original cloth boards in vg. plus condition.    [65774]  £15.00 
 

276. Lauder, Sir Thomas Dick. Sir Uvedale Price on the Picturesque. With an Essay on the Origin of Taste, 

and much original matter. Pub. Caldwell, Lloyd & Co., Edinburgh; Wm. S. Orr & Co., London. 1842  pp.xxvi, 

586 with 60 illus. designed and drawn on wood plus lovely illustrated 4-page catalogue for Austin and Sealey. 

8vo. Hardback. Contents fine. Some neat, early notes in pencil to blank margins. Original richly decorated (gilt 

and blind tooled) binding in vg. plus condition, lightly rubbed at extremities.     [31958]  £140.00 
 

277. Lees-Milne, Alvide and Verey, Rosemary. The Englishman’s Garden.  1st. Ed. Pub. Allen Lane. 1982  pp.154 

with b/w. and colour photos. 4to. Fine hardback in nr. fine dw.     [65780]  £5.00 
 

278. Lees-Milne, Alvide and Verey, Rosemary (Eds.). The New Englishwoman’s Garden.  1st. Ed. Pub. Chatto 

and Windus. 1987  pp.151 with colour photos. 4to. Fine hardback in nr. fine dw.    [65783]  £12.00 
 

279. Little, Mrs. Archibald. Round About My Peking Garden.  1st. Ed. 2nd. Imp. Pub. T. Fisher Unwin. [1905]  

pp.284 with colour frontis. and b/w. photographs. 8vo. Hardback. TEG. Scattered foxing, o/w. contents fine. A 

little spine lean. Original boards in vg. plus condition. Neat inscription dated 1922 to ffep.    [49537]  £75.00 

A fascinating period insight into life in and around Peking. Not only are gardens discussed, but also culture and life in China 

at the time. From societal distinctions to an Imperial Funeral, from looking at seaside resorts to Palaces and from Temples to 

customs and how not to do things in Peking. 
 

280. Lloyd, Christopher. Clematis.  Rev. Ed. Pub. Viking. 1989  pp.xi, 216 with colour photos. 8vo. Fine hardback in 

fine dw.    [64730]  £10.00 

The extensively revised and enlarged edition of a gardening favourite, first published in 1965. 
 

281. Loudon, Mrs. (Ed.). Loudon’s Encyclopaedia of Plants. Comprising the Specific Character, Description, 

Culture, History, Application in the Arts, and every other Desirable Particular Respecting all the Plants 

Indigenous to, Cultivated in, or Introduced into Britain 1st. Ed. Pub. Longman, Brown, Green, and 

Longmans. 1855  pp, xxii, [2], 1574 with illustrations by J.D.C. Sowerby, (incl. the first supplement to March 

1839, the second supplement to March 1855 and the further supplementary list) plus publisher’s 24-catalogue. 

8vo. Hardback. Small piece of title page rubbed through (most likely to remove a signature) and a little spotted, 



 

o/w. contents nr. fine. More recent endpapers. Original decorated green cloth thor. vg. with professional repairs - 

spine relaid, corners renewed and internal hinges strengthened.    [64670]  £50.00 

Prof. Lindley determined the genera and no. of species to be arranged under them.  Supplements by W. H. Baxter (then Curator 

of the Royal Botanic Garden, Oxford) and the second by George Don, Esq., assisted by Mr. David Wooster, (the late curator of 

the Musuem at Ipswich). 
 

282. Lucas Phillips, C.E. & Barber, P.N. The Rothschild Rhododendrons. A Record of the Gardens at Exbury. 
2nd. Rev. Ed. Rep. Pub. Exbury Gardens. 1987  pp.xviii, 138 plus 65 full-page colour photos, and b/w. text illus. 

4to. Fine hardback in nr. fine dw.    [65778]  £10.00 

Both a memorial to Lionel de Rothschild and a history of the development of the gardens at Exbury. For this, the second 

edition, the Register of Rhododendon Hybrids (incl. several that are no longer in cultivation) raised at Exbury was revised and 

brought up to date. 
 

283. Macdonald, B. & Gates, N. Orchard. A Year in England’s Eden. 1st. Ed. Pub. William Collins. 2020  pp.262 

with colour photos. 8vo. Fine hardback in fine dw. Out-of-print in hardback. RRP. £20.00    [64724]  £12.50 

Orchards are so rich in biodiversity, they eclipse most recognised conservation areas. Spend a year in one orchard, and 

celebrate this imperilled, overlooked abundance of life. 
 

284. Mathew, Brian. Hellebores.   1st. Ed. Pub. Alpine Garden Soc.  1989  pp.ix, 180 with colour photos., and illus. 

Large 8vo. Fine hardback in nr. fine dw., gently sunned in places.     [64719]  £22.50 

Still considered the definitive text on hellebores.  
 

285. Miller-Klein, J. Gardening for Butterflies, Bees and other beneficial insects. A how-to guide. 1st. Ed. 

Pub. Saith Ffynnon Books. 2010  pp.262 with colour photos. and drawings. 4to. Fine softback.    [64728]  £12.50 

This guide helps to identify the most useful and beautiful insects that may be found in a garden and offers tips and plans to aid 

in the design from dragonfly ponds through to green roofs and wildflower meadows. 
 

286. Oudolf, P. and Kingsbury, N. Planting. A New Perspective. 1st. Ed. Pub. Timber Press. 2013  pp.280 with 

colour photos. throughout. 4to. Fine hardback in fine dw.    [65421]  £20.00 

Planting: A New Perspective, by famed landscape architects Piet Oudolf and Noel Kingsbury, is a groundbreaking moment in 

horticulture. It is the first book to share Oudolf's original planting plans and plant groupings and the only book to explicitly 

show how his gardens and landscapes are made. 
 

287. Pearson, Dan. with Shintani, Midori. Tokachi Millennium Forest. Pioneering a New Way of Gardening 

with Nature. 1st. Ed. 1st. Print. Pub. Filbert Press. 2020  pp.283 with colour photos. throughout. 4to. Bookplate 

signed by Dan Pearson. Fine hardback.    [65424]  £35.00 

A stunning work, beautifully illustrated and both informative and inspirational. This book illustrates a new strand of 

naturalistic gardening which in this context, brings together the culture, aesthetics and horticultural practices of East and 

West. 
 

288. Phillips, R. and Rix, M. Conservatory and Indoor Plants. Volumes 1 & 2. 1st. Ed. Rep. Pub. Pan. 1998  

Two volume set with colour photos. throughout. 4to. Fine softbacks.     [65773]  £12.00 

Includes introductory chapters on garden and greenhouse cultivation, types of conservatory, and on the habitat of species 

grown in the wild. The plants described need the shelter of a cool greenhouse or conservatory in frost areas, a few need heat. 

All can be grown outdoors in the UK in summer. 
 

289. Pratt, Anne & Miller, Thomas. The Language of Flowers. The Associations of Flowers. Popular Tales of 

Flowers. 1st. Ed. Pub. Simpkin, Marshall, Hamilton, Kent & Co. [n.d. c.1870]  pp.352. 8vo. Hardback. Contents 

nr. fine. Original green cloth boards in thor. vg. condition. Scarce.    [60797]  £100.00 
 

290. Raven, J. A Botanist’s Garden.  1st. Ed. Rep. Pub. Silent Books. 1992  pp.224 with 2 plans. 8vo. Fine hardback 

in fine dw.    [64733]  £7.50 
 

291. Rohde, Eleanour Sinclair. The Old English Herbals.  1st. Ed. Pub. Longmans, Green and Co. 1922  pp.xii, 243 

with colour frontis. and b/w. illus. 4to. Hardback. Two bookplates to front pastedown, one of which is Arpad 

Plesch’s. Nr. fine condition.    [65221]  £47.50 

Along with the book by Arber, this is a most useful and informative volume on the history of herbals. Árpád Plesch (1889–

1974) was a Hungarian financier who owned a celebrated collection of rare botanical books. 
 

292. Sackville-West, V. V. Sackville-Wests’s Garden Book. A Collection taken from In Your Garden; In Your 

Garden Again; More for Your Garden; Even More for Your Garden, by Philippa Nicolson. 1st. Ed. 8th. 

Imp. Pub. Michael Joseph. 1981  pp.250 with b/w. and colour photographs. 8vo. Fine hardback in fine dw.    

[64737]  £7.50 
 



 

293. Schmid, W. George The Genus Hosta. Giboshi Zoku. 1st. Ed. Pub. Batsford. 1991  pp.428 with over 200 

colour photos and many further b/w. photos. 4to. Knock to top corner of front board, o/w. a fine hardback in nr. 

fine dw.    [31858]  £19.50 

A superb work on this beautiful plant, the first revision of the genus for 50 years. 
 

294. Smith, John. A Treatise on the Growth of Cucumbers, Melons, conjointly with that of asparagus, 

mushrooms, rhubarb, &c. 3rd. Ed. with Additions. Pub. Edward Shalders. 1837  pp.[vi], xi, [i], 60, [i] with one 

plate. 8vo. Ffep. removed. Old mark to bottom-edge of margin of text, very minor spotting, o/w. contents fine. 

Original boards showing marking, o/w. very sound and very good. Scarce.    [52399]  £75.00 
 

295. Tanner, O. and Auchincloss, A.  The New York Botanical Garden. An Illustrated Chronicle of Plants and 

People. 1st. Ed. Pub. Walker. 1991  pp.190 with colour photos. 4to. With publisher’s Errata leaf (2-sides) loosely 

inserted. Nr. fine hardback in fine dw., with very gently sunned spine.     [65784]  £8.00 

The authors tell of the Garden’s growth as a major centre of scientific research and education. Through its plant-hunting 

expeditions to steaming jungles and remote mountain tops, and its many public programs in environmental education, The New 

York Botanical Garden continues to explore, and teach, the vital roles that plants play in our everyday lives. 
 

296. Taylor, George. An Account of the Genus Meconopsis. With notes on the cultivation of the introduced 

species by E.H.M. Cox. 1st. Ed. Pub. New Flora and Silva. 1934  pp.xiii, 130 with frontispiece, 29 plates from 

photos. and 12 dist. maps. 4to. Hardback. Only occ. spotting, o/w. contents fine. Original boards thor. vg. lightly 

marked and gently sunned.    [40214]  £12.00 
 

297. Taylor, H.V. The Apples of England.  3rd. Ed. Rev. Pub. Crosby Lockwood. 1948  pp.206 with 36 colour 

photographic plates plus 23-pages of adverts. Small 4to. Hardback. Some spotting o/w. contents fine. Original 

green cloth boards good to vg.     [64679]  £30.00 

The preferred edition which was revised and contains colour plates. Still considered by many to be the standard text. 
 

298. Thomas, H.H. (Ed.). The Book of Hardy Flowers. A simple and complete descriptive guide to the 

cultivation in gardens of the trees and shrubs, perennial and annual flowers. 1st. Ed. Pub. Cassell. 1915  

pp.xii, 492 with 32 colour and 64 b/w. plates. 8vo. Hardback. Signature (dated 1916) to half-title. Spotting to fore-

edges of text block and sporadically internally, o/w. contents fine. Wonderful, richly decorated, original green 

cloth boards very bright and clean, in fine condition - very pleasing indeed.    [65152]  £85.00 

Harry Higgott Thomas retrained as a gardener after a career in banking and after graduating from Kew, took up a job at 

Veitch’s Nursery on the Kings Road in  Chelsea. Later, he worked with Gertrude Jekyll, became a prolific author, edited 

‘Popular Gardening’ for more than forty years and he became the first regular gardening columnist for the ‘Daily Telegraph’. 
 

299. [Tyas, Robert.] Popular Flowers: Their Cultivation, Propagation, and General Treatment in all Seasons. 
1st. Ed. Pub. R. Tyas & Houlston & Stoneman. 1843-1844  Two volume set with hand-coloured double page 

frontis. to Vol. II plus 22 further hand-coloured plates. Small 8vos. Hardbacks. TEG. Two period signatures. 

Contents fine. Original gilt decorated cloth boards in vg. plus condition.    [60791]  £250.00 
 

300. van Wyk, Ben-Erik. Food Plants of the World. An Illustrated Guide. 1st. Ed. Pub. Timber Press. 2005  

pp.480 with colour photos., throughout. 8vo. Nr. fine hardback. Highly recommended.    [65510]  £25.00 

Includes descriptions of around 350 food and flavour plants and their close relatives. Each plant is described with details of 

origin and history, cultivation and harvesting. Also described are its culinary uses and properties, and nutritional value. 
 

301. Verey, Rosemary. The American Man’s Garden.  1st. Ed. Pub. Bulfinch. 1990  pp.ix, 165 with colour photos. 

throughout. 4to. Fine hardback in nr. fine dw.    [65771]  £5.00 

In her introduction, Mrs. Verey surveys four centuries of American gardening, noting the contributions of great gardeners 

including George Washington and Fletcher Steele. She then provides a showcase of 27 of the most beautiful and interesting 

gardens created and maintained by men in the United States and Canada. 
 

302. Vilmorin-Andrieux, MM. The Vegetable Garden. Illustrations, Descriptions & Culture of Garden 

Vegetables of Cold and Temperate Climates..  Facs. Rep. Pub. John Murray 1977  pp.xvi, 620 with text figs. 

8vo. Some spotting to text block edges o/w. a fine hardback in nr. fine dw.    [65483]  £35.00 

A faithful facsimile of this profusely illustrated gardening classic which was first published in 1885. William Robinson wrote 

the preface to the original edition and he said this was the first work in any language in which were ‘classified, described and 

illustrated’ what were ‘the most important of all plants to the human race’. 
 

303. Weinreb Ltd., B. Landscape Gardening and the Picturesque. Catalogue 17. 1st. Ed. Pub. Weinreb. c.1966  

pp.[58] with b/w. illustrations. 8vo. Thor. vg. softback.    [65782]  £14.00 

Ben Weinreb’s (bookseller of Great Russell Street, London) fascinating and very detailed catalogue in which he lists 150 works 

for sale. ‘The subject of the catalogue is landscape gardening and related architecture as practised in England from the death 

of Lancelot Brown to the death of John Claudius Loudon - or put into figures 1772 to 1843.’. 
 



 

304. Whitaker, J. Gardens for Gloriana. Wealth, Splendour and Design in the Elizabethan Garden. 1st. Ed. 

Rep. Pub. Bloomsbury. 2021  pp.xxiv, 307 with 41 colour plates and b/w. text illus. 8vo. New hardback. 

RRP.£35.00.     [65085]  £19.50 

The formal gardens of Elizabethan England were among the glories of their age. Complementing the great houses of the day, 

they reflected the aspirations of their owners, whose greatest desire was to achieve success at Court and to delight the Queen. 

No leading courtier would be without his great house, no great house was complete without its garden. 
 

Natural History & Zoology 

305. Alder, J. & Hancock, A. (Hopkinson, J. (Ed.)). The British Tunicata. An Unfinished Monograph. 1st. Ed. 

Pub. The Ray Society. 1905-1912  Three volume set with 66 plates, many in colour, and b/w. illus within text. 8vo. 

TEG. Very minor spotting to fore-edges of text-block, o/w. contents fine. Original decorated blue cloth boards 

with gilt lettering to spines in fine condition. With plain, brown paper wrappers.    [65732]  £120.00 
 

306. Atkinson, G.C. (Quine, D.A. (Ed.)). Expeditions to the Hebrides in 1831 and 1833.  1st. Ed. Pub. Maclean 

Press. 2001  pp.xxxii, 190 with col. illus. Large 8vo. Dedication from D.A. Quine to David Boddington to title 

page. Also, David Boddington’s signature with a note describing a brief meeting with David Quine on an 

Edinburgh street. Spotting to top edge of text block o/w. a fine hardback in  nr. fine dw.     [65739]  £12.50 

A compendium of journal entries by George Clayton Anderson describing his tours of the Inner and Outer Hebrides in the 19th 

century. 
 

307. BB. A Summer on the Nene. Illustrated by D.J. Watkins-Pitchford. 1st. Ed. Thus. Pub. The Little Egret 

Press. 2005  pp.ix, 158 with b/w. illus. 8vo. Fine hardback in fine dw. A limited edition of 600 signed copies, this 

being copy No. 189.    [65731]  £60.00 

“the story of a leisurely voyage down a Midland river, which began in May.....It finishes in the gold of October when the 

swallows have gone and the stubbles are bare, but when summer lingers in a last farewell”. 
 

308. Bell, Thomas, A History of the British Stalk-Eyed Crustacea.  1st. Ed. Pub. Van Voorst. 1853  pp.lxv, 386 

with 174 fine wood engravings. 8vo. Signature. Very minor amount of spotting indeed, o/w. contents fine. 

Original cloth boards thor. vg. with two small closed tears to top of spine.    [65623]  £20.00 
 

309. Black, Rhona M. The Elements of Palaeontology.  P.O.D. Cambridge Univ. Press. 2003  pp.xi, 404 with b/w. 

illus. 8vo. Initials to half-title. ‘Damaged’ stamp to title page but no damage apparent. Nr. fine softback. RRP 

£59.99.    [64648]  £10.00 

Revised and updated, this textbook is aimed at those approaching the subject for the first time. Includes a glossary of the main 

invertebrate groups and sections on trace fossils, microfossils and pollens. 
 

310. Boyd, J.M. The Song of The Sandpiper. Memoir of a Scottish Naturalist. 1st. Pub. Colin Baxter.  1999  

pp.240 with col. and b/w. illus. 8vo. Light spotting to ends o/w. a  fine hardback in fine dw.    [65756]  £6.50 

John Morton Boyd was a pioneer of nature conservation in Scotland, with a career spanning more than 40 years. His memoir 

has many voices: the romantic explorer and artist in exotic places, the gifted scientist, and the ardent lover of nature. A 

fascinating account by a man who flung himself at life. 
 

311. Brimble, J.A. London’s Epping Forest.  3rd. Rev. Ed. Pub. J.A. Brimble. 1965  pp.176 with b/w. and colour 

photos., maps. Large 8vo. Tape residue to endpapers o/w. fine hardback in nr. fine dw., price-clipped. With a 

signed letter and a signed receipt from J.A. Brimble. Also two guides to Epping Forest loosely inserted, entitled 

‘Brimble’s Guide to Epping Forest for Ramblers & Riders’ (1991) with 7 pages of text and 11 maps, the other 

(2006) featuring a fold-out map.    [64716]  £35.00 

The book is concerned with that part of Epping Forest north of Woodford and Chingford, once part of the huge Forest of 

Essex. 
 

312. Chatters, Clive. Saltmarsh. British Wildlife Collection No. 5. 1st. Ed. Pub. Bloomsbury. 2017  pp.384 with 

colour photos. and illus. 4to.  Fine hardback in fine dw. In-print at £35.00.    [65618]  £17.50 

In this, the fifth volume of the British Wildlife Collection, Clive Chatters celebrates the natural history and diversity of 

Saltmarshes; from the highly distinctive marshes in the Scottish Highlands to the urban remnants of the Thames estuary, now 

engulfed within the capital. 
 

313. Collins, T. et al. (Eds.). Brampton Wood. A Natural History. 1st. Ed. Pub. Huntingdon Fauna & Flora Soc. 

2005  pp.xiii, 182 with colour photos. & dist. 4to. Fine hardback in fine dw.    [64654]  £30.00 

A substantial survey of the trees, wildlife and management history of an important 132 hectare parcel of ancient woodland in 

the old county of Huntingdonshire. 
 

314. Coward, T.A.  The Vertebrate Fauna of Cheshire and Liverpool Bay.  Vols. I-II. 1st. Ed. Pub. Witherby. 

1910  Two volume set with b/w. plates and fold-out map. 8vo. Hardbacks. TEG. Some spotting to ends and occ. 

internally, o/w. contents fine. Original green cloth bindings in thor. vg. / nr. fine condition.    [65752]  £40.00 



 

Volume 1 - The Mammals and Birds of Cheshire. Volume 2 - The Dee as a Wildfowl Resort, The Reptiles and Amphibians of 

Cheshire and The Fishes of Cheshire and Liverpool Bay. 
 

315. Curle, R. The Ray Society.  A Bibliographical History. 1st. Ed. Pub. Ray Society. 1954  pp.vi, 101. 8vo. Nr. 

fine hardback in vg. dw.    [65742]  £6.00 
 

316. Darwin, Charles. On the Origin of Species. By Means of Natural Selection or Preservation of Favoured 

Races in the Struggle for Life. 11th. Print. Pub. The Folio Society. 2015  pp.xxxi, 415 with colour and b/w. 

illus. 4to. Fine hardback in nr. fine slipcase. In-print at £70.00.    [65629]  £25.00 

This Folio Society edition follows the text of the first edition, with some minor emendations, and with the inclusion of a 

glossary of scientific terms first published in the fifth edition of 1869. 
 

317. Darwin, Charles. The Voyage of H.M.S. Beagle. Journal of Researches into the Natural History and 

Geology of the Countries visited during the Voyage of H.M.S. Beagle round the World under Captain 

Fitz Roy, R.N.  Fifth Print. Pub. The Folio Society.  2017  pp.xxxiv., 518 with colour and b/w. illus. Large 8vo. 

Fine hardback in fine slipcase.    [65600]  £25.00 

This Folio Society edition reprints the text of the 1860 edition with some minor emendations. 
 

318. Darwin, Charles (and Quammen, David. (Ed.)). On the Origin of Species. The Illustrated Edition. 1st. Ed. 

thus Pub. Sterling.  2008  pp.xii, 544 with colour and b/w. photos. and illus. throughout. 4to. Nr. fine hardback in 

fine dw. Out-of-print in hardback.    [65497]  £20.00 

With over 350 illustrations and photographs plus excerpts from “Voyage of the Beagle”, as well as from Darwin’s letters and 

diaries, this edition brings both both Darwin the man and his revolutionary discovery to life. 
 

319. Dawkins, Richard. The Blind Watchmaker.   Pub. The Folio Society 1986  pp.xxiii, 356 with illus. Large 8vo. 

New hardback in slipcase - still in publisher’s shrinkwrap.    [65758]  £15.00 

In this book, Dawkins argues against the watchmaker analogy; an argument for the existence of a supernatural creator based 

upon the complexity of living organisms. Instead he describes evolutionary processes as analagous to a blind watchmaker. 
 

320. Dawkins, Richard.  Climbing Mount Improbable.   1st. Ed. 1st. Imp. Pub. Viking. 1996  pp.xi, 308 with b/w. 

plates and text illus. 8vo. Spotting to top edge o/w. a fine hardback in nr. fine dw. David Boddington’s invitation 

to the inaugural Oundle School Lecture to be given by Prof. Dawkins (2002) pasted in to ffep. A Sunday 

Telegraph interview with Prof. Dawkins (1999), loosely inserted.    [65755]  £17.50 
 

321. Desmond, Adrian. Huxley: The Devil’s Disciple [&] Huxley: Evolution’s High Priest.  1st. Ed. Pub. 

Michael Joseph. 1994-97  Two volume set. 8vo. Spotting to text block edges o/w. fine hardbacks in nr. fine dws. 

with gently sunned spines. ‘Damaged’ stamp to bottom edge of ‘Evolution’s High  Priest’  though no damage is 

apparent. Out-of-print.     [65500]  £15.00 

Two part biography of the the prophet of the new world of science, and a symbol of the advancing middle classes. 
 

322. Dietz, C. (et al). Bats of Britain, Europe and Northwest Africa.  1st. Eng. Ed. Pub. A&C Black. 2009  pp.400 

with colour photos. 4to. Fine hardback.    [65763]  £60.00 

This comprehensive handbook presents all 51 bat species that occur across Europe and Northwest Africa, and embraces recent 

taxonomic advances and several new species descriptions from the last few years. Recommended. 
 

323. Donner, Josef. Rotifers.  1st. Eng. Ed. Pub. Frederick Warne. 1966  pp.xii, 80 with b/w. photos and line 

drawings. 8vo. Name (dated July ‘66) to to title page. Fine hardback in bright, vg. dw.    [65158]  £25.00 

Part of Warne’s highly collectible Wayside and Woodland series. 
 

324. Dunstone, N. The Mink.  1st. Ed. Pub. Poyser Natural History. 1993  pp.vii, 232 with 24 colour photos. plus 

b/w. text figs. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw. With publisher’s 4-page illustrated pre-publication order form for 

‘The Mink’ and a Times newspaper article on Mink (1996) both loosely inserted.    [65615]  £65.00 

‘The main focus of this book is on the better known American mink, in both its native land and in Britain and the rest of 

Europe, where escapees from fur farms have become established. The similar but smaller European mink has been less widely 

studied but is useful for comparative purposes.’ 
 

325. Edwards, P. (Ed.). Captain James Cook. The Journals 1768-1779. The First Voyage 1768-1771. The 

Second Voyage 1772-1775. The Third Voyage 1776-1779. Chart of the Voyages of Captain Cook. Pub. 

The Folio Society. 2018  Four volume set. 8vo. Fine hardbacks in fine slipcase. Various relevant newspaper 

articles loosely inserted. In-print at £155.00.    [65759]  £100.00 
 

326. Ellis, A.E.  British Freshwater Bivalve Mollusca.  Keys and Notes for the Identification of the Species.  
1st. Ed. Pub. Linnean Society.  1978  pp.109 with b/w. text figs. and 15 b/w. plates to rear. 8vo. Fine softback.    

[65750]  £22.00 

Synopses of the British Fauna (New Series) No. 11. 
 



 

327. Figuier, Louis. The Ocean World : Being a Descriptive History of the Sea and its Living Inhabitants. 1st. 

Ed. Pub. Chapman & Hall. 1868  pp.xii, 604 with 427 b/w. engravings. 8vo. Hardback. All edges marbled. Last 

page of index removed. Some staining to lower margins occ. touching contents, tape marks to 2-pages of index 

o/w. contents fine. Contemporary boards with gilt decoration, more recent spine, corners and marbled endpapers. 

Invoice from the bookbinder for repairs carried out, loosely inserted.    [65757]  £80.00 

It is proposed in ‘The Ocean World’ to give a brief record of the natural history of one of those great oceans and its living 

inhabitants with as little of the nomenclature of Science, and as few of the repulsive details of Anatomy, as is consistent with 

clearness of expression. 
 

328. Fisher, R.A. The Genetical Theory of Natural Selection. A Complete Variorum Edition. 1st. Ed. Rep. with 

corrections Pub. OUP. 2003  pp.xxii, 318 with b/w. figs. and plates. 8vo. Fine hardback in fine dw. In-print at 

£96.99.    [65754]  £60.00 
 

329. Forbes, E. A Monograph of the British Naked-Eyed Medusae: with figures of all the Species. 1st. Ed. 

Pub. The Ray Society. 1848  pp.104 with 13 hand coloured lithographic plates. Ex. Royal Institution of Great 

Britain with the institution’s stamp and date to front pastedown. 4to. Very occ. spotting to text o/w. contents fine. 

Original cloth binding with minor marks to boards, o/w. fine. A typewritten letter from the librarian of The Royal 

Institution in answer to an enquiry about this monograph, loosely inserted.    [65769]  £75.00 
 

330. Forbes, Edward. A History of British Starfishes. and other animals of the class Echinodermata. 1st. Ed. 

Pub. Van Voorst. 1841  pp.xx, 267 with woodcut illus. 8vo. Hardback. Small, period, bookseller label to front 

paste down. Minor spotting to ends o/w. contents exceptionally clean and fine. Original cloth in thor. vg. 

condition. Three small newspaper illustrations, loosely inserted.    [65581]  £65.00 
 

331. Gurney, R. Bibliography of the Larvae of Decapod Crustacea.  1st. Ed. Pub. The Ray Society. 1939  pp.v, 

123 plus 7-page catalogue. 8vo. TEG. Bookplate. Some spotting to fore-edge of text block and to ends o/w. 

contents fine. Original decorative cloth binding in nr. fine dw.    [65743]  £14.00 
 

332. Gurney, R. Larvae of Decapod Crustacea.  1st. Ed. Pub. The Ray Society. 1942  pp.vi, 306 with text figs. plus 

7-page catalogue. 8vo. Hardback. Pencil signature to title. Some spotting to fore-edge of text block o/w. contents 

fine. Original decorated cloth boards in fine condition. Tissue wrapper.    [65744]  £14.00 
 

333. Hand, N (et al). Amphibians and Reptiles of Herefordshire.  1st. Ed. Pub. Herefordshire Biological Records 

Centre. 2006  pp.73 with colour photos. and dist. maps throughout. 8vo. Fine softback.    [65167]  £12.50 

Detailed descriptions supported by photographs to aid identification. 
 

334. Hand, N. (et al). Amphibians and Reptiles of Herefordshire.  1st. Ed. Pub. Herefordshire Biological Records 

Centre. 2006  pp.73 with colour photos. and dist. maps throughout. 8vo. Signed on title page by all three authors. 

Fine softback.     [65738]  £15.00 

Detailed descriptions supported by photographs to aid identification. 
 

335. Harding, P.T. & Wall, T. (Eds.). Moccas: an English Deer Park. The history, wildlife and management of 

the first parkland National Nature Reserve. 1st. Ed. Pub. English Nature. 2000  pp.348 with b/w. photos. and 

illus. 4to. Signed by both editors. Minor spotting to top-edge of text block, o/w. a fine softback. Four-page leaflet 

on Moccas Court and a Guest List, loosely inserted.    [65764]  £40.00 

Superb survey of this Herefordshire Park, the product of centuries of active management. Includes precise coverage of flora 

and fauna. 
 

336. Harris, S. and Yalden, D.W. (Eds.). Mammals of the British Isles.  4th. Ed. Pub. The Mammal Society. 2008  

pp.xiv, 799 with colour photos. and illus., b/w. figs. and dist. maps. 4to. Fine hardback. Three relevant newspaper 

articles loosely inserted together. Most recent edition.    [65768]  £75.00 

The definitive handbook for the study of British mammals. The text covers appearance, distribution, ecology and behaviour of 

all land and sea mammals. Further, it considers a history of the mammal fauna, habitats and their mammalian communities. 

Considers extinct and introduced species and mammals & the law. 
 

337. Harvie-Brown, J.A.  A Fauna of the Tay Basin and Strathmore.  1st. Ed. Pub. David Douglas. 1906  pp. 

lxxxvi, 377 with b/w. plates throughout, linen-backed folding colour map to rear. Large 8vo. Hardback. TEG. 

Contents nr. fine. Original cloth boards in vg. condition.    [65741]  £60.00 
 

338. Hawkes, J. A Land. Collins Nature Library No. 3. Pub. Collins. 2012  pp.viii, 242 with b/w. and col. plates., 

illus. to text. 8vo. Initials to half-title. Fine hardback, just very lightly marked on front board. In-print at £23.99.    

[64643]  £12.50 

This is Jacquetta Hawkes' seminal work, originally written in 1951, and a classic piece of British Nature writing. It is the 

history of the shaping of Britain and its people from the first, lifeless, Pre-Cambrian rocks to the days of the ice-cream carton 

and the hydrogen bomb. 
 



 

339. Jenyns, Rev. Leonard. (Preece, R.C. and Sparks, T.H. (Eds.)). Fauna Cantabrigiensis. The vertebrate and 

molluscan fauna of Cambridgeshire by the  Rev. Leonard Jenyns (1800 - 1893) : transcript and 

commentaries.   1st. Ed. Pub. The Ray Society. 2012  pp.vii, 226 with b/w. and colour figs. & plates. 4to. Fine 

hardback in fine dw. In-print at £64.99.    [64673]  £38.00 

The Rev. Leonard Jenyns (later Leonard Blomefield) was an important 19th century naturalist. A brief biography explains how 

he and his brother-in-law J.S. Henslow were each offered the position of naturalist on HMS Beagle before they both declined 

in favour of their friend Charles Darwin. All three made natural history observations in Cambridgeshire and collected local 

specimens, many of which were donated to the museum of the Cambridge Philosophical Society, later to form the basis of the 

University Museum of Zoology in Cambridge.  
 

340. Jewell, P.A. et al. (Eds.).  Island Survivors. The Ecology of the Soay Sheep of St. Kilda. 1st. Ed. Pub. 

Athlone Press. 1974  pp.xii, 386 with b/w. photos, figs. (two col.) and maps. Large scale colour fold-out map of 

vegetation zones of St Kilda to rear pastedown. 8vo. Some spotting to fore-edges of text block o/w. a fine 

hardback in nr. fine dw. with gently sunned spine. Obituary of Prof. Jewell tipped in to ffep.     [65765]  £195.00 

The result of an intensive ecological study conducted on the feral sheep of St. Kilda from 1959 to 1969.  
 

341. Kerney, M. Atlas of the Land and Freshwater Molluscs of Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. Harley 

Books. 1999  pp.264 with b/w. illus. and dist. maps throughout. Large 8vo. Fine hardback with very gentle sunning 

to spine.    [65141]  £28.00 

All 214 species of terrestrial and freshwater molluscs, whether native or introduced species that are naturalised in open 

habitats in the British Isles, are individually mapped based on 10-km square dot-distribution maps. Each species map is 

accompanied by notes on its habitat, and each map also includes a small black and white illustration of the species. Additional 

maps illustrate environmental factors affecting distribution. 
 

342. Kerney, M. Atlas of the Land and Freshwater Molluscs of Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. Harley 

Books. 1999  pp.264 with b/w. illus. and dist. maps throughout. Large 8vo. Fine hardback.    [65617]  £28.00 

All 214 species of terrestrial and freshwater molluscs, whether native or introduced species that are naturalised in open 

habitats in the British Isles, are individually mapped based on 10-km square dot-distribution maps. Each species map is 

accompanied by notes on its habitat, and each map also includes a small black and white illustration of the species. Additional 

maps illustrate environmental factors affecting distribution. 
 

343. Kerney, M.P. & Cameron, R.A.D. A Field Guide to the Land Snails of Britain and North-West Europe.  
1st. Ed. Pub. Collins. 1979  pp.288 with colour illus., b/w. figs. and dist. maps. 8vo. Signature. Some spotting to 

fore-edges of text block. VG. plus hardback. Typed sheet with information on where slugs species are to be found, 

loosely inserted.     [65748]  £14.00 

A comprehensive guide to the land snails and slugs of Britain and North-Western Europe. Describes and illustrates nearly 300 

species found in the area bounded by the Arctic in the North, the Alpines in the South and the Carpathians in the East. 
 

344. Kingdon, Jonathan (et al). Mammals of Africa. Volumes I to VI. 1st. Ed. Pub. Bloomsbury. 2013  Six volume 

set with 660 colour illus., over 2000 b/w. illus. and 1100 colour dist. maps. 4to. Hardbacks. Fine hardbacks in fine 

dws. In-print at £750.00.    [65720]  £500.00 

A superb work. Describes, in detail, every currently recognized species of African land mammal, the first time that such an 

extensive coverage has been attempted. "Mammals of Africa is the magnum opus of Kingdon's team – except that it seems more 

magnum than any opus has any right to be. It is up-to-date, comprehensive and, above all, beautiful, in both the writing and the 

pictures." Richard Dawkins. 
 

345. Krebs, C.J. Population Fluctuations in Rodents.  1st. Ed. Pub. Chicago Univ. Press. 2013  pp.x, 306 with 

b/w. figs. 8vo. Fine hardback with very gentle bump to top front corner.     [65735]  £38.00 

Population fluctuations, or outbreaks, of rodents constitute one of the classic problems of animal ecology, and in ‘Population 

Fluctuations in Rodents’, Krebs sifts through the last 80 years of research to draw out exactly what we know about rodent 

outbreaks and what should be the agenda for future research. 
 

346. Kruuk, Hans. The Social Badger. Ecology and Behaviour of a Group-living Carnivore (Meles meles). 
1st. Ed. Pub. OUP. 1989  pp.x, 155 with colour photos. and b/w. text figs. 8vo. Fine hardback in fine dw.    

[65598]  £20.00 

Badgers are social animals, but how do they compare with other species? In this monograph, based on ten years' research on 

European badgers, the author answers this and other important behavioural questions, and assesses the relationship between 

local agriculture and badger population size. 
 

347. Lever, C. Naturalized Animals: The Ecology of Successfully Introduced Species. 1st. Ed. Pub. Poyser.  

1994  pp.xiii, 354 with b/w. illus. by Robert Gillmor. Large 8vo. Fine hardback in nr. fine dw. Out-of-print. Comes 

with a loosely inserted Sunday Times newspaper article about established alien species.    [65616]  £30.00 

Discusses the ecological and economic impacts that naturalized vertebrates have had on the native flora and fauna of the 

countries to which they have been introduced - either deliberately or accidentally. 
 



 

348. Lockley, R.M. Myself When Young. The Making of a Naturalist. 1st. Ed. Pub. Andre Deutsch. 1979  pp.268 

with wood engravings by Thomas Bewick. 8vo. Nr. fine hardback. in nr. fine dw.    [65588]  £9.50 

‘The Island’ and ‘Orielton’ relayed the story of Ronald Lockley’s later years. In this work he returned to his childhood in 

Wales, producing a vivid and honest memoir. 
 

349. Lockley, R.M. Orielton. The human and natural history of a Welsh Manor. 1st. Ed. Pub. Andre Deutsch. 

1977  pp.332 with illus. in text by C.F. Tunnicliffe. 8vo. Some spotting to top-edge of text block, o/w. a fine 

hardback in nr. fine. Comes with a Times newspaper review of the book written by Elspeth Huxley (28th 

November 1977) and the author’s lengthy obituary (also from The Times, 21st April 2000) both loosely inserted.     

[65582]  £19.50 

The story of how a neglected estate became a centre for the conservation and study of nature. 
 

350. Lockley, R.M. The Way To An Island.  1st. Ed. Pub. J. M. Dent & Sons. 1941  pp.xi, 208 with b/w. photos. 

8vo. Nr. fine hardback in pictorial dw. in vg. condition with some loss to extremities.    [65767]  £15.00 
 

351. Love, J.A. A Natural History of St. Kilda.  1st. Ed. Pub. Birlinn. 2009  pp.xiv, 351 with colour and  b/w. 

photos. and illus. 8vo. Author’s dedication to half-title and author’s signature to title page. Fine hardback.    

[65730]  £48.00 

‘A Natural History of St Kilda’ produces a synthesis of what naturalists and scientists have experienced of this archipelago 

since the seventeenth century and shows just how important the native flora and fauna were to the survival of the islanders. The 

result is a fascinating and insightful account of the islands which will appeal not only to naturalists, but also to those who are 

fascinated by the place, by its human history and by islands in general. 
 

352. Mandalam, K.R. et al (Eds.). East Kinabalu. Royal Society Expeditions 40th Anniversary Monograph. 1st. 

Ed. Pub. The Sabah Society. 2005  pp.144 with colour frontis. and b/w. illus. throughout. Large 8vo. Fine softback 

with gentle sunning to spine. Loosely inserted is a note from Earl of Cranbrook Hon. Gathorne-hardy to Clive 

Mann, recommending the book.    [65367]  £15.00 

This Sabah Society Monograph is devoted to commemorating 40 years since the Royal Society Expeditions to Mount Kinabalu 

which was declared a national park in 1964. The Royal Society Expeditions (RSE) of 1961 and 1964 took place when Sabah 

was in transition from a British administered colony to an independent state within the Malaysian Federation. 
 

353. Michael, A.D.  British Tyroglyphidae.   1st. Ed. Pub. The Ray Society.  1901-03  Two volume set with plates at 

the rear of both volumes, some of which are in colour. 8vo. TEG. Very minor spotting to fore-edges of text blocks, 

some to prelims. of Vol. I. o/w. contents fine. Original decorated cloth boards with gilt lettering to spines in nr. 

fine and fine condition respectively. Vol. II. with original dw. in vg. condition.    [65733]  £65.00 
 

354. Nowak, R.M. Walker’s Marsupials of the World.  1st. Ed. Pub. Johns Hopkins Univ. Press. 2005  pp.vi, 226 

with b/w. photos. 4to. Fine softback. Three relevant newspaper articles loosely inserted.    [65761]  £22.50 

An authoritative and engaging volume on marsupials, pouched animals whose unusual method of reproduction-between egg-

laying and placental birth- places them in a unique category among mammals.  
 

355. O’Sullivan, P. Bats in Ireland. Special Zoological Supplement to The Irish Naturalists’ Journal.  1st. Ed. 

Pub. Irish Naturalists’ Journal. 1994  pp.21 with b/w. figs. 8vo. Fine softback. Publisher’s leaflet loosely inserted      

[65428]  £10.00 

The results of a survey of the distribution of bats in Ireland 1985 to 1988. 
 

356. Palumbo, F.M. (Ed.). Iconografia della Storia Naturale delle Madonie./ Iconography of the Natural 

History of the Madonie.  1st. Ed. Pub. Sellerio. 2011  Four volume set with 505 colour plates of illus. 4to. 

Bilingual in English and Italian. Nr. fine to fine hardbacks in nr. fine to fine dws, in good slipcase which shows 

some wear. In-print at £400.00.    [65498]  £195.00 

The Italian naturalist Francesco Minà Palumbo (1814-1899) conducted many studies in Madonie, a mountainous area in the 

middle of the northern Sicilian coast and made drawings of everything he saw. The ability to illustrate any kind of object or 

living creature allowed Francesco Minà Palumbo to create a large body of valuable scientific drawings. He wrote nothing on 

the subject, but his drawings are an important source of useful information. All plates in this edition are accompanied by 

descriptions, information on distribution, blooming times, etc. 
 

357. Percy, C.H. While Others Sleep. The Story of a Poacher. 1st. Ed. Pub. Faber. 1962  pp.133 with b/w. text 

illus. 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw. with sunning to spine.    [65155]  £14.00 

The story of a man whose whole life is devoted to the craft of poaching. 
 

358. Phillipps, Q. & Phillipps, K. Phillipps’ Field Guide to the Mammals of Borneo. Sabah, Sarawak, Brunei 

and Kalimantan. 1st. Ed. Pub. Beaufoy Books 2016  pp.400 with colour illus., throughout. 8vo. Inscribed ‘To 

Clive Mann with best wishes Quentin Phillipps’. Fine softback.     [65368]  £12.00 

A user-friendly field guide to the mammals of Borneo, covering Sabah, Sarawak, Brunei and Kalimantan. Phillipps' Field 

Guide to the Mammals of Borneo and their Ecology gives descriptions of all 247 land mammals and 30 marine species, 

superbly illustrated by Karen  Phillipps. 



 

 

359. Pierrot-Bults, A.C. & Chidgey, K.C. Chaetognatha. Keys and notes for the identification of the species. 
1st. Ed. Pub. E.J. Brill. 1988  pp.vii, 66 with b/w. illus. 8vo. Bookplate. Fine softback.    [65644]  £30.00 

Synopses of the British Fauna (New Series), No. 39. 
 

360. Quammen, D. The Reluctant Mr. Darwin. An Intimate Portrait of Charles Darwin and the Making of His 

Theory of Evolution. 1st. Ed. Pub. Atlas Books. 2006  pp.304. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [65504]  £12.50 

A fresh look at Darwin's most radical idea, and the mysteriously slow process by which he revealed it. ‘The Reluctant Mr. 

Darwin’ is a book for everyone who has ever wondered about who this man was and what he said. Drawing from Darwin's 

secret "transmutation" notebooks and his personal letters, David Quammen has sketched a vivid life portrait of the man whose 

work never ceases to be controversial. 
 

361. Rackham, Oliver. The Ancient Woods of the Helford River.  1st. Ed. Pub. Little Toller. 2019  pp.180 with 

colour photos. and b/w. maps 8vo. Fine softback.    [65604]  £10.00 

Describing the geology, history and flora of twenty-five individual woods, including Bonallack, Calamansack, Devichoys, 

Grambla, Gweek, Merthen, Reskymmer, Trelowarren, Tremayne and Treverry, ‘The Ancient Woods of the Helford River’ 

explains how these special places have survived the centuries and what the future may hold for them. 
 

362. Rosevear, D.R. The Rodents of West Africa.  1st. Ed. British Museum (Nat. Hist.). 1969  pp.xii, 604 with 11 

colour plates & 88 figs. Large 8vo. Very minor spotting to top-edge of text block, o/w. a fine hardback in vg. plus 

dw. With a copy of The Times newspaper obituary (1986) of D.R. Rosevear (1900-1986) loosely inserted.    

[65576]  £67.50 

A comprehensive work on the gerbils, porcupines, mice, squirrels, rats, flying squirrels and other rodents of western Africa. 
 

363. Soar, C.D. and Williamson, W.  The British Hydracarina.   1st. Ed. Pub. The Ray Society.  1927-1929  Three 

vol. set with colour and b/w. plates. 8vo. TEG. Armorial bookplate of B.B. Fletcher, M.A. to Vol. I. Light spotting 

to fore-edges of text blocks o/w. contents fine. Original gilt and decorated boards in thor. vg. condition.    [65736] 

 £225.00 

Only 450 copies of volume 1 and 500 copies of volumes 2 and 3 were printed. 
 

364. Speybroeck, Jeroen. (et al). Field Guide to the Amphibians & Reptiles of Britain and Europe. British 

Wildlife Field Guide. 1st. Ed. Pub. Bloomsbury. 2016  pp.432 with colour photos. and line drawings throughout. 

8vo. Fine hardback. Out-of-print in hardback.    [65747]  £45.00 

Highly recommended. A total of 219 species of reptiles and amphibians are covered in detail, with a focus on identification and 

geographical variation. Species texts also cover distribution, habitat and behaviour. 
 

365. Spinage, C. Elephants.  1st. Ed. Pub. Poyser. 1994  pp.ix, 319 with colour photographs and b/w. illus. Large 8vo. 

Fine hardback in nr. fine dw.    [65621]  £20.00 

A comprehensive natural history of elephants, covering both the African and Asian species, as well as extinct forms such as the 

mammoth. 
 

366. Stephenson, T.A. The British Sea Anemones.  1st. Ed. Pub. The Ray Society. 1928-1935  Two volume set with 

33 full-page plates, the majority in colour, and over 100 figures in text. 8vo. TEG. Minor spotting to fore-edges of  

text blocks, o/w. contents fine. Original gilt and decorated boards in fine condition with very gently sunned spines. 

Poem, ‘Sea Anemone’ by Jon Silkin loosely inserted.     [65734]  £95.00 
 

367. Sultana, J. and Falzon, V. (Eds). Wildlife of the Maltese Islands.  1st. Eng. Ed. Pub. Environment Protection 

Department. 1996  pp.336 with 42 colour plates of illus. and b/w. text drawings. 4to. Inscription. Fine softback.    

[65762]  £27.00 

"Wildlife of the Maltese Islands" is a tribute to the natural beauty and biodiversity of this Central Mediterranean island group. 

The book covers about 1,000 species of animals and plants, all of which are illustrated in colour.  
 

368. Swift, S.M. Long-Eared Bats.  1st. Ed. Pub. Poyser. 1998  pp.x, 182 with colour photos. and supporting figs. 

8vo. Fine hardback in fine dw.    [65740]  £40.00 

Examines their biology, ecology, and behaviour. Conservation issues surrounding both species are also addressed. Topics 

include identifying the species, foraging, reproductive biology, social organization, and the effects of man-made alterations to 

the environment and proposed conservation methods. 
 

369. Tattersall, W.M. & O.S. The British Mysidacea.  1st. Ed. Pub. Ray Soc. 1951  pp.viii, 460 with frontis & text 

figs. 8vo. Spotting to fore-edges of text block o/w. a fine hardback in vg. spotted dw.    [65745]  £30.00 
 

370. Thompson, D. et al. (Eds.). Nature’s Conscience. The Life and Legacy of Derek Ratcliffe. 1st. Ed. Pub. 

Langford Press. 2015  pp.xxvi, 572 with colour, b/w. photos., illus., and figs. Large 8vo. Fine hardback. As new    

[65599]  £19.50 



 

This book explores the breadth, quality and legacy of Derek’s work and has many personal reminiscences. The contributors 

provide fascinating insights into a remarkable person, as well as events and issues which have shaped the way Nature is 

regarded and conservation is practised today. 
 

371. Thompson, D'Arcy Wentworth. On Growth and Form. An Abridged Edition edited by John Tyler Bonner. 
Rep. Ed. Pub. Cambridge Univ. Press.  2000  pp.xxii, 346 with b/w. text figs. throughout. 8vo. Nr. fine softback.    

[65751]  £12.50 

Softback copy of the 1961 abridged edition. 
 

372. van Wyhe, J. and Rookmaaker, K. Alfred Russel Wallace: Letters from the Malay Archipelago. 1st. Ed. 

Pub. Oxford University Press. 2013  pp.xxxi, 319 with 8 plates with 20 colour illus., plus b/w. illus. 8vo. Fine 

hardback in fine dw.    [65642]  £15.00 

Brings together the letters of Alfred Russel Wallace during his travels of 1854-62 in the Malay Archipelago which led him to 

come independently to the same conclusion as Charles Darwin. Beautifully written, they are filled with lavish descriptions of 

the remote regions he explored, the peoples, and details of the many new species of mammals, birds, and insects he discovered 

during his time there. 
 

373. Venables, L.S.V. and U.M. Birds and Mammals of Shetland.  1st. Ed. Pub. Oliver & Boyd. 1955  pp.xii, 391 

with 8 b/w. plates & 3 maps. 8vo. Fine hardback in vg. plus dw.    [64697]  £20.00 

The result of eight years observation by naturalists resident in Shetland, this book provides quite detailed information on where 

and when the various species were spotted and information on numbers, nests and more.  
 

374. Weiner, Jonathan. The Beak of the Finch. A Story of Evolution in Our Time. 1st. Ed. 1st. Printing Pub. 

Jonathan Cape. 1994  pp.x, 332 with b/w. illus. 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw.     [65508]  £20.00 

The author tells the extraordinary story of two scientists, Peter and Rosemary Grant, whose ingenious, meticulous and 

extended work in the Galapagos  culminated in the sight of evolution occurring before their eyes - not in fossils but in living, 

breathing creatures, Darwin’s own famous finches. 
 

375. Whitehead, D. and Eisel, J. (Eds.). A Herefordshire Miscellany. Commemorating 150 Years of the 

Woolhope Club. 1st. Ed. Pub. Lapridge Publications. 2000  pp.320 with b/w. illus. Large 8vo. Fine hardback. 

Blind-stamped green binding with gilt armorial. Limited edition, this being copy No. 59 and signed by all 21 

contributors.    [65760]  £12.00 
 

376. Whitehead, G. Kenneth. Deer. And their Management in the Deer Parks of Great Britain and Ireland. 1st. 

Ed. Pub. Country Life. 1950  pp.370 with b/w. photos. Large 8vo. Light spotting to ends and to fore-edges of text 

block. Closed tear to p.139 o/w. contents fine. Original green cloth boards with gilt lettering and decoration in 

thor. vg. condition.    [65770]  £45.00 
 

377. Withers, T.H. Catalogue of Fossil Cirripedia in the Department of Geology. Vols. I-III. 1st. Ed. Pub. 

British Museum (Natural History).  1928-53  Three volume set with 126 b/w. plates plus text figs. 8vo. Some 

spotting to fore-edges of text blocks and end-papers, o/w. contents fine. Original brown cloth with gilt lettering in 

fine condition.    [65737]  £85.00 

Vol. I. Triassic and Jurasssic; Vol. II. Cretaceous; Vol. III. Tertiary. 
 

378. Withers, T.H. Catalogue of The Machaeridia (Turrilepas and its Allies) in the Department of Geology. 
1st. Ed. Pub. British Museum. 1926  pp.xv, 99 with 8 b/w. plates and text figs. 8vo. Very minor spotting to top-

edge of text block and end-papers o/w. a fine hardback.    [65746]  £12.00 
 

New Naturalists : Main series 

379. 01. Ford, E.B. Butterflies The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1945  8vo. Light spotting to text block 

edges o/w. a fine hardback in nr. fine dw.  No inscriptions. Not price-clipped. A very pleasing copy indeed.    

[65102]  £90.00 
 

380. 06a. Darling, F. Fraser. Natural History in the Highlands & Islands. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. 

Collins. 1947  8vo. Light spotting to ends and fore-edges of text block o/w. a fine hardback nr. fine dw. No 

inscriptions. Not price-clipped.     [65096]  £30.00 

The Highlands and Islands of Scotland are rugged moorland, alpine mountains and jagged coast with remarkable natural 

features, including relict and specialised animals and plants. Dr. Darling was well-qualified to illuminate the natural history of 

this region. 
 

381. 20. Smith, M. The British Amphibians and Reptiles. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1951  8vo. 

Very minor spotting to top-edge of text block, o/w. a fine hardback in nr. fine dw. No inscriptions. Not price 

clipped. Four-page period New Naturalist Library leaflet detailing titles published to date loosely inserted. A super 

copy.    [65100]  £85.00 
 



 

382. 28. Fisher, J. & Lockley, R.M.  Sea-Birds. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1954  8vo. Some spotting 

to fore-edge of text block o/w. a fine hardback in nr. fine dw. with a little spotting to rear panel and gently tanned 

spine. No inscriptions. Not price clipped.     [65106]  £65.00 
 

383. 31. Stamp, L. Dudley. Man and the Land. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1955  8vo. Some 

spotting to text block edges o/w. a fine hardback in nr. fine dw. with a short closed tear to rear. No inscriptions. 

Not price-clipped. A very pleasing copy indeed.    [65097]  £60.00 

From this remarkable book emerges a new and unusual portrait of our islands, and the very clear conclusion that we in Britain 

are many times fortunate in our land and climate. 
 

384. 36. Williams, C.B. Insect Migration.  The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1958  8vo. Very minor 

spotting to top-edge of text block, o/w. a fine hardback in nr. fine dw. No inscriptions. Not price clipped. A great 

copy. Comes with The Times newspaper announcement of the death of C.B. Williams aged 91 (20th July 1981) 

and The Times Obituary for C.B. Williams printed a few days later (25th July 1981) both loosely inserted.    

[65565]  £85.00 
 

385. 37. Hardy, Sir A.  The Open Sea : It’s Natural History. Part II : Fish & Fisheries. The New Naturalist. 
1st. Ed. Pub. Collins. 1959  8vo. Some spotting to top-edge of text block o/w. a fine hardback in nr. fine dw. No 

inscriptions. Not price clipped.     [65564]  £95.00 
 

386. 38. Bristowe, W.S. The World of Spiders. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins.  1958  8vo. A handful of 

spots to the top-edge of the text block, o/w. a fine hardback in vg. dw. which has held the colour on the spine very 

well indeed. Neat inscription to ffep. Not price-clipped.      [65101]  £60.00 
 

387. 39. Armstrong, E.A. The Folklore of Birds. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1958  8vo. Neat name 

stamp of Andrew J. Meyerriecks to ffep. Some spotting to text block edges and pastedowns, only very occ. 

internally o/w. a fine hardback in exceptionally clean nr. fine dw. Not price-clipped. Two items from the Times 

newspaper (both dated 1985) concerning peacocks and the use of the word peacock loosely inserted.    [65560] 

 £200.00 
 

388. 41. Corbet, P.S., Longfield, C. & Moore, N.W. Dragonflies The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1960  

8vo. Some spotting to top of text block o/w. fine hardback in most pleasing, nr. fine dw. No inscriptions. Not price 

clipped. Comes with The Times newspaper obituaries of Cynthia Longfield (9th July 1991) and Philip Corbet 

(31st March 2008) and a short journal article about Norman Moore all loosely inserted.    [65554]  £225.00 
 

389. 43. Salisbury, Sir Edward. Weeds & Aliens. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1961  8vo. Minor 

spotting to fore-edges of text block, a little tape residue to endpapers, o/w. a fine hardback in fine dw., with a 

couple of minor marks to turn-ins. Inscription dated 1962 to ffep. Not price-clipped. Author’s newspaper obituary 

(Daily Telegraph 14th Nov. 1978) loosely inserted. The dustwrapper is especially pleasing.    [65109]  £65.00 
 

390. 46. Ellis, E.A. The Broads. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1965  8vo. Nr. fine hardback in nr. fine 

dw. No inscriptions. Not price clipped.    [65116]  £60.00 
 

391. 46. Ellis, E.A. The Broads. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1965  8vo. Fine hardback in nr. fine dw. 

No inscriptions. Not price clipped.    [65641]  £70.00 
 

392. 50. Mellanby, K. Pesticides and Pollution. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1967  8vo. Some 

spotting to fore-edges of text block, board edges a little marked o/w. a fine hardback in thor. vg. dw. with neat 

repair to underside. Price clipped. No inscriptions.    [65714]  £48.00 
 

393. 51. Murton, R.K. Man and Birds. The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins.  1971  8vo. Some spotting to 

top-edge of text block o/w. fine hardback in fine dw. with very gentle sunning to spine. No inscriptions. Not price-

clipped.    [65556]  £40.00 
 

394. 56. Potter, S. and Sargent, L. Pedigree: Words from Nature. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1973  

8vo. Fine hardback in fine dw with publisher’s duraseal cover. No inscriptions. Not price clipped.    [65563] 

 £50.00 
 

395. 67. Mellanby, Kenneth. Farming and Wildlife.  The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins.  1981  8vo. Nr. 

fine hardback in fine dw. No inscriptions. Not price clipped.     [65728]  £35.00 
 

396. 69. Frazer, D. Reptiles and Amphibians in Britain. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1983  8vo. 

Fine hardback in nr. fine dw. No inscriptions. Not price clipped. Comes with a Times newspaper article (25th May 

1989) concerning snake bites in the UK and their treatment loosely inserted.    [65559]  £60.00 
 



 

397. 70. Berry, R.J. The Natural History of Orkney. The New Naturalist. 1st. Ed. 1st. Iss. Pub. Collins. 1985  

8vo. Some spotting to text block edges o/w. a fine hardback in fine dustwrapper, in publisher’s duraseal cover. Not 

price clipped. No inscriptions.    [65553]  £795.00 
 

398. 71. Simms, E. British Warblers. The New Naturalist. 1st. Ed. 1st. Iss. Pub. Collins. 1985  8vo. Spotting to 

fore-edges of text block o/w. a fine hardback in fine dw., in publisher’s duraseal cover, with just very gentle 

sunning to spine. No inscriptions. Not price clipped. Times newspaper article on warblers, loosely inserted.    

[65561]  £500.00 
 

399. 72. Webb, Nigel. Heathlands. The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins. 1986  8vo. Fine hardback in fine dw. 

(with ‘Collins’ printed at the foot of the spine) with gently sunned spine. No inscriptions. Not price clipped.    

[65713]  £125.00 

The Collins first edition has "Collins" printed at the foot of the spine and the price of £20 to the front turn-in. A "bookclub" 

edition was published concurrently, which is identical to the Collins first edition but without "Collins" at the base of the DJ 

spine and without the price. (Collecting the New Naturalists). 
 

400. 73. Tubbs, C.R. The New Forest. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1986  8vo. True first edition with 

‘Collins’ printed at foot of spine and printed price (£22.50) on turn-in of dw. Minor spotting to fore-edges of text 

block o/w. a fine hardback in fine dw. with very gently sunned spine. Owner’s signature. Not price-clipped.    

[65712]  £110.00 
 

401. 76. Boyd, J.M. & Boyd, I.L. The Hebrides. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1990  8vo. Some 

spotting to top-edge of text block, o/w. a fine hardback in a fine dw., with just very gentle sunning to spine. No 

inscriptions. Not price clipped.    [65557]  £300.00 
 

402. 79. Chapman, P. Caves and Cave Life. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 1993  8vo. Minor spotting 

to top-edge of text block, o/w. a fine hardback in fine dw., very gently sunned on spine. No inscriptions. Not price 

clipped.    [65567]  £150.00 
 

403. 80. Walters, M. Wild and Garden Plants.  The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins.  1993  8vo. Very minor 

spotting to top-edge of text block o/w. a fine hardback in fine dw., with a hint of sunning to spine. No inscriptions. 

Not price clipped.    [65558]  £195.00 
 

404. 83. Proctor, M., Yeo, P. & Lack, A. The Natural History of Pollination. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. 

Collins. 1996  8vo. Softback. Nr. fine.    [64663]  £25.00 
 

405. 85. Ingram, D. and Robertson, N.  Plant Disease. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins.  1999  8vo. Nr. 

fine softback.     [64596]  £5.00 

Plant Disease covers all aspects of diseases of plants growing in the wild or likely to be encountered on cultivated plants in 

farm, forest and garden. 
 

406. 86. Gilbert, O. Lichens. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2000  8vo. Fine hardback in fine dw. No 

fading. No inscriptions. Not price clipped. Exceptional copy.    [65108]  £120.00 

‘The jacket is prone to fading, though faded copies are not immediately obvious: the abbey’s masonry on the spine is often 

straw yellow, but it should be the caramel colour of the masonry on the front panel’ (Collecting the New Naturalists (2015)). 
 

407. 93. Altringham, J. British Bats. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2003  8vo. Fine hardback in fine 

dw. No inscriptions. Not price clipped.    [65098]  £80.00 
 

408. 96. Spooner, B. and Roberts, P. Fungi. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2005  8vo. Fine hardback in 

fine dw. with a hint of sunning to spine. Initials to ffep. Not price clipped.     [64649]  £30.00 

Exploring the rich variety of mushrooms and toadstools found living in woodlands, grasslands, coastlines, rivers, and man-

made habitats such as compost heaps, this volume is packed with information covering virtually every aspect of fungi. With 

practical tips on collecting, preserving and identifying fungi, this is an ideal reference guide for enthusiastic amateurs and 

professionals alike. 
 

409. 96. Spooner, B. and Roberts, P. Fungi. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2005  8vo. Fine hardback in 

fine dw. No inscriptions. Not price clipped.     [65111]  £40.00 
 

410. 98. Benton, T. Bumblebees. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2006  8vo. Fine hardback in fine dw. 

No inscriptions. Not price-clipped. Out-of-print.    [65566]  £52.50 

‘New Naturalist Bumblebees’ examines all aspects of the natural history of bumblebees, from their life cycle to foraging 

behaviour, their psychology and conservation. Ted Benton combines 15 years of his own field studies and unique photographic 

record of each species with all the latest research, to provide a detailed and comprehensive account of the lives and 

conservation status of the 22 remaining species of bumblebees found in the UK.  
 



 

411. 100. Rackham, Oliver. Woodlands. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2006  8vo. Fine hardback in fine 

dw. Variant with plain white endpapers. No inscriptions. Not price-clipped.    [65120]  £57.50 

The 100th volume of the prestigious New Naturalist series, written by one of Britain's best-known naturalists, explores the 

significance and history of woodlands on the British landscape 
 

412. 100. Rackham, Oliver. Woodlands. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2006  8vo. Fine hardback in fine 

dw. Variant with plain white endpapers. No inscriptions. Not price-clipped.    [65724]  £57.50 
 

413. 101. Ratcliffe, D. Galloway and the Borders. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2007  8vo. New 

hardback in new dw. Out-of print.     [32705]  £42.50 
 

414. 103. Parslow, R. The Isles of Scilly. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2007  8vo. New hardback in 

new dw. RRP £45.00.    [47395]  £40.00 
 

415. 104. Bircham, P. A History of Ornithology. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2007  8vo. New 

hardback in new dw.    [58701]  £32.50 
 

416. 105. Peterken, G. Wye Valley. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2008  8vo. Fine hardback in fine dw. 

Title page signed by the author. Not price clipped. Very uncommon to find a copy with George Peterken’s 

signature.    [65112]  £90.00 
 

417. 105. Peterken, G. Wye Valley. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2008  8vo. Fine hardback in fine dw. 

No inscriptions. Not price clipped.     [65725]  £30.00 
 

418. 115. Kington, J. Climate and Weather. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2010  8vo. New hardback 

in new dw. Last few copies. RRP £50.00.    [59623]  £37.50 
 

419. 122. Proctor, M. Vegetation of Britain and Ireland.  The New Naturalist.  1st. Ed. Pub. Collins.  2013  8vo. 

Fine hardback in nr. fine dw. No inscriptions. Not price-clipped.    [64660]  £37.50 
 

420. 125. Toms, M. Owls. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2014  8vo. Fine hardback in fine dw. No 

inscriptions. Not price-clipped.    [65552]  £35.00 
 

421. 126. Mullard, J.  Brecon Beacons.  The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins.  2014  8vo. Fine hardback in 

fine dw. Not price-clipped. No inscriptions.    [65555]  £32.50 
 

422. 132. Sale, R. Falcons. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2016  8vo. New hardback in new dw. RRP 

£65.00.    [50141]  £48.75 

In a much-anticipated volume on one of Britain's most fascinating group of birds, Richard Sale draws on a wealth of 

experience and research, providing a comprehensive natural history of the four British breeding falcons. The Kestrel, Merlin, 

Hobby and Peregrine Falcon are all considered in easy to absorb detail. 
 

423. 139. Coulson, Prof. John C. Gulls. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2019  8vo. New hardback in new 

dw. RRP £65.00.    [55944]  £48.75 

The gull is a familiar sight by the seaside, and one of the most recognisable bird species, but most people know surprisingly 

little about the lives and habits of these seafaring birds. John C. Coulson remedies this with a comprehensive overview of the 

gull. 
 

424. 140. Toms, Mike. Garden Birds. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2019  8vo. Fine hardback in fine 

dw. No inscriptions. Not price clipped.    [65562]  £48.00 

This timely addition to the New Naturalist Library examines the ways in which birds use gardens, revealing the many new 

discoveries that are being made and explaining why individual species of bird use gardens in the ways that they do. 
 

425. 143. Wilkinson, David. Ecology and Natural History. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub Collins. 2021  8vo. 

New hardback in new dw. RRP £65.00. Last title in the series to feature dustwrapper artwork by Robert Gillmor.    

[60134]  £48.75 

Ecology is the science of ecosystems, of habitats, of our world and its future. Investigating ecosystems across the British Isles, 

from the Scottish and Welsh mountains to the woodlands of southern England and the fens of East Anglia, Wilkinson describes 

the relationships between organisms and their environments. 
 

426. 146. Benton, Ted and Owens, Nick. Solitary Bees. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2023  8vo. New 

hardback in new dw. RRP £65.00.    [64754]  £48.75 

This book draws on the great wave of new knowledge to give a wonderful insight into the complicated lives of solitary bees. 
 

427. 147. Jones, Richard. Shieldbugs. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2023  8vo. New hardback in new 

dw. RRP £65.00.    [65180]  £48.75 



 

A wonderful work. Begins with the basics - what is a Shieldbug, then moves to consider their structure, life history and their 

dangers & defences. Further chapters detail the evolution of Shieldbugs and a history of the British Species. A colour 

illustrated key to British Shieldbugs follows after which full chapters are dedicated to the British species and how to study 

them. A comprehensive, easily absorbed, natural history of this fascinating and beautiful group of insects. 
 

428. 147. Jones, Richard. Shieldbugs. The New Naturalist. 1st. Ed. Pub. Collins. 2023  8vo. New hardback in new 

dw. Signed by author on Collins official mounted insert entitled ‘The Autographed Edition’. RRP £75.00.    

[65451]  £56.25 
 

New Naturalists : Monographs 
 

429. 03. Armstrong, E.A. The Wren.  1st. Ed. Pub. Collins. 1955  8vo. Minor spotting to top-edge of text block o/w. a 

fine hardback in thor. vg. dw. plus with a little loss to top edge. No inscriptions. Price clipped.     [65711]  £175.00 
 

430. 05. Nethersole-Thompson, D. The Greenshank. The New Naturalist Monograph. 1st. Ed. Pub. Collins. 1951  

8vo. Neat inscription dated 1953. Some spotting to ends and fore-edges of text block, o/w. a fine hardback in vg. 

plus dw. with spotting. No inscriptions. Not price clipped.    [64700]  £60.00 

This book was the first intensive study of the greenshank, investigated with thoroughness and scientific accuracy. 
 

431. 05. Nethersole-Thompson, D. The Greenshank. The New Naturalist Monograph. 1st. Ed. Pub. Collins. 1951  

8vo. Nr. fine hardback in fine dw. with just very minor darkening to tips of turn-ins. No inscriptions. Not price 

clipped. A very pleasing copy indeed.    [65105]  £120.00 
 

432. 06. Fisher, J. The Fulmar. The New Naturalist Monograph.  1st. Ed. Pub. Collins. 1952  8vo. Some spotting 

to ends and top-edge of text block o/w. contents fine, rear internal hinge strengthened, o/w. a fine hardback in vg. 

plus dw. No inscriptions. Price clipped. With three lengthy obituaries (from The Times (1970), The Guardian 

(1970) and Birds (1971) for James Fisher loosely inserted.    [65729]  £80.00 
 

433. 07. Rothschild, M. and Clay, T. Fleas, Flukes & Cuckoos. The New Naturalist Monograph. 1st. Ed. Rep. 

Pub. Collins. 1952  8vo. Spotting to fore-edges of text block and minor spotting to ends, o/w. a fine hardback in 

vg. plus dw. A neat, handwritten note to front pastedown, explaining the book’s provenance, together with a 

loosely inserted letter from Bill Humphreys, addressed to D.G. Boddington which mentions, among other things, 

the writer’s intention to attend Miriam Rothschild’s memorial service. Initials to ffep. Not price clipped.    [65722] 

 £50.00 

As noted in the letter Miriam Rothschild was a ’dear and close friend for over 50 years’ to Bill Humphreys and as a result, 

Miriam’s family had asked him to attend her memorial. In the letter (dated 4.IV.05) Humphreys goes on to say that he had seen 

her about a year previous ‘aged 95, bedridden and blind but still with that huge intellect and great sense of humour at full 

strength - she will always be one of the greatest influences in my own life’. Humphreys was chairman of the BB Society. 
 

434. 09. Tinbergen, N. The Herring Gull’s World. The New Naturalist Monographs. 1st. Ed. Pub. Collins. 1953  

8vo. Spotting to fore-edges of text block and to ends o/w. a fine hardback in thor. vg. dw. with spotting to rear. 

With an article on gulls from a Sunday Times Magazine of 2009, loosely inserted. No inscriptions. Not price 

clipped.    [65723]  £45.00 
 

435. 10. Smith, Kenneth M. & Markham, Roy. Mumps, Measles & Mosaics.  The New Naturalist Monograph.  
1st. Ed. Pub. Collins.  1954  8vo. Some spotting to fore-edges of text block and a little at the ends o/w. a fine 

hardback in nr. fine dw. with some spotting. No inscriptions. Not price clipped.     [65710]  £225.00 
 

436. 11. Lowe, F.A. The Heron. The New Naturalist Monograph. 1st. Ed. Pub. Collins. 1954  8vo. Faint tape 

residue to ffep, some spotting to fore-edge of text block o/w. a fine hardback in fine dw. with just a handful of 

small spots. No inscriptions. Not price clipped. A very pleasing copy.    [65118]  £140.00 
 

437. 13. Thompson, H.V. & Worden, A.N. The Rabbit. The New Naturalist Monograph. 1st. Ed. Pub. Collins. 

1956  8vo. Light spotting to text block edges and endpapers, o/w. a fine hardback in nr. fine dw. No inscriptions. 

Not price clipped. A very pleasing copy indeed.    [65114]  £80.00 
 

438. 14. Homes, R.C. et al. The Birds of the London Area since 1900. The New Naturalist Monographs.  1st. 

Ed. Pub. Collins. 1957  8vo. Some spotting to text block edges and endpapers o/w. a fine hardback in nr. fine dw. 

Small, neat ownership stamp. Not price clipped. The condition of the dustwrapper is especially pleasing.    [65099] 

 £125.00 
 

439. 15. Mountfort, G. The Hawfinch. The New Naturalist Monographs. 1st. Ed. 1st. Iss. Pub. Collins. 1957  8vo. 

Spotting to ends, prelims. and very occ. to text o/w. a fine hardback in thor. vg. dw. with some spotting to rear 

panel and turn-ins. No inscriptions. Not price clipped.    [65113]  £190.00 
 



 

440. 17. Prime, C.T. Lords & Ladies. The New Naturalist Monograph.  1st. Ed. Pub. Collins. 1960  8vo. Some 

tape residue to endpapers and prelims., spotting to text block edges o/w. a fine hardback in exceptionally clean 

dw., with a 4cm closed slit on rear. No inscriptions. Not price clipped. Even with these minor flaws, the dw. is 

very pleasing indeed.    [65117]  £50.00 
 

441. 18. Yonge, C.M. Oysters.  The New Naturalist Monographs.  1st. Ed. Pub. Collins. 1960  8vo. Nr. fine 

hardback in nr. fine dw., gently tanned along spine area. No inscriptions. Not price clipped.     [65103]  £100.00 
 

442. 19. Summers-Smith, J.D. The House Sparrow. The New Naturalist Monographs.  1st. Ed. Pub. Collins. 

1963  8vo. Very minor spotting to endpapers and fore-edges of text block o/w. a fine hardback in nr. fine dw. with 

some darkening on spine and extremities. No inscriptions. Not price clipped.    [65115]  £80.00 
 

Ornithology 

443. Adamian, M.S. and Klem Jr., D. A Field Guide to Birds of Armenia.  1st. Ed. Pub. American Univ. of 

Armenia. 1997  pp.xxiii, 221 with colour illus. and dist. maps. English / Armenian text. 8vo. Nr. fine softback.     

[65084]  £15.00 

For Armenia in particular, and Caucasia in general. Although a small nation, approximately the size of Belgium, Armenia has 

a rich avifauna, with some 346 species recorded. All are described within the book, with clear and concise text, with the plates 

facing the text. Distribution maps for the first time reliably document the location of species and their relative abundance. 
 

444. Adams, H.G. Favourite Song Birds. New Edition. Pub. Groombridge and Sons. 1887  pp.192 with eight fine 

hand-coloured engravings. 8vo. Hardback. AEG. Spotting to title page and a little internally, o/w. contents fine. In 

original decorated cloth boards in thor. vg. to nr. fine condition.    [65162]  £80.00 

The last edition of this very charming work 
 

445. Adams, H.G. & H.B. The Smaller British Birds. With descriptions of their Nests, Eggs, Habits etc. 1st. 

Ed. Pub. George Bell. 1874  pp.iv, 252 with 16 colour plates of birds by A.F. Lydon and 16 colour plates of eggs. 

Small 4to. Occ. light spotting o/w., contents fine. Charming, early, pencilled notes to tissue guard of egg plate 16. 

Original, gilt decorated boards very bright and in thor. vg. condition. A very pleasing copy.    [65145]  £100.00 

Informed and charmingly written. Alexander Francis Lydon (1836-1917) was a British watercolour artist, illustrator and 

engraver of natural history and landscapes. He worked for Benjamin Fawcett the printer (of Driffield), to whom he had been 

apprenticed from an early age. 
 

446. Baral, H.S.and Inskipp, C. (et al). Important Bird Areas in Nepal. Key sites for conservation. 1st. Ed. Pub. 

Bird Conservation Nepal. 2005  pp.242 with colour photos., maps and tables. 4to. Fine softback. RRP. £25.00    

[64760]  £17.50 

Nepal's birdlife is among the richest in Asia, particularly considering the small size of the country. In total, 862 species have 

been recorded so far, including nearly 600 breeding species and 31 globally threatened species. 
 

447. Bardarson, H.B Birds of Iceland.  1st. Eng. Ed. Pub. Bardarson. 1986  pp.336 with colour and b/w. photos 

throughout. Small 4to. Fine hardback in nr. fine dw.     [65090]  £15.00 

Includes around 500 photographs, nearly 400 of which are in colour, as well as explanatory maps and detailed information on 

distinguishing features and habitats of all the breeding birds of Iceland and many of the 300 or so visiting birds.  
 

448. Beavan, S. and Lock, M. (Eds.).  Devon Bird Atlas 2007-2013.  1st. Ed. Pub. Devon Birds. 2016  pp.508 with 

colour photos. and dist. maps. Large 4to. Fine hardback. With illustrated pre-publication flyer and a copy of the 

Devon Birds Plymouth Branch Diary of field and indoor meetings for 2016 loosely enclosed.    [65584]  £28.00 

The ‘Devon Bird Atlas 2007-2013’ is based on more than one million bird sightings contributed by over 1,200 observers 

between 1 November 2007 and 31 July 2013. The resulting maps show the distribution and abundance of birds in Devon in 

both the breeding and winter periods, with comparisons of breeding birds also made with the maps from the ‘Tetrad Atlas of 

the Breeding Birds of Devon’ published in 1988. 
 

449. Beebe, William. A Monograph of the Pheasants. Vols. I to IV. 1st. Ed. Facs. Pub. Dover. 1990  Four 

volume set bound in two with colour plates and b/w. photos. Large 4to. Some spotting to top edges of text-blocks 

o/w. fine hardbacks set in nr. fine dws.    [65551]  £150.00 

This edition is an unabridged, slightly enlarged replication of the volumes  published published between 1918 and 1922 by 

Witherby & Co. 
 

450. Beebe, William. Pheasants: Their Lives and Homes.  1st. Ed. Pub. Doubleday, Page & Co. 1926  Two vol. 

set with col. and b/w. illus. plates. 4to. Hardbacks. TEG. Occ. spotting o/w. contents fine. Original cloth with gilt 

lettering and medallions, in vg. plus condition.    [65549]  £60.00 

"The present volumes include all but the technical descriptions of the birds, and are, in effect, a summary of their known 

natural history."  
 



 

451. Benson, C.W. Type Specimens of Bird Skins. in the University Museum of Zoology, Cambridge, United 

Kingdom. 1st. Ed. Pub. British Ornithologists’ Club. 1999  pp.xiv., 221 with colour frontis., two further colour 

plates of illus. and b/w. figs. Large 8vo. Fine softback with hint of sunning to spine. Out-of-print.    [65389] 

 £27.50 
 

452. Bewick, Thomas. A History of British Birds. Vols. I & II with both supplements.  5th. Ed. Printed by 

Edward Walker for T. Bewick. 1821  Bound in one volume, with wood engravings throughout. 8vo. Hardback. 

Period signature to top of title page. All edges marbled. Minor amount of spotting, only very occ. heavier, o/w. 

contents fine. Recently rebound in half leather over marbled boards, with sewn headbands in fine condition.     

[65151]  £150.00 

‘The success of the ‘History of British Birds’ was immediate and complete; six editions were issued in Bewick’s lifetime’ 

(Mullens and Swann). 
 

453. Birkhead, T. Great Auk Islands. A field biologist in the Arctic. 1st. Ed. Pub. Poyser.  1993  pp.viii, 275 with 

colour, b/w. photos and illus. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [65607]  £40.00 

In this book Tim Birkhead describes in personal detail the different facets of research and brings to life both the difficulties and 

the excitement of working in the Arctic.  
 

454. Black, A. and Gower, P. Grasswrens. Australian Outback Identities. 1st. Ed. Pub. Axiom. 2017  pp.153 with 

colour photos. and dist. maps throughout. 4to. Authors’ signatures to verso of ffep. Fine hardback in fine dw. 

Scarce.    [65376]  £120.00 

Contains over 100 stunning photographs of all 11 species and 14 subspecies of Australian grasswren. Provides a natural 

history of grasswrens in Australia followed by details of each species. 
 

455. Bond, Terance James. A Life in Detail. The Art of Terance James Bond. Wildlife Art Series. 1st. Ed. Pub. 

Langford Press. 2006  pp.179 illustrated throughout. Royal 4to. Fine hardback in fine dw. Title Number 11 in the 

series. Signed by Terance James Bond to title-page. Publisher’s 6-page pre-publication colour leaflet loosely 

inserted.    [64748]  £95.00 

The fourth published book of artwork by Suffolk-born nature artist Terance James Bond featuring 130 paintings from between 

1996 and 2006. Accompanied by a detailed narrative by Bond on his working practices, inspirations and the reasons for his 

preoccupation with birds and their environments.  
 

456. Bowman, T.D. Field Guide to Bird Nests and Eggs of Alaska’s Coastal Tundra.  1st. Ed. Pub. Univ. of 

Alaska. 2004  pp.81 with more than 450 colour photographs. 8vo. Fine softback. As new.    [65076]  £30.00 

With more than 450 photographs of birds, nests and nesting habitat, eggs, feathers and wings of more than 70 species. Covers 

the geographical area of the Alaska Peninsula, the Bering and Chukchi sea coasts, and east along the Arctic Coast Plain past 

the Arctic National Refuge to the Canadian Border. 
 

457. Brazil, Mark. The Whooper Swan.  1st. Ed. Pub. Poyser. 2003  pp.512 with colour and b/w. photos., illus., 

maps, and figs. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw. Out-of-print.    [65543]  £30.00 

Most comprehensive account of the Whooper Swan published, covering all aspects of its life including its taxonomy, 

population, diet, and breeding behaviour. 
 

458. Brenchley, A. et al. (Eds.). The Breeding Birds of North Wales. Adar Nythu Gogledd Cymru. 1st. Ed. Pub. 

Liverpool Univ. Press. 2013  pp.xvi, 448 with colour photos., and dist. maps throughout. 4to. Fine hardback in nr. 

fine dw. Out-of-print.     [65089]  £47.50 

An excellent production. With fully bilingual introductory chapters and a Welsh language précis alongside each English 

language species account. 
 

459. Brockie, K. Return to One Man’s Island. Paintings and Sketches from the Isle of May. 1st. Ed. Pub. 

Birlinn. 2012  pp.175 with colour illustrations throughout. 4to. Fine hardback in fine dw. Out of print. With pre-

publication A4 colour Press Information sheet for the book loosely inserted.    [64752]  £37.50 

Since the publication of ‘One Man’s Island’ in 1984, Brockie has constantly returned to the Isle of May and from April through 

to October of 2010 he stayed on the island, working intensively to produce an entirely new set of drawings and paintings. 
 

460. Brooke, M.  The Manx Shearwater.  1st. Ed. Pub. Poyser. 1990  pp.xviii, 246 with b/w. photos. and illus. 8vo. 

Fine hardback in fine dw.    [65612]  £40.00 

Based on 17 years of research on shearwaters at Atlantic colonies, the book covers breeding biology, vocal behaviour, and 

trans-equatorial migrations as well as the population dynamics of the species. 
 

461. Brown, A. and Warren, M. (Eds.). There and Back? A Celebration of Bird Migration. 1st. Ed. Pub. Langford 

Press. 2011  pp.352 with colour illus. throughout. Large 4to. Hardback. With publisher’s Errata slip. Fine 

hardback in nr. fine dw. Title Number 27 in the series.    [64750]  £12.50 

No.27 in Langford Press’s Wildlife in Art series. Along with the superb illustrations from some of Europe’s foremost 

contemporary wildlife artists,  this work also includes essays on the migrations of a range of birds. 
 



 

462. Brown, L.H. (et al). The Birds of Africa. Volumes 1 to 8. 1st. Ed. Pub. Academic Press. 1982-2013  Eight 

volume set. Large 4to. Fine hardbacks in nr. fine/fine dws.    [65727]  £550.00 

A monumental work. Volumes 1 to 7 of ‘The Birds of Africa’ covered the avifauna of continental Africa in-depth. Volume eight 

followed in the year 2013. It was the outcome of the aspiration to add a further volume to complete the work through the 

treatment of the birds of Madagascar, Seychelles, the Comoros, the Mascarenes and their outlying islands - an area 

collectively known as the Malagasy region. 
 

463. Burfield, I. & van Bommel, F. (Comps.). Birds in Europe. Population estimates, trends and conservation 

status. 1st. Ed. Pub. BirdLife International. 2004  pp.xxiv, 374 with b/w. illus.and dist. maps. 4to. Fine hardback.    

[64761]  £25.00 

Full population data is included on all 526 species regularly occurring in Europe. Half a page is devoted to each species, 

including an illustration, distribution map, population and trends data, status information, and a concise summary of its status 

across Europe. 
 

464. Chan, S. et al (Comps.). Important Bird Areas in Asia. Key sites for conservation. 1st. Ed. Pub. BirdLife 

International. 2004  pp.xvi, 297 with colour photos. and maps. 4to. Fine softback. RRP £19.00.    [64755]  £12.50 

‘Important Bird Areas in Asia’ is the first comprehensive inventory of Asia's key sites for birds and biodiversity. Country-by-

country, the book details the region's 2,293 Important Bird Areas (IBAs), of these 976, or 43% are lacking any formal 

protection. 
 

465. Chantler, P. and Driessens, G. Swifts. A Guide to the Swifts and Treeswifts of the World. 1st. Ed. Pub. Pica 

Press. 1995  pp.237 with 24 colour plates and b/w. illus. and dist. maps. throughout. Large 8vo. With signature of 

Clive Mann, highly respected and much loved ornithologist, author and co-author of ‘Sunbirds’, ‘The Birds of 

Borneo’ and ‘Cuckoos of the World’ to ffep. Signatures of both authors to half-title. Fine hardback in fine dw.    

[65380]  £25.00 

`This guide tackles one of the most difficult families. A great deal of trouble has been taken to consult authorities on particular 

species and areas in order to produce species accounts, and distribution maps, that are as up-to-date as possible...those 

visiting parts of tropical America, Africa or Asia will need to add this guide to their luggage.' Bulletin of the British 

Ornithologists' Club. 
 

466. Chislett, R. & Ainsworth, G. H. Birds on the Spurn Peninsula.  1st. Ed. Pub. Peregrine Books. 1996  pp.xlv, 

216, with colour frontis., b/w. plates, charts, tables and fold out map. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [65707] 

 £40.00 

Published in part in 1958, the rest of the work was discovered in handwritten manuscript form in 1992, twenty eight years after 

Ralph Chislett's death. This is the first publication of the work as the author intended it. Part 1 is reproduced in facsimile form, 

and Part 2 is printed in a matching format. 
 

467. Clarke, H. Blackie & Co. Blackbirds in my Garden. 1st. Ed. Pub. Gordon & Cremonesi. 1978  pp.107 with 

b/w. illus. Fine hardback in fine dw. Superb copy.    [65150]  £17.50 

A biography of a family of Blackbirds who took up residency in the author’s garden and participated actively in the lives of the 

author and his wife. 
 

468. Clarke, T. Birds of the Atlantic Islands. Canary Islands, Madeira, Azores and Cape Verde. 1st. Ed. Pub. 

Helm. 2006  pp.368 with 69 colour plates, b/w. maps and photos. Large 8vo. Fine softback. RRP £44.99.    

[65078]  £20.00 

Covering all resident, migrant and vagrant species found in Macaronesia (Canary Islands, Madeira, Azores and Cape Verde), 

with over 450 species llustrated. 
 

469. Cleere, N. Nightjars. A Guide to Nightjars and Related Nightbirds. 1st. Ed. Pub. Pica Press. 1998  pp.317 

with 36 colour plates by Dave Nurney and b/w. dist. maps. Large 8vo. With signature of Clive Mann, highly 

respected and much loved ornithologist, author and co-author of ‘Sunbirds’, ‘The Birds of Borneo’ and ‘Cuckoos 

of the World’. Half-title page signed by Nigel Cleere and Dave Nurney (illustrator). Nr. fine hardback in nr. fine 

dw.    [65372]  £18.50 

By far the largest family in the world, the nightjars and their allies are also amongst the most difficult birds to identify, and it is 

often necessary to rely on size, shape, habitat and voice to safely identify a species. This is the first book to comprehensively 

cover this surprisingly common group of birds. 
 

470. Clement, P. and Hathway, R. Thrushes.  1st. Ed. Pub. Helm. 2000  pp.463 with 60 colour plates, and dist. maps. 

Large 8vo. With signature of Clive Mann, highly respected and much loved ornithologist, author and co-author of 

‘Sunbirds’, ‘The Birds of Borneo’ and ‘Cuckoos of the World’. Fine hardback in fine dw., with gentle sunning to 

spine.    [65371]  £21.00 

For the first time all species in the family of Turdidae thrushes are described and illustrated in full colour. Sixty colour plates 

contain 540 portraits, illustrating adults, immatures and most of the distinctive races, alongside by colour distribution maps. 
 



 

471. Collar, N.J. et.al. (Eds.). Threatened Birds of Asia: The BirdLife International Red Data Book Part A and 

Part B. 1st. Ed. Pub. BirdLife International. 2001  Two volume set with b/w. illus. and dist maps. 8vo. Fine 

hardbacks in nr. fine to fine dws. Both volumes signed by Nigel Collar. Out-of-print.    [65298]  £60.00 

Provides incredibly detailed information (across over 3,000 pages) on the 665 most threatened bird species found in Asia. The 

sites known for each species are detailed, with maps showing locations. Details are provided on the ecology of each species, 

plus threats, conservation action in progress and measures needed. 
 

472. Committee of Enquiry on Grouse Disease. The Grouse in Health and in Disease. Being the Final Report of 

the Committee of Inquiry on Grouse Disease. 1st. Ed. Pub. Smith, Elder & Co. 1911  Two volume set with 59 

plates mostly in colour and 41 maps. 4to. TEG. Signature (dated 1911) to Vol. I. Hardback. Some spotting to ends, 

text block edges and occ. internally o/w. contents fine. Original cloth nr. fine. Article from The Times (30/7/1992) 

on the fate of the grouse, loosely inserted.     [65542]  £220.00 

The life history of the grouse, the diseases to which it is prone. Part three deals with the management and economics of grouse 

moors. 
 

473. Couve, E. & Vidal, C. Birds of Patagonia, Tierra del Fuego & Antarctic Peninsula, The Falkland 

Islands & South Georgia. 1st. Ed. Pub. Fantastico Sur Birding. 2003  pp.656 with colour photos. and dist. 

maps. 8vo. Inscribed, and signed by both authors. Bilingual in English and Spanish. Fine softback.    [65546] 

 £40.00 

Describes over 400 species with over 2,000 colour photographs. Accounts covering identification, status, range and habits are 

provided for each species. 
 

474. D'Urban, W.S.M. & Mathew, Rev. M.A. The Birds of Devon. With an Introduction and some Remarks on 

the Migrations of Devonshire Birds. 2nd. Ed. Pub. R.H. Porter. 1895  pp.lxxxvii, 459, 7, 31 with colour 

frontis., 4 chromolithographs by Keulemans, 4 mounted b/w. photographs and 3 fold-out maps. 8vo. Hardback. 

Ornithological bookplate to front pastedown. Spotting to ends and very occ. internally o/w. contents fine. Original 

decorative blue cloth boards in vg. plus condition with relaid spine and strenthening to internal hinges. An article 

by R.M. Lockley entitled ‘Bird Navigation - Swift Crossing of Atlantic by a Shearwater’ loosely inserted.    

[65153]  £80.00 

Preferred second edition. Contains the List of Subscribers and the Supplement. 
 

475. Dawson, M.J. The Peregrines of the Lake District. No.4 The Caliologists’ Series. 1st. Ed. Pub. Oriel 

Stringer. 1985  pp.61 with b/w. photos. and colour frontis. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw. with light marking 

along spine.    [65142]  £120.00 

This is the fourth book in the Caliologists’ Series and lists most of the eyries of the Peregrine Falcon in the Lake District and 

the adjoining Pennines.  
 

476. Dawson, M.J. The Red Kite. Caliologists’ Series No.1. 1st. Ed. Pub. New Horizon. 1983  pp.61 with b/w. 

photos. Small 8vo. Occ. light spotting o/w. fine hardback in nr. fine dw. with sunning to spine.     [65072]  £50.00 

Traces the distribution of the Kites from medieval times to the 1980s, and analyses the writings of past authors from the first 

printed books. 
 

477. Dawson, M.J. The Red Kite. Caliologists’ Series No.1. 2nd. Ed. Pub. Oriel Stringer. 1988  pp.83 with col. 

photos. Small 8vo. Exceptionally clean nr. fine hardback in fine dw.    [64701]  £90.00 
 

478. Dawson, M.J. The Red Kite. Caliologists’ Series No.1. 2nd. Ed. Pub. Oriel Stringer. 1988  pp.83 with colour 

photos. Small 8vo. Exceptionally clean fine hardback in thor. vg. to nr. fine dw.    [65143]  £85.00 
 

479. De Juana, E. &. Garcia, E. The Birds of the Iberian Peninsula.  1st. Ed. Pub. Christopher Helm, Bloomsbury. 

2015  pp.688 with 64 colour photos, 216 b/w. illus. and dist. maps. Royal 8vo. New hardback in new dw., gently 

sunned on spine. RRP £84.99    [65083]  £38.00 

Covers every species recorded in mainland Spain, the Balearic Islands, Portugal, Gibraltar and Andorra, including the many 

vagrants. 
 

480. del Hoyo, Josep., (et al). Handbook of the Birds of the World. Volumes 1 to 16 plus Special Volume. 1st. 

Ed. Pub. Lynx Edicions. 1992-2013  Seventeen volume complete set. With colour photos. and illus. throughout. 

Large 4to. Fine hardbacks (appear unread) in fine dws (just one very minor blemish to Vol. 9). A superb work.    

[65726]  £950.00 

A monumental work taking over 20 years to complete. The publishers, Lynx, committed to cover in detail and illustrate every 

species of bird in the world. The Special Volume contains species new to science since the publication of their respective 

volumes, and a comprehensive global index for the set. 
 

481. Densley, M. In Search of Ross’s Gull.  1st. Ed. Pub. Peregrine Books. 1999  pp.xxii, 268 with 80 colour 

photos. and several text illus. Large 8vo. Fine hardback in fine dw. Only 500 copies published.     [65086]  £120.00 



 

This book deals with the author’s lifetime study of the bird and recounts his solo visit to the Russian Arctic in 1990. This is the 

first monograph dedicated to this species. 
 

482. Devenish, C. et al (Eds.). Important Bird Areas. Americas. Priority sites for biodiversity conservation. 1st. 

Ed. Pub. BirdLife International. 2009  pp.xv, 454 with colour photos. and maps. 4to. Gentle bump to one corner 

o/w. a fine hardback. RRP £44.99.    [64759]  £30.00 

This directory provides a concise summary of the 2,345 Important Bird Areas described to date in the Americas. 
 

483. Dickinson, E.C. and Remsen, J.V. (Eds.). The Howard and Moore Checklist of the Birds of the World. 
Volume One - Non-Passerines;  Volume Two - Passerines. 4th. Ed. Pub. Aves Press.  2013  Two vol. set. 

with two CD-ROMS. 4to. With signature of Clive Mann, highly respected and much loved ornithologist, author 

and co-author of ‘Sunbirds’, ‘The Birds of Borneo’ and ‘Cuckoos of the World’ to half-title; signature of E.C. 

Dickinson to title page. Nr. fine hardbacks with a little wear and sunning to spines. Out-of-print. Latest edition.    

[65381]  £37.50 

The fourth edition of The Howard and Moore Complete Checklist of the Birds of the World has been updated to reflect the 

considerable change in our understanding of the evolution of birds derived from the study of their DNA over the past decade; 

thus the Cracraft sequence, adopted in 2003, is completely revised here. To cut down on the number of printed pages,  CD-

ROMS are included. This complements a species level index in each volume by providing the full index down to subspecies 

level. 
 

484. Dickson, G.W.R. A Guide to the Breeding Birds of Caithness.  1st. Ed. Pub. Palanquin Books. 1996  pp.170 

with colour and b/w., photos., and illus. 8vo. Fine hardback in fine dw.     [64702]  £45.00 

A unique guide to the breeding birds of Caithness, the result of fifteen years field work in mainland Britain’s most northerly 

county. 
 

485. Dickson, G.W.R. Northern Waders. Caliologists’ Series No.9. 1st. Ed. Pub. Oriel Stringer. 1992  pp.120 with 

colour photos. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.    [65156]  £38.00 

Covers Temminck’s Stint, The purple sandpiper, the wood sandpiper, and the red-necked phalarope. 
 

486. Donald, P.F. The Skylark.   1st. Ed. Pub. Poyser. 2004  pp. 256 with 8 col. plates, b/w. photos., illus. and text 

figs. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [65548]  £16.00 

Looks at all aspects of the life of the Skylark, alongside its role in legend and folklore.  
 

487. Donald, P.F. et al.  Facing Extinction.  The World’s Rarest Birds and the Race to Save Them.  1st. Ed. 

Pub. Poyser.  2010  pp.312 with colour and b/w. photos., maps & figs. Small 4to. Fine hardback in fine dw.    

[64713]  £27.50 

This book tells the story of the world’s rarest birds, focusing on the 200 or so species listed by the IUCN as Critically 

endangered. These range from species like New Zealand’s remarkable Kakapo, to birds about which virtually nothing is known 

such as the Royal Cinclodes.  
 

488. du Feu, Chris. Nestboxes.  BTO Field Guide Number 20. 1st. Ed. Rep. Pub. BTO. 1985  pp.72 with b/w. illus. 

8vo. Nr. fine softback. With 4-page leaflet entitled ‘D.I.Y. Nestbox’ comprising full instructions and illus. to 

construct a nestbox by John Taunton (illus. by Robert Gillmor) loosely inserted.    [65700]  £7.50 
 

489. Erritzoe, J. Working Bibliography of Cuckoos and Turacos of the World.  1st. Ed. Pub. J. Erritzoe. 2000  

pp.401 with CD-ROM. Large 8vo. Inscribed ‘Clive Mann, April 2005 from Johannes Erritzoe’ - Clive Mann, the 

highly respected ornithologist, co-author of ‘Sunbirds’. Hardback. Erritzoe has also corrected the spelling of 

Erritzoe on the half-title and corrected the name of the bird illustrated on the spine from Diederick Cuckoo to 

African Emerald Cuckoo. Nr. fine.    [65378]  £40.00 

Large bibliography arranged alphabetically by the authors' surnames and including publication dates, publishers, pagination 

and other comments. Also contains a supplementary CD-ROM containing the whole reference list enabling the user to search 

quickly and easily. 
 

490. Ferguson-Lees, J. and Christie, D.A.  Raptors of the World.   1st. Ed. Pub. Helm. 2001  pp.992 with 112 colour 

plates of illus., b/w. illus. & dist. maps. Large 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw. Out-of-print.     [65512] 

 £28.00 

‘Raptors of the World’ is in every way a landmark volume which will be one of the standard reference works for this popular 

group. It covers all 313 of the world’s species. Each is illustrated by adult, juvenile and selected immature plumages. Text 

highlights the plumages shown and summarises length, wingspan, shape, flight, habitat and much more.  
 

491. Ferguson-Lees, James (et al). A Field Guide to Monitoring Nests.  1st. Ed. Pub. BTO.  2011  pp.272 with 

colour photos. throughout. Small 8vo. Nr. fine softback. Out-of-print. Scarce.    [65071]  £49.50 

Intended as an aid to those involved in monitoring nests for research and conservation purposes. Richly illustrated, this guide 

contains a wealth of information for 146 British and Irish species, together with introductory sections on nest-monitoring 

techniques, nest identification, legislation, the BTO Nest Record Scheme and nest-finding skills 
 



 

492. Finlayson, C. Avian Survivors. The History and Biogeography of Palearctic Birds. 1st. Ed. Pub. Poyser. 

2011  pp.304 with colour photos. and b/w. tables & figs. 8vo. Fine hardback. in nr. fine dw.     [65571]  £45.00 

The impacts of global warming are of concern to all of us. The potential responses of birds to climate change have come 

increasingly to the fore, and are of particular interest to the ornithological community. These are the key issues to be explored 

in this book, with particular reference to Western Palearctic birds and a major part of the book is devoted to the distribution of 

Western Palearctic birds in relation to bioclimate. 
 

493. Fishpool, L.D.C. and Evans, M.I. (Eds.). Important Bird Areas in Africa and associated Islands.  Priority 

sites for conservation.  1st. Ed. Pub. BirdLife Int./Pisces. 2001  pp.xvi, 1144 with b/w. illus. and dist. maps. 4to. 

Fine hardback. Out-of-print.    [64762]  £20.00 

Africa's 2,300 bird species include 340 of global conservation concern. This book details 1,228 sites in 58 countries in Africa 

which support such threatened species, or meet other criteria to qualify as Important Bird Areas. Country summaries provide 

environmental, geographic, political and cultural information as well as conservation factors and ornithological summaries. 

Sites are mapped and line drawings of some key bird species are included. 
 

494. Forshaw, J.M. and Cooper, W.T.  Parrots of the World.   Pub. Doubleday. 1973  pp.584 with 158 colour plates. 

Folio. With neat dedication to title page. Nr. fine hardback in thor. vg.    [65647]  £125.00 

The fine colour plates by William T. Cooper illustrate all 340 species and some subspecies (500 birds illustrated). Descriptions 

of all species / subspecies include taxonomic measurements, information on distribution, status, habitats, general habits, 

movement, feeding, call-notes, nesting habits.  
 

495. Fuller, E. Extinct Birds.  Pub. Viking/Rainbird. 1987  pp. 256 with col. and b/w. illus. throughout. 4to. Fine 

hardback in nr. fine dw.    [65545]  £10.00 

This book is an absorbing study of the world’s recently extinct bird species, the first complete survey since Walter Rothschild’s 

classic work of 1907. 
 

496. Gatke, Heinrich. Heligoland as an Ornithological Observatory. The Result of Fifty Years’ Experience. 
1st. Eng. Ed. Pub. David Douglas. 1895  pp.x, [ii], 599 with b/w. portrait frontis., and illus., plus 20-page David 

Douglas catalogue. Large 8vo. Hardback. TEG. With dedication to James Fisher from Sir Frederick Whyte, dated 

1947, to half-title. A note at the foot of the half-title explains that the book was given to James Fisher by Sir. F.W. 

after their 1947 observational flight together in a Sunderland flying boat, details of which are given in an extract 

from’Rockall’ (1956), tipped in to the rear of the book. A copy of Sir Frederick Whyte’s entry in the 1963 ‘Who’s 

Who’ is attached to the ffep. Contents fine with occ. very minor spotting. Original gilt illus. boards in vg. plus 

condition, with a little wear and repair to spine. Unique copy.    [65709]  £75.00 

James Fisher (1912-1970) was at the heart of the conception of Collins' New Naturalist series and with Julian Huxley, formed 

the nucleus of the editorial board. Indeed 'His energy, intelligence and panache lay at the heart of the New Naturalist library's 

success in the 1940s and 1950s.' 
 

497. Gorman, Gerard. Woodpeckers of the World. The complete guide.  1st. Ed. Pub. Helm.  2014  pp.528 with 

colour photos. and dist. maps throughout. Large 8vo. Fine hardback. In-print at £44.99.    [65377]  £22.50 

The first definitive guide to woodpeckers; it covers all 239 species. Detailed text looks at the biology of the birds, with 

particular emphasis on field identification, along with voice, habitat, status, racial variation and distribution. The text is 

accompanied by a series of high-quality photographs – more than 300 images, carefully selected to highlight identification 

criteria. Each species entry is completed by an accurate colour range map. 
 

498. Gurney, J.H. The Gannet. A bird with a history. 1st. Ed. Pub. Witherby & Co. 1913  pp.li, [i], 567 with 

frontispiece map, plates (one of eggs), and many illustrations mostly from photographs. 8vo. Hardback. AEG. 

Presentation copy with inscription ‘Presented by the Author, 1913’ to ffep. With illus. ornithological bookplate of 

Frederick W. Smalley to front pastedown. Some darkening and spotting to end-papers, o/w. contents fine. Original 

decorated green cloth in very pleasing thor. vg. condition with neat repair to small area of rear external hinge. A 

great copy.    [65645]  £175.00 
 

499. Haverschmidt, F. The Black-Tailed Godwit.  1st. Ed. Pub. E.J. Brill. 1963  pp.viii, 120 with b/w. frontis., maps 

and photos. 8vo. Hardback. Previous owner’s bookplate and signature. Contents fine. Original printed boards with 

cloth spine in vg. plus condition.     [65077]  £18.00 
 

500. Hazevoet, C.J. The Birds of the Cape Verde Islands. B.O.U. Check-list No.13. 1st. Ed. Pub. British 

Ornithologists’ Union. 1995  pp.192 with colour photos. and b/w. maps. 4to. Previous owner’s signature to ffep. 

Nr. fine hardback. Out-of-print.    [65082]  £17.50 

The first avifauna to be published on this oceanic island group that lies off the West African coast. As with other checklists in 

the series, initial chapters cover geology, geography, climate, vegetation and bird habitats, as well as breeding, migration, 

conservation, zoogeography, systematics and history. The main part of the book comprises the Systematic List, giving detailed 

accounts of every species reliably recorded. 
 

501. Heath, M. et al. European Bird Populations. Estimates and trends. 1st. Ed. Pub. BirdLife International. 2000  

pp.viii, 160 with b/w. illus. and tables. 4to. Fine softback. Out-of-print.    [64758]  £25.00 



 

For the first time, all pan-European data on bird populations and their distribution are available in one book.  Full population 

data is presented on all 515 regularly occurring species in Europe with line illustrations for each species. Information on 

population trend and range trend data is provided, along with status threat summaries and population size estimates for each 

species. 
 

502. Hoeher, Siegfried. The Pocket Encyclopedia of Birds’ Eggs and Nesting Habitats.  1st. Ed. Pub. Blandford 

Press. 1974  pp.194 with colour photos. 8vo. VG. hardback in vg. dw.    [64699]  £7.50 

This book provides detailed information on 280 species which nest in the British Isles and/or central Europe. Colour 

photographs illustrate 150 nests and 106 different eggs. 
 

503. Howard, Eliot. The Nature of a Bird’s World.  1st. Ed. Pub. Cambridge Univ. Press. 1935  pp.vi, 102. 8vo. 

Hardback. Signature to ffep. Spotting to ends o/w. contents fine. Original cloth boards with gilt decoration and 

lettering nr. fine with some sunning.    [65715]  £32.50 

A fascinating attempt to understand and explain the life and behaviour of birds. 
 

504. Jobling, James A. The Helm Dictionary of Scientific Bird Names. From Aalge to Zusii. 1st. Ed. Pub. 

Christopher Helm 2010  pp. 432. 8vo. Fine hardback in fine dw.     [64709]  £30.00 

Many scientific bird names describe a bird’s habits, habitat or distribution, or a plumage feature, while others are named after 

their discoverers or in honour of prominent ornithologists or patrons. This reference book lists the generic, specific and 

subspecific names of every form of bird in the world - some 20,000 entries in total and provides their meanings and 

derivations. 
 

505. Jonsson, Lars. Lars Jonsson’s Birds. Paintings from a Near Horizon. 1st. Ed. Pub. Helm. 2008  pp.192 with 

colour illus. throughout. Large 4to. Fine hardback in nr. fine dw. Out-of-print.    [65087]  £28.00 

Lars Jonsson is widely regarded as one of the greatest bird artists of all time. In his native Sweden he is a national celebrity 

and there is even a museum dedicated to his art in his native Gotland. This new collection of paintings and drawings represents 

his work since the turn of the millennium and  includes short essays from the sculptor Kent Ullberg and museum curator Adam 

Harris. 
 

506. Kear, Dr. Janet & Duplaix-Hall, N. (Eds.). Flamingos.  P.O.D. Rep. Pub. Poyser.  2011  pp.246 with colour, b/w. 

photos., and illus. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.     [65572]  £35.00 

‘Flamingos’ was first published in 1975. The thirty nine chapters in this book derive from papers delivered at the International 

Flamingo Symposium which took place at The Wildfowl Trust, Slimbridge in 1973 which took place to discuss problems 

encountered in flamingo conservation and research. 
 

507. Lambert, F. and Woodcock, M. Pittas, Broadbills and Asities.  1st. Ed. Pub. Pica Press. 1996  pp.271 with 24 

colour plates plus b/w. illus., and maps. Large 8vo.With signature of Clive Mann, highly respected and much 

loved ornithologist, author and co-author of ‘Sunbirds’, ‘The Birds of Borneo’ and ‘Cuckoos of the World’. Title 

page signed by Martin Woodcock (illustrator). Fine hardback in nr. fine dw. with some darkening along spine. 

Out-of-print.    [65373]  £30.00 

Describes and illustrates some 51 species from South-East Asia, Wallacea, New Guinea, Northern Australia and Africa. Martin 

Woodcock provided the illustrations. 
 

508. Lever, C. The Mandarin Duck.  1st. Ed. Rep. Pub. Poyser. 2013  pp.192 with colour photos. and b/w. illus. and 

tables. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [65570]  £35.00 

This Poyser monograph is a detailed account of this beautiful duck's lifestyle and biology, with particular emphasis on invasive 

populations in Britain and overseas. 
 

509. Limbert, M.  The Uses and Curation of Birds’ Egg Collections: An Examination and Bibliography.  1st. 

Ed. Pub. Peregrine Books.  2003  pp.xiv, 97 with colour frontis. 8vo. Fine hardback in fine dw. Limited to 250 

copies.    [65708]  £175.00 
 

510. Lovegrove, R (et al). Birds in Wales.  1st. Ed. Pub. Poyser.  1994  pp.371 with b/w. illus. and maps. Small 4to. 

Previous owner’s signature to ffep. Nr. fine hardback in nr. fine dw.    [65080]  £15.00 

The first comprehensive guide to bird occurrence, distribution and history in Wales. 
 

511. Low, S.H. Ringing [Banding] with Mist Nets. BTO. Field Guide Number Four.  Rep. Pub. BTO. 1958  

pp.115-128. 8vo. Owner’s signature to title page. Nr. fine softback. Scarce.    [65716]  £12.50 
 

512. Lundberg, A. and Alatalo, R.V.  The Pied Flycatcher.   1st. Ed. Pub. Poyser.  1992  pp.xii, 267 with b/w. 

photos. and many other text figs. Large 8vo. Fine hardback in nr. fine dw.     [65605]  £19.50 

This broad review of the species provides not only a detailed biology of this fascinating little bird, but a commentary on many 

of the most interesting problems in bird behaviour and ecology.  
 

513. McCallum, J. Arctic Flight. Adventures Amongst Northern Birds. Wildlife Art Series. 1st. Ed. Pub. 

Langford Press. 2007  pp. 180 with sketches and paintings in colour throughout. Fine hardback in fine dw. 

Publisher’s 6-page pre-publication colour leaflet loosely inserted. Out of print.    [64747]  £32.50 



 

This book is a collection of sketches, paintings and observations made in Finland, Norway, Siberia and Alaska by James 

McCallum; with illustrations of dozens of species accompanied by McCallum’s detailed commentary on their behaviour, 

appearance and ecology. 
 

514. MacKinnon, J. and Phillipps, K. A Field Guide to the Birds of Borneo, Sumatra, Java and Bali. The 

Greater Sunda Islands. 1st. Ed. Pub. Oxford Uni. Press. 1993  pp.xvi, 491 with 88 colour plates of illus. 8vo. 

With signature of Clive Mann, highly respected and much loved ornithologist and co-author  of ‘Sunbirds’, The 

Birds of Borneo’ and ‘Cuckoos of the World’. A vg. softback.    [65370]  £15.00 

This is the first complete identification guide to the birds of this region, including detailed descriptions and illustrations of all 

820 species found there. The 88 full-colour plates have been specially painted for this guide. Information is provided on where 

to look for these endemic and insular forms and on major birdwatching localities, while introductory chapters discuss habitats, 

climate, land-use and conservation.  
 

515. Makatsch, Dr. W. Die Eier der Vogel Europas. Eine Darstellung der Brutbiologie aller in Europa 

brutenden Vogelarten. Band 1. 1st. Ed. Pub. Neumann. 1974  pp.468 with 67 colour photographic plates, many 

b/w. photos. and dist. maps to text. German text. 4to. Hardback. Light spotting to ends o/w. contents fine. Original 

cloth with gilt lettiner in nr. fine condition with light spotting.     [65088]  £30.00 
 

516. Marshall, Alan and Bond, Terance James. A Bond with Birds. Featuring new paintings for Terance James 

Bond’s 65th birthday exhibition. 1st. Ed. Pub. Wildlife Art Gallery. 2011  pp.112 with colour illustrations 

throughout. 4to. Fine hardback in fine dw. Limited edition of 1000 copies, this copy no. 409, signed by the artist. 

With the 16-page Exhibition and book launch brochure for ‘A Bond with Birds’ (fully illustrated and with prices), 

loosely inserted.    [64710]  £75.00 

‘A Bond with Birds’ was launched in September 2011 to coincide with Terance’s 65th birthday and a major exhibition.  ‘A 

Bond with Birds’ lifts the veil on Terry's early years, charts his progress from an Ipswich drawing office, and showcases a 

number of the most impressive paintings completed in the five years since his previous book in 2006. 
 

517. Mason, P. & Allsop, J. The Golden Oriole.  1st. Ed. Pub. Poyser.  2009  pp.280 with colour and b/w. photos. 

and illus. 8vo. Fine hardback in fine dw.     [65586]  £38.00 

Looks in detail at the biology of this spectacular species, one of Britain's rarest and most charismatic breeding birds. With 

sections on breeding biology, feeding ecology, evolution, and population dynamics, as well as mimicry, migration and 

conservation. 
 

518. Masterov, V., Romanov, M. and Sale, R. Steller’s Sea Eagle.  1st. Ed. Pub. Snowfinch. 2014  pp.384 with 

colour photos., figs. and tables throughout. 8vo. Signed by Richard Sale to title page. New hardback in new dw. 

Out-of-print. Scarce.    [65452]  £150.00 

This book, the first on the species in English, studies its habitats, diet, breeding behaviour and migration, drawing together 

information not previously translated from Russian and other sources, to explore the biology of this magnificent eagle. 
 

519. Meininger, P.L. and Atta, G.A.M. (Eds.). Ornithological Studies in Egyptian Wetlands 1989/90.  1st. Ed. 

Pub. F.O.R., Egypt. 1994  pp.402 with b/w. illus., tables and figs. 8vo. Thor. vg. to nr. fine softback.    [65075] 

 £28.00 

The first major assessment of the environmental status of Egypt's wetlands. It includes detailed breakdowns of recent 

ornithological census work, with assessment of key sites and individual species. 
 

520. Mullarney, K. et al. Collins Bird Guide. The Most Complete Field Guide to the Birds of Britain and 

Europe. 1st. Ed. Pub. Collins. 2000  pp.399 with colour plates and distribution maps. 4to. Fine hardback in nr. 

fine dw. The large format edition.    [64715]  £17.50 

Provides all the information needed to identify any species at any time of the year. 
 

521. Nethersole-Thompson, D. The Dotterel.  1st. Ed. Pub. Collins. 1973  pp.288 with colour frontis. and b/w. photos. 

8vo. Previous owner’s signature to ffep. Nr. fine hardback.     [65074]  £12.50 
 

522. Parkin, D.T. & Knox, A.G. The Status of Birds in Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. Christopher Helm. 

2010  pp.440 with colour photos. Large 8vo. Occ. pencilled ticks to margins o/w. fine hardback in fine dw.    

[64712]  £20.00 

Written to update the B.O.U’s last full checklist, published under the same title in 1971. Since then there have been remarkable 

changes in both distribution and abundance of the region’s birds and this book summarises all these changes. 
 

523. Pasquier, R.F. et al. International Council for Bird Preservation Technical Publications, No. 1 to 12.    
Pub. ICBP 1981-1991  Twelve volume set. with b/w. figs. 8vo. Nr. fine to fine softbacks. An excellent opportunity 

to obtain the complete set of this groundbreaking work which provided the status and conservation practices for 

the birds featured in each volume.    [64708]  £75.00 

No. 1. Conservation of New World Parrots. No. 2. Status and Conservation of the World’s Seabirds. No. 3. Conservation of 

Island Birds. No. 4 Conservation of Tropical Forest Birds. No. 5 Conservation Studies on Raptors. No. 6 The Value of Birds. 



 

No. 7. Grassland Birds. No. 8. Birds to Watch. No. 9. Important Bird Areas in Europe. No. 10. Disease and Birds. No. 11. 

Seabird Status and Conservation: A Supplement. No. 12. Conserving Migratory Birds.  
 

524. Paulussen, W. The Breeding Birds of the Turnhout Campine 1942-1992. Caliologists’ Series No. 10. 
1st. Eng. Ed. Pub. Oriel Stringer. 1993. Caliologists’ SeriesNo.10.  pp.124 with colour and b/w. photos, illus. and 

maps. 8vo. Minor spotting to fore-edges of text block o/w. a fine hardback in thor. vg. to nr. fine dw.     [65146] 

 £38.00 

Turnhout Campine, in the north west corner of Belgium hosts more than 150 species of breeding birds and is one of the richest 

areas in the Benelux countries for birdwatching. 
 

525. Pazzuconi, A. Uova E Nidi Degli Uccelli D’Italia. [Eggs and nests of the Birds of Italy]. Pub. Calderini. 

1997  pp.xxv, 655 with colour photos. of nests, plus 95 colour plates of eggs. 4to. Nr. fine hardback. Bookplate to 

ffep. Scarce.    [65091]  £175.00 

A stunning work. Common bird names in English, Italian, German and French, alongside their scientific names. 
 

526. Pearson, Bruce. Troubled Waters. Trailing the Albatross, An Artist’s Journey. Wildlife Art Series. 1st. 

Ed. Pub. Langford Press 2012  pp.135 with illustrations throughout. Royal 4to. Fine hardback in nr. fine dw. Title 

number 35 in the series. RRP £38.00. Out of print.     [64751]  £10.00 

Bruce Pearson first visited Bird Island, South Georgia in 1975. Over three decades later, he returned to document the 

interactions between seabirds and fishermen. This book is both a record of these trips and a reflection on the continuing plight 

of albatrosses and other seabirds. 
 

527. Phillips, W.N. The Birds of Breconshire. (with some illustrations). Privately Pub. by the Author. 1948  

pp.243 with b/w. photos. 8vo. Very minor spotting to fore-edges of text block, o/w. a fine hardback in nr. fine dw. 

A very pleasing copy indeed.    [65157]  £25.00 
 

528. Ratcliffe, Derek.  The Raven. A Natural History in Britain and Ireland.  1st. Ed. Pub. Poyser.  1997  pp.xxii, 

326 with b/w. photos, illus. and figs. 8vo. Fine hardback in fine dw.     [65575]  £45.00 

Presents a thorough summary of our knowledge of the species' natural history, emphasizing also the long association of the 

bird with humankind. 
 

529. Risberg, Lennart. Sveriges Faglar. aktuell oversikt over deras utbredning, numerar och flyttning samt 

nagot om svensk ornitologi. 1st. Ed. Pub. BJT Tryck. 1990  pp.295 with b/w. text illus. and dist. maps. Large 

8vo. Hardback. Swedish text with two page ‘Note to foreign readers’ in English. Contents fine. Printed boards in 

nr. fine condition with bumping to extremities and gentle sunning to spine. Out-of-print.    [65079]  £10.00 

Completely updated atlas covering distribution and status of 456 species for the period 1976-88. Layout and content is similar 

to other regional atlases, with maps and figures. With an introduction and explanation about how to use the Atlas in English. 
 

530. Rogacheva, H. The Birds of Central Siberia.  1st. Ed. Pub. Husum. 1992  pp.xii, 737 with 73 b/w. photos. and 

two maps 8vo. Nr. fine softback. Out-of-print.    [65081]  £49.50 

The first fully comprehensive account written in English of the avifauna of this zoogeographically important region. Based on 

field studies conducted from 1956 to 1991, it details the distribution, occurrence and status of all known species of Central 

Siberia, a region extending from the southern Siberian mountains north to the arctic islands of the Kara and Laptev seas. 
 

531. Sale, Richard. The Common Kestrel.  1st. Ed. Pub. Snowfinch. 2020  pp.392 with colour photos., figs. and 

tables throughout. 8vo. Signed by Richard Sale to title page. New hardback in new dw.    [65060]  £39.99 

This book investigates the recent decline of this small raptor, after first exploring all aspects of the Kestrels’ life, from plumage 

and diet through breeding to survival. The result is a comprehensive book drawing together what is currently known about this 

elusive, but beautiful and enchanting species. It includes 297 full colour photographs and 127 figures and tables. In 2021 ‘The 

Common Kestrel’ won the U.S. Wildlife Society’s book of the year award. 
 

532. Sale, Richard. The Merlin.  2nd. Ed. Pub. Snowfinch. 2019  pp.352 with colour photos., figs. and tables 

throughout. 8vo. Signed by Richard Sale to title page. New hardback in new dw.    [65059]  £39.99 

The Merlin is a very special bird. One of the smallest ‘True Falcons’ the Merlin is a northern dweller, occupying a 

circumpolar range at the fringes of the Arctic. This book draws together what is currently known about this elusive, but 

beautiful and enchanting species. Written by Richard Sale it includes 172 full colour photographs and 56 figures. 
 

533. Sale, Richard and Messenger, Anthony. The Eurasian Hobby.  1st. Ed. Pub. Snowfinch. 2021  pp.368 with 

colour photos., figs. and tables throughout. 8vo. Signed by Richard Sale to title page. New hardback in new dw.    

[65061]  £39.99 

The Hobby has a ‘jizz’ like no other raptor, its wonderfully fast and agile flight seen to perfection as it pursues dragonflies and 

other flying insects, or when chasing avian prey, captivating all who witness its hunting skills. This excellent monograph 

includes 215 full colour photographs and 86 figures and tables. 
 



 

534. Sale, Richard and Watson, Steve. The Peregrine Falcon.  1st. Ed. Pub. Snowfinch. 2022  pp.528 with colour 

photos., figs. and tables throughout. 8vo. Signed by both authors to title page. New hardback in new dw.    [65062] 

 £49.99 

Peregrine Falcons are iconic aerial apex predators sometimes held in mystical regard, occasionally elevated to the status of 

myth and legend. This book investigates all aspects of Peregrine life, from plumage, through diet, population dynamics, 

breeding and survival. Included are 150 full colour photographs from across the world and 235 figures and tables.  
 

535. Sharrock, J.T.R. (Ed.). The Natural History of Cape Clear Island.   1st. Ed. Pub. Poyser.  1973  pp.207 with 

b/w. photos. illus. and figs. 8vo. Some spotting to top-edge of text block o/w. a fine hardback in fine dw.    [65718] 

 £60.00 

With illustrations by Robert Gillmor. 
 

536. Shi, Wong Tsu. A Naturalist’s Guide to the Birds of Borneo. Sabah, Sarawak, Brunei and Kalimantan. 
1st. Ed. Pub. Beaufoy. 2016  pp.176 with colour photos. throughout. Small 8vo. Inscribed ‘To Clive Mann thanks 

for your help, Wong Tsu Shi’, (Clive Mann, the highly respected ornithologist and co-author of ‘Sunbirds’). Fine 

softback.    [65369]  £12.50 

An easy-to-use identification guide to the 280 bird species most commonly seen in Borneo (covering Sabah, Sarawak, Brunei 

and Kalimantan) is perfect for resident and visitor alike. High quality photographs from one of Borneo's top nature 

photographers are accompanied by detailed species descriptions which include nomenclature, size, distribution, habits and 

habitat. 
 

537. Smythies, B.E. The Birds of Borneo.  3rd. Ed. Pub. The Sabah  Society. 1981  pp.xiv, 473 with tipped-in colour 

frontis., 45 colour plates of illus., folding colour topographical map of Borneo with repair to closed tear. Large 

8vo. Hardback. With signature of Clive Mann, highly respected and much loved ornithologist, author and co-

author of ‘Sunbirds’, ‘The Birds of Borneo’ and ‘Cuckoos of the World’ to ffep. Bookplate to front pastedown. 

VG.    [65384]  £12.50 

The classic handbook on Bornean avifauna and its habitats. 
 

538. Smythies, B.E. The Birds of Borneo.  4th. Rev. Ed. Pub. NHB (Borneo)/ Sabah. 1999  pp.vii., 853 with 57 

colour plates, b/w. figs. and tables. Small 4to. Thor. vg. hardback in vg dw. Most up-to-date edition.    [65390] 

 £60.00 

The definitive work on the Birds of Borneo, first published in 1960. Since the first edition the amount of recorded species of 

birds has risen from 554 to 662. Several chapters have been rewritten in this revision by Geoffrey W.H. Davison.  
 

539. Snow, D.W. & Perrins, C.M. The Birds of the Western Palearctic. Concise Edition. Volume 1 - Non-

Passerines and Volume 2 - Passerines. 1st. Ed. Pub. Oxford Univ. Press. 1998  Two volume set with colour 

illus., and dist. maps throughout. 4tos. Fine hardbacks in fine dws. with very gentle sunning to spine of Vol. 1. In 

nr. fine slipcase. Out-of-print.    [65391]  £80.00 

This major reference text comprises updated and shortened texts from the complete 9-volume work. Every species is covered 

and illustrated, plus there are some 70 new species accounts (for species new to the Western Palearctic, and taxonomic 

revisions splitting a single species into two or more). A significant number of plates from Volumes 1 to 5 have been repainted, 

and many maps have been redrawn. 
 

540. Soler, M. (Ed.). Avian Brood Parasitism. Behaviour, Ecology, Evolution and Coevolution. 1st. Ed. Pub. 

Springer. 2017  pp.xv, 574 with colour and b/w. figs. Large 8vo. Fine hardback. As new.    [65383]  £90.00 

Brood parasitism has become one of the most flourishing areas of research in evolutionary ecology and one of the best model 

systems for investigating coevolution. This subject has undergone remarkable advances during the last two decades, but has 

not been covered by any book in the 21st century. This book offers a comprehensive and up-to-date overview of this fascinating 

field. 
 

541. Stattersfield, A.J. et al (Eds.). Threatened Birds of the World. The official source for birds on the IUCN 

Red List. 1st. Ed. Pub. BirdLife International. 2000  pp.xii, 852 with colour photos., illus., and maps. 4to. Fine 

hardback. RRP £49.99.    [64756]  £22.50 

A shocking 1,186 bird species risk becoming extinct in the next 100 years. Even worse, 182 of these are Critically Endangered 

– meaning they could be extinct in just 10 years. Which birds are threatened? What do they look like? Where are they found? 

Why are they threatened? What needs to be done? Threatened Birds of the World provides you with all this information and 

much more. 
 

542. Stenning, M. The Blue Tit.  1st. Ed. Pub. Poyser 2018  pp.320 with colour photos. and b/w. figs. 8vo. Fine 

hardback in fine dw. In-print at £49.99.    [65473]  £27.50 

A definitive record of the biology and ecology of one of our most popular, intelligent and charismatic birds. 
 

543. Svensson, L. Collins Bird Guide.  The Most Complete Guide to the Birds of Britain and Europe. 2nd. 

Rev. Ed. Pub. Collins. 2009  pp.445 with colour plates and dist. maps throughout. 8vo. Nr. fine softback.    

[64757]  £10.00 
 



 

544. Tate, P. A Century of Bird Books.  1st. Ed. Pub. H.F.& G. Witherby. 1979  pp.256 with b/w. photos. 

throughout. 8vo. Fine hardback in fine dw.      [65161]  £10.00 

The first book to undertake a survey of the books on birds published in Britain during the last hundred years.  
 

545. Tomkinson, Gerald. The Journal of Gerald Tomkinson. An Account of Three Oological Trips; Spain 

1919, Finmark 1935 & 1936. 1st. Ed. Jim Whitaker (Peregrine Books). 2010  pp.178. Large 8vo. Fine 

hardback. Limited to 75 copies. With original pre-publication flyer, with notes in Jim Whitaker’s hand, loosely 

inserted.    [65706]  £120.00 

Gerald Tomkinson (1876-1959) started collecting eggs as a teenager and continued doing so regularly until the 1950s. His 

own collection comprised 325 European species and subspecies, including nearly all those known to breed or to have bred in 

Britain. The collection, now held at the Natural History Museum is highly detailed, with information on the provenance of each 

egg. 
 

546. Tyler, S.J. and Ormerod, S.J.  The Dippers.   1st. Ed. Pub. Poyser.  1994  pp.xvi, 225 with colour frontis., b/w. 

photos. and figs. 8vo. Fine hardback in fine dw.    [65544]  £35.00 

Concentrates mainly on the European species of dipper, a bird found throughout Europe, alongside fast-flowing rivers and 

streams, and freshwater lakes. In addition, there are brief notes on the other four world species. 
 

547. van Perlo, B. A Field Guide to the Birds of Brazil.  1st. Ed. Pub. Oxford Univ. Press 2009  pp.xii, 465 with 

187 colour plates of illus. and dist. maps. Large 8vo. Fine softback.     [65547]  £22.00 

Illustrates and describes over 1,800 species. In addition to detailed identifying features it also gives the scientific, English and 

Portuguese names for each bird. 
 

548. Vaughan, Richard. In Search of Arctic Birds.  1st. Ed. Pub. Poyser. 1992  pp.xiv, 431 with b/w. photos., illus., 

and maps. 8vo. Nr. fine hardback in nr. fine dw.    [65568]  £14.50 

A historical account of the region's birds and those who have studied them. There are detailed examinations of Arctic 

specialists such as the Gyrfalcon, Ross's Gull and the Snowy Owl. The book closes with practical advice on how, when and 

where to visit the Arctic. 
 

549. Wader Study Group. Wader Study Group Bulletin. No. 1 to 57. 1st. Ed. Pub. WSG. 1970-1989  All fifty-

seven bulletins bound in four volumes. 4to. Hardback. Contents fine. Bound in blue cloth lettered in silver to spine 

all in fine condition.    [65656]  £120.00 

The ‘Wader Study Group Bulletin’ was the principle journal of the IWSG from 1970 to 2014, when it was renamed and 

relaunched as the journal Wader Study. The Bulletin published peer-reviewed papers on the results of wader (shorebird) 

research from all parts of the world. 
 

550. Wader Study Group (et al). Joint Biological Expedition to North East Greenland 1974 [with] Oxford 

Expeditions to Svalbard (Spitsbergen) 1921-1978 [with] Joint Services Expedition to Borup Fiord, 

Ellesmere Island 1988 [with] Waders Breeding on Wet Grasslands [with] The migration of Knots. Pub. 

Dundee, Wader Study Group. 1978-1992  Five reports bound in one volume (running to over 900 pages) with 

illus., photos. and figs. 4to. Hardback. Contents fine. Blue cloth nr. fine.    [65655]  £50.00 

The previous owner bound these reports together given their Wader content (e.g. Grey Phalaropes, Waders of Borup Fiord 

etc). There is a great deal of expeditionary content and detail on the flora and fauna of the areas visited. A fascinating group of 

works. 
 

551. Walmesley White, W. Bird Life in Devon.  1st. Ed. Pub. Jonathan Cape 1931  pp.256 with b/w photos. 8vo. 

Period pencil signature to ffep. Light spotting to fore-edge of text block o/w. a fine hardback in good to vg. dw. 

Unusual to find in a dustwrapper.    [65148]  £15.00 

‘Essentially a book for the bird lover in the field. It breathes the spirit of open air, dealing as it does with the uplands of 

Dartmoor, its hanging woods and streams, with Devon estuaries, sea-cliffs and river valleys, with the charm of west Exmoor, 

and the wide expanses of Romney Marsh.’. 
 

552. Warren, Michael. American Birding Sketchbook. Wildlife Art Series. 1st. Ed. Pub. Langford Press. 2012  

pp.143 with illustrations throughout. Royal 4to. Fine hardback in fine dw. Title number 34 in the series. RRP 

£38.00.    [64749]  £17.50 

In this, his sixth book, Michael Warren beautifully conveys through his art and words, the varied habitats, landscapes and 

richness of both plant and birdlife to be found within the USA.  
 

553. Wege, D.C. and Anadon-Irizarry, V. (Eds.). Important Bird Areas in the Caribbean. Key sites for 

conservation. 1st. Ed. Pub. BirdLife International. 2008  pp.viii, 348 with colour photos., maps and illus. 4to. 

Fine softback.    [64753]  £17.00 

The aim of this publication is simple - in a rational, scientifically robust way, it puts the spotlight on a Caribbean network of 

Internationally important biodiversity sites - "Important Bird Areas" (IBAs).  
 

554. West, G.C. A Birder’s Guide to Alaska.  1st. Ed. Pub. American Birding Assoc. 2002  pp.viii, 586 with b/w. 

maps and illus. 8vo. Spiral-bound softback. Nr. fine.     [65073]  £37.50 



 

Details birding routes and travel logistics for over 60 locations, including over 120 detailed route maps. This is the first site 

guide to cover the entire state, the road system, the North Slope, Western Alaska, the Bering Sea Islands, the Aleutians, 

Southeast Alaska and the entire Alaska highway. 
 

555. Whitaker, J. Catalogue of the Franklin Egg Collection.  1st. Ed. Pub. Peregrine Books. 2010  pp.vii, 264 

with colour plates throughout. Large 8vo. Fine hardback bound in quarter calf, with slipcase which has a couple of 

very minor marks, o/w. in fine condition. Limited edition of 80 copies of which this is No. 66.    [65705]  £350.00 

George Herbert Massey Franklin was the nephew of George Herbert Lings and his great uncle was Herbert Massey.  Both 

these men were very well respected oologists and George went on to follow in their footsteps. He was a member of the British 

Oological Association (now the Jourdain Society) and some of his work proved to be of considerable scientific value, including 

his specimens of Peregrine Falcon Eggs. In the early 1990s, George decided that given his age (approaching 90) his collection 

would be better looked after by someone else and offered it up to Jim Whitaker.  Jim took on the collection and helped to 

conserve it with the long term intention of passing it on to a Museum.  In 1995, Jim’s house was raided by West Yorkshire 

Police and the RSPB who confiscated the collection despite being legally held by Jim.  A lengthy and costly court case ensued 

after which Jim was given back most of the collection. 
 

556. White, C.M.N. & Bruce, M.D. The Birds of Wallacea (Sulawasi, The Moluccas & Lesser Sunda Islands, 

Indonesia). BOU Checklist Series: 7. 1st. Ed. Pub. British Ornithologists’ Union. 1986  pp.524 with b/w. 

maps. Large 8vo. With signature of Clive Mann, highly respected and much loved ornithologist, author and co-

author of ‘Sunbirds’, ‘The Birds of Borneo’ and Cuckoos of the World’. Softback. Contents fine. Covers vg. with 

a little wear to extremities.    [65366]  £17.50 
 

557. Williamson, Kenneth. Identification for Ringers.  1st. Ed. Pub. BTO. 1960-64  Three vol. set. with b/w. photos. 

and figs.; col. frontis. to Vol. 2. 8vo. Neat initials to front covers and signatures to title pages. Thor. vg. to near 

fine softbacks.    [65717]  £20.00 

Volume one considers the genera Locustela, Acrocephalus and Hippolais. Volume two considers the Genus Phylloscopus and 

Volume three, the Genus Sylvia. 
 

558. Winkler, H., Christie, D.A. and Nurney, D. Woodpeckers. A Guide to the Woodpeckers, Piculets and 

Wrynecks of the World. 1st. Ed. Pub. Pica Press. 1995  pp.406 with 64 colour plates and b/w. dist. maps. Large 

8vo. Half-title with signature of Clive Mann, highly respected and much loved ornithologist, author and co-author 

of ‘Sunbirds’, ‘The Birds of Borneo’ and ‘Cuckoos of the World’. Title page signed by Winkler, Christie and 

Nurney. Fine hardback in fine dw., with hint of sunning to spine.    [65379]  £32.50 

All 214 species of woodpeckers, including the little-known and enigmatic tiny piculets, are described and illustrated. 

Information includes their distribution, behaviour and habitats. 
 

Books from the collection of Peter Seabrook MBE 

559. Austin, C. Claire Austin’s Book of Perennials.  1st. Ed. Pub. White Hopton. 2015  pp.192 illustrated with 

colour photographs. 4to. With dedication from author ‘For Peter, Claire’ to half-title. Fine softback. From the 

library of Peter Seabrook, horticulturalist, gardening writer and broadcaster, authenticated by his daughter, Alison 

Seabrook-Moore.      [64391]  £12.00 

Claire Austin, shares her immense knowledge of perennials in this lavishly illustrated guide with descriptions of over 800 

reliable plants with close-up photographs and full cultivation information. 
 

560. Bloom, Alan. Alan Bloom’s Hardy Perennials. New Plants Raised and Introduced by a Lifelong 

Plantsman. 1st. Ed. Pub. Batsford. 1991  pp.viii, 224 with twenty colour photos and a reproduction of Bloom’s 

1939 catalogue and three appendices. 8vo. With ‘Good wishes from Alan Bloom’ to ffep. Fine hardback in fine 

dw. From the library of Peter Seabrook, horticulturalist, gardening writer and broadcaster, authenticated by his 

daughter, Alison Seabrook-Moore.     [64386]  £12.50 

Among other things, this book illustrates the radical changes which have taken place in nursery practice since Alan Bloom 

began his career in 1922. 
 

561. Bloom, Alan. Mistress of Melthorpe.  1st. Ed. Pub. Aidan Ellis. 1996  pp.152. 8vo. With ‘Good wishes, Alan 

Bloom’ to ffep. Fine hardback in nr. fine dw. From the library of Peter Seabrook, horticulturalist, gardening writer 

and broadcaster, authenticated by his daughter, Alison Seabrook-Moore.     [64385]  £10.00 

‘Throughout his life, Alan Bloom has had the opportunity to work among people and study them. Mistress of Melthorpe is a 

gentle observation of how people live and love, and will appeal to all gardeners and lovers of romance.’ 
 

562. Bloom, Alan. A Plantsman’s Perspective. Plants, people and places. 1st. Ed. Pub. Collins. 1987  pp.154. 

Large 8vo. With ‘Good wishes, Alan Bloom’ to ffep. Fine hardback in fine dw. From the library of Peter 

Seabrook, horticulturalist, gardening writer and broadcaster, authenticated by his daughter, Alison Seabrook-

Moore.     [64384]  £15.00 

Alan Bloom’s book describes a lifetime devoted to plants and gardening. Alan was the founder of Blooms of Bressingham and 

creator of the famous Bressingham Gardens. 
 



 

563. Buczacki, Stefan. Ground Rules for Gardeners. A Practical Guide to Garden Ecology. 1st. Ed. Pub. 

Collins. 1986  pp.240 with b/w. and colour photos. and illustrations. 8vo. With ‘To Peter Seabrook, with very best 

wishes, Stefan Buczacki’ to ffep. Nr. fine hardback in nr. fine dw. From the library of Peter Seabrook, 

horticulturalist, gardening writer and broadcaster.    [64378]  £12.50 

Not all the forces of nature are straightforward and in this practical book the author offers a complete guide to ecology for 

successful gardening. 
 

564. Bullivant, Elizabeth. Dried Fresh Flowers. From Your Garden. 1st. Ed. Pub. Pelham / Stephen Greene. 1989  

pp.127 with colour photos. and line drawings. 4vo. With ‘To Margaret and Peter, Have fun reading this and also 

doing a little Drying, Elizabeth Bullivant’ to half-title. Nr. fine hardback in br. fine dw. From the library of Peter 

Seabrook, horticulturalist, gardening writer and broadcaster, authenticated by his daughter, Alison Seabrook-

Moore.     [64387]  £10.00 

By following the advice given in this book you will be able to preserve a wide range of flowers and foliage and so enjoy an 

arrangement of your summer flowers all the year round.  
 

565. Cooling, Michael. Blooming Wonderful. A Personal History of Cooling’s Nurseries. 1st. Ed. Pub. Michael 

Cooling. 2005  pp.iv, 107 with b/w. photographs. 4to. With ‘For Peter Seabrook, With grateful thanks for your 

help and friendship over many years, Michael Cooling’ to ffep. and letter of appreciation from the author to Peter 

Seabrook, loosely inserted. Fine hardback. From the library of Peter Seabrook, horticulturalist, gardening writer 

and broadcaster.    [64381]  £20.00 
 

566. de Yarburgh-Bateson, Nina. Dried Flowers. The Art of Preserving and Arranging. 1st. Ed. Pub. Lutterworth 

Press. 1972.  pp.169 with col. & b/w photos. 4to. Author’s signature to ffep. Nr. fine hardback in vg. dw. From the 

library of Peter Seabrook, horticulturalist, gardening writer and broadcaster, authenticated by his daughter, Alison 

Seabrook-Moore.     [64389]  £10.00 

In this book the author describes the techniques she has evolved from years of experiment in pressing leaves, preserving 

flower-heads, varnishing seed-heads and drying grasses, mosses and lichens. 
 

567. Hillier, Jean. Hillier.  The Plants, the People, the Passion.  1st. Ed. Pub. Hillier.  2014  pp.224 with colour and 

b/w. photographs throughout. 4to. Author’s dedication ‘For Peter, with very best wishes, Jean and Robert, Chelsea 

2014’ to half-title. Fine hardback in fine dw. From the library of Peter Seabrook, horticulturalist, gardening writer 

and broadcaster, authenticated by his daughter, Alison Seabrook-Moore.     [64382]  £25.00 

An absorbing story of four generations of this horticultural family, from its roots among 18th-century agricultural labourers to 

its present-day position as one of the leading nurseries in Europe. This story of Hillier Nurseries reflects both family life and 

the firm’s survival through war and recession. It is an account of success and joy, failure and sadness.  
 

568. Lancaster, Roy. Garden Plants for Connoisseurs.  1st. Ed. Pub. Unwin Hyman. 1987  pp.192 with colour 

photographs throughout. 4to. Author’s dedication ‘From one plantsman to another, Happy Days, Roy’ to ffep. Fine 

hardback in nr. fine dw. From the library of Peter Seabrook, horticulturalist, gardening writer and broadcaster, 

authenticated by his daughter, Alison Seabrook-Moore.     [64383]  £20.00 

From a lifetime’s experience in horticulture Roy Lancaster has chosen one hundred favourite plants that he would personally 

recommend as specimens that could take pride of place in any garden.  
 

569. Lancaster, Roy. My Life with Plants.  1st. Ed. Pub. Filbert Press. 2017  pp.312 with colour and b/w. 

photographs. 4to. With ‘For Peter, a fellow professional, Happy Days, Roy Lancaster’ to half-title. Fine hardback. 

From the library of Peter Seabrook, horticulturalist, gardening writer and broadcaster, authenticated by his 

daughter, Alison Seabrook-Moore.     [64380]  £20.00 

Celebrated plantsman Roy Lancaster is well-known for his encyclopaedic botanical knowledge and for introducing many 

popular garden plants. Roy is also a consummate storyteller and wise philosopher. His acute sense of lifes comic moments, 

spirited sense of adventure and respect for the natural world make this a remarkable read. 
 

570. Longley, Susanna. Reader’s Digest. The Weekend Gardener. Simple weekend projects for a great 

garden. Pub. Reader’s Digest. 1998  pp.192 with colour photos. and illustrations throughout. 4to. With dedication 

from author ‘To Peter, lots of love Susanna’ to ffep. Fine hardback in nr. fine dw. From the library of Peter 

Seabrook, horticulturalist, gardening writer and broadcaster, authenticated by his daughter, Alison Seabrook-

Moore.     [64390]  £10.00 
 

571. McIndoe, Andrew. Unwins Book of Bulbs.  1st. Ed. Pub. Westland Horticulture. 2007  pp.120 with colour 

photographs throughout. 4to. With ‘Happy Gardening, Andy McIndoe’ to ffep. Fine hardback in fine dw. From the 

library of Peter Seabrook, horticulturalist, gardening writer and broadcaster, authenticated by his daughter, Alison 

Seabrook-Moore. Publisher’s press release loosely inserted.     [64392]  £10.00 

The author is an award-winning garden designer and a passionate advocate of flowerbulbs. Inexpensive to buy, successful 

planting is almost guaranteed if you follow a few simple instructions. 
 



 

572. Pankhurst, Alex. Scoffing the Primroses. One woman’s battle to save her garden. 1st. Ed. Pub. Earl’s Eye. 

2003  pp.354. 8vo. Softback. Signed by author to title page. Soft crease to front cover o/w. fine. From the library 

of Peter Seabrook, horticulturalist, gardening writer and broadcaster, authenticated by his daughter, Alison 

Seabrook-Moore.    [64379]  £5.00 

‘Set in Suffolk, this is a novel for those who love gardening, admire village living, and relish the quirky side of life.’ 
 

Books from the collection of Robert Gillmor MBE : Part 1 

573. Archbold, R. Robert Bateman. Natural Worlds.  1st. Ed. Pub. Swan Hill Press. 1996  pp.191 with colour and 

b/w. illus. throughout. Large landscape 4to. Fine hardback in fine dw. Although not inscribed, from the library of 

ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023). Out-of-print.    

[65030]  £32.50 

In this work Robert Bateman explores in words, sketches and magnificent new paintings the living systems upon which all life 

depends. From the drama of Canada's rugged west coast, to life and death struggles in the Arctic, Poland's haunting ancient 

waterways, the serenity of Costa Rica's cloud forests and the vast plains of the Serengeti, each of the `life zones' explored in 

Natural Worlds reveals the complex relationships between living things and their environments. 
 

574. Attenborough, David. & Fuller, Errol. Drawn From Paradise. The discovery, art and natural history of the 

birds of paradise. 1st. Ed. Pub. HarperCollins. 2012  pp.256 with colour & b/w. illus. throughout. Large 4to. 

Title page signed by both David Attenborough and Errol Fuller. Fine hardback in fine dw., with gentle sunning to 

spine. Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor 

MBE (purchased by us May 2023). With a two page Times magazine interview with David Attenborough where 

he discusses ‘Drawn from Paradise’, loosely inserted.    [65052]  £175.00 

David Attenborough and Errol Fuller trace the natural history of these enigmatic birds through their depiction in western 

works of art throughout the centuries. Features illustrations by Jacques Barraband, William Hart, John Gould, Rubens and 

Breughel, among others.  
 

575. Baldry, A.L. Drawings of John M. Swan R.A.  1st. Ed. Pub. George Newnes. [1905]  pp.vi, 11 with fifty 

colour and b/w. illus. plates. 4to. Hardback. Occ. light spotting to contents o/w. contents fine. Original decorated 

boards thor. vg. to nr. fine. From the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor 

MBE with his name written in ink to ffep.    [65049]  £25.00 

John Macallan Swan RA (9 December 1846 – 14 February 1910) was an English painter and sculptor.  He received his art 

training first in England at the Worcester and Lambeth schools of art and the Royal Academy schools, and subsequently in 

Paris, in the studios of Jean-Léon Gérôme and Emmanuel Frémiet. 
 

576. Brockie, Keith. Drawn from Nature.  1st. Ed. Pub. Arlequin Press. 1995  pp.152 with b/w. and colour illus. 

throughout. 4to. Limited edition of 950 clothbound copies of which this is No. 269, signed by the author. Fine 

hardback in  nr. fine dw. Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and 

editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023).    [65028]  £65.00 

A fine volume full of this artist sketches. 
 

577. Busby, John. The Living Birds of Eric Ennion.  1st. Ed. Pub.Victor Gollancz Ltd. 1982  pp. 128 with b/w. and 

colour illus. throughout. 4to. Fine hardback in near fine dw. From the library of ornithologist, artist, illustrator, 

author and editor Robert Gillmor MBE, with his signature to ffep. John Busby has also signed and wrote the date 

(15 Oct 82) at the end of the introduction, presumably the day Robert acquired the book.    [65040]  £30.00 

This book provides a selection of the beautiful studies and field sketches kept by Eric Ennion as references for his larger 

paintings; as well as illustrations and descriptive extracts from some of his articles and books.  
 

578. Chalmers, P.R. Birds Ashore and A-Foreshore. Illustrated by Winifred Austen. 1st. Ed. Pub. Collins. 1935  

pp.180 with colour and b/w. illus. Small folio. Some spine lean o/w. a fine hardback in vg. plus dw. Although not 

inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by 

us May 2023). With original Exhibition notice of Austen’s original watercolours for this book (held at The 

Greatorex Galleries, London, November to December 1935) loosely inserted.     [65035]  £40.00 
 

579. Cook, K. Birds.  1st. Ed. Pub. Quercus. 2007  pp.223 with colour illus. throughout. Folio. Fine hardback in nr. 

fine dw. Out-of-print. Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor 

Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023).    [65067]  £30.00 

The folio size of this book allows for the excellent demonstration of works from the world's great collections of ornithological 

art, showcasing 150 exquisite and vibrant images of nature's most beautiful birds. Audubon, Bauer, Gould, Lear, Bewick and 

Wolf, to name but a few. 
 

580. Cramp, Stanley (Chief Ed.). Handbook of the Birds of Europe the Middle East and North Africa. The 

Birds of the Western Palearctic. 1st. Ed. Pub. Oxford University Press. 1977-1994  Nine volume set. 4to. Nr. 

fine to fine hardbacks in thor. vg. to fine dws. Complete set of the preferred ‘Oxford University Press’ edition. 

From the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE with one typed and two 



 

hand-written cards/notes and two pencil on tracing paper (one annotated) drawings by Gillmor. Robert Gillmor 

contributed a great deal to the production of ‘The Birds of the Western Palearctic. He was a member of the 

editorial board on all volumes, a named illustrator (in Vols. I, III & IV) and the dustwrapper illustrator for this 

magnificent work. A truly unique set.    [65053]  £450.00 

The typed card is from Stanley Cramp, the Chief Editor of these volumes, to Robert Gillmor requesting the re-drawing of one 

of the plumage illustrations for Vol. 5. One hand-written card is from P.J. Grant of ‘British Birds’ to Stanley Cramp to say that 

some corrections are needed for the topography charts in Vol.1. A further hand-written note, possibly by Stanley Cramp, 

confirms Grant’s suggestions and also referring to a wrongly drawn image being the result of a misunderstanding between 

Robert Gillmor and Jan Wattel.    
 

581. Elphick, J. Birds. The Art of Ornithology. 1st. Ed. Pub. Scriptum Editions / Nat. Hist. Museum. 2004  pp.335 

with colour illus. throughout. 4to. Nr. fine hardback in nr. fine dw. Although not inscribed, from the library of 

ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023).     [65057] 

 £15.00 

Chronological account charting the development of bird art from early decorative images to scientifically accurate modern 

portrayals, focusing mainly on the period from 1650 to the modern day. Presenting an extensive selection of original artwork 

from the Natural History Museum collections, Elphick interweaves ornithological information with brief descriptions of the 

techniques used. Gillmor gets a brief mention in the text on page 289. 
 

582. Ennion, Eric. Bird Man’s River.  1st. Ed. Pub. Benton Street Books. 2011  pp.159 with colour illus. throughout. 

4to. Fine hardback in fine dw., just gently sunned. From the library of ornithologist, artist, illustrator, author and 

editor Robert Gillmor MBE with a 3-page handwritten letter from Bob Walthew, who wrote the introduction for 

this book, and a very insightful, personal, seven page type-written draft (4th) for a speech to be given at the 

memorial service for Hugh Ennion, son of Eric Ennion.     [65047]  £125.00 

In the three page letter from Bob Walthew he describes his progress with the editing of ‘Bird Man’s River’ and goes on to 

discuss in some detail, his plans for a more comprehensive biographical text on the life of Eric Ennion, asking if it would be 

possible to meet to have an “Eric Session” in order to hear any advice and thoughts that Robert Gillmor might have to offer. 

The charming speech offers a fascinating insight into the life of Hugh Ennion and includes further detail on the life of Eric 

Ennion. 
 

583. Ennion, Eric. The House on the Shore. The Story of Monks’ House Bird Observatory. 1st. Ed. Pub. 

Routledge and Kegan Paul. 1959  pp.xv, 200 with b/w. photos and illus. 8vo. Nr. fine hardback in thor. vg. dw. 

Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE 

(purchased by us May 2023).    [65025]  £35.00 

A fascinating account of the first eight years of the tenure of Dr. And Mrs. E.A.R. Ennion at Monk’s House on the 

Northumberland coast. 
 

584. Fairley, Rob (Ed.). Blackburn’s Birds. The Bird paintings of Jemima Blackburn. 1st. Ed. Pub. Canongate. 

1993  pp.112 with colour illus. throughout. 4to. Fine hardback in fine dw. From the library of ornithologist, artist, 

illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE with notes and two letters loosely inserted.    [65048]  £75.00 

The letters are from Dr. J.T.R. Sharrock, managing editor of the journal ‘British Birds’. The first is a request for a review of 

‘Blackburn’s Birds’ and the second noting that Gillmor had agreed to contributing the review, as requested (both dated 

January 1994). The two pages of hand-written notes are Robert Gillmor’s delightful early drafts, indicating his ways of 

working, for the review, possibly first and second / final. 
 

585. Fisher, Clemency. (Ed.). A Passion for Natural History. The Life and Legacy of the 13th Earl of Derby. 
1st. Ed. Pub. NMGM. 2002  pp.239 with colour illus. throughout. 4to. Gently faded on spine, o/w. a fine softback. 

From the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE with a copy of his 

purchase invoice loosely inserted.    [65055]  £20.00 

This book accompanied an exhibition to mark the 150th anniversary of the death of the Earl, whose outstanding zoological 

collections founded Liverpool Museum. Copiously illustrated, it surveys the Earl's zoological collections, including portraits 

and photographs of seashells, birds, plants and mammals, as well as watercolours by Edward Lear. 
 

586. Fox, Dr. D.G. (Comp.). Artist Falconers. The Falconry & Raptor Art of David Morrison Reid-Henry & 

Ron David Digby. 1st. Ed. Pub. Coch-Y-Bonddu Books. 2017  pp.xv, 199 with colour and b/w. illus. throughout. 

4to. Limited edition bookplate to half-title; copy No. 200 of 250 and signed by Dr. David Glynne Fox; title page 

signed by Ron Digby. Fine hardback in gently sunned nr. fine dw. Although not inscribed, from the library of 

ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023). Gillmor’s 

bookmark at p.36 which illustrates Gyrfalcon.    [65023]  £60.00 

Dr David Glynne Fox, author of Garden of Eagles and Eagle Falconry, presents an account of the art and history of these two 

talented painters. David Reid-Henry, son of bird-artist George M. Henry, was already well-established as an artist and 

illustrator when the young Ron Digby moved with his family to live next door to him. Reid-Henry nurtured Ron's interest in 

birds of prey and in painting, seeing him develop into a respected falconer and a world-renowned bird-artist. 
 

587. Goodwin, Derek. Crows of the World. Illustrations by Robert Gillmor. 1st. Ed. Pub. British Museum (Nat. 

Hist.). 1976  pp.vi, 299 with colour and b/w. illus. 4to. Fine hardback in thor. vg. dw. From the library of 



 

ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE with the dedication from the author ‘To 

Robert with best wishes and thanks for the splendid pics.’on ffep.    [65042]  £125.00 

As noted by Derek Goodwin in the Introduction ‘The drawings, by Robert Gillmor, are from sketches that he or I have done 

from living birds or from photographs, where this was possible. For some species, however, such material was not available 

and Mr Gillmor had to base his drawings on sketches I had done from museum specimens.’. 
 

588. Goodwin, Derek. Pigeons and Doves of the World. Addendum to Second Edition. Pub. British Museum 

(Nat. Hist.). 1977  pp.iii, 33. 4to. Fine softback with light spotting to front cover. From the library of ornithologist, 

artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023) with the dedication ‘With 

best wishes, Derek’ to front cover. Scarce.    [65045]  £30.00 

Presents additional information on many species which became available subsequent to the 1970, second of edition of ‘Pigeons 

and Doves of the World’ for which Robert Gillmor was the illustrator. 
 

589. Goodwin, Derek.  Pigeons and Doves of the World.  Illustrations by Robert Gillmor. 1st. Ed. Pub. British 

Museum (Nat. Hist.) 1967  pp.vi, 446 with colour and b/w. illus. 4to. Fine hardback in nr. fine dw. From the 

library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023) with 

the dedication ‘With thanks and best wishes, Derek, Dec. 1967.’     [65046]  £75.00 
 

590. Hancock, James & Elliott, Hugh. The Herons of the World. with paintings by Robert Gillmor and Peter 

Hayman. 1st. Ed. Pub. London Editions. 1978  pp.304 with beautiful full-page illustrations. Folio. Fine hardback 

in thor. vg. to nr. fine dw., with sunned spine and lightly chipped at ends, in vg. slipcase. From the library of 

ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE. With the signature of Robert Gillmor and 

all other named contributors to this book to the half-title.    [65092]  £75.00 

The other signatories are James Hancock and Hugh Elliott, Peter Hayman and Roger Tory Peterson (who wrote the 

Introduction). 
 

591. Hill, D. Turner’s Birds. Bird Studies from Farnley Hall. 1st. Ed. Pub. Phaidon Press. 1988  pp.64 with 

colour illus. 8vo. Fine softback. From the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert 

Gillmor MBE. With two letters from the journal ‘British Birds’ to Robert and Robert’s hand-written notes loosely 

inserted.    [65050]  £30.00 

The book provides ‘an intriguing glimpse into the life of J.M.W. Turner. The letters are from the Dr. Sharrock, then managing 

editor of  ‘British Birds’; the first requesting a review of ‘Turner’s Birds’ and the second noting his agreement to write the 

review. The notes comprise of one sheet of Gillmor’s rough review notes and two pages of a more polished and quite 

fascinating draft.  
 

592. Hyman, Susan. Edward Lear’s Birds.  1st. Ed. Pub. William Morrow. 1980  pp.96 with colour and b/w. illus. 

Folio. Nr. fine hardback in fine dw. Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, 

author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023). Two newspaper articles about the life and 

work of Edward Lear, one by David Attenborough (2012), loosely inserted, one dated in Gillmor’s hand.    

[65033]  £20.00 

Known for his limericks and nonsense rhymes in English literature. Yet the earliest years of his career were devoted to quite a 

different creative enterprise: a series of extraordinary paintings of a quality and style to rival the work of Audubon. 
 

593. Jackson, Christine E. Dictionary of Bird Artists of the World.  1st. Ed. Pub. Antique Collectors’ Club. 1999  

pp.550 with 93 pages of colour plates and many further illustrations to text. 4to. Fine hardback in fine dw. with a 

hint of sunning to spine. From the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE 

(purchased by us May 2023). Hand-written notes in Gillmor’s hand on a slip of paper loosely inserted.    [65054] 

 £95.00 
 

594. Keulemans, T. and Coldewey, J. Feathers to Brush. The Victorian Bird Artist John Gerrard Keulemans 

1842-1912. 1st. Ltd. Ed. Pub. By the authors. 1982  pp.xvi, 94 with colour and b/w. illus throughout. 4to. 

Hardback. Un-numbered copy from the limited edition of 500 copies. Quarter leather over marbled boards, gently 

sunned to spine, o/w. fine, housed in fine slipcase. Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, 

illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023).    [65036]  £125.00 

An illustrated account of J.G. Keulemans' early life and work in Holland and later in England, and the place of his work within 

the field of bird illustration of the late Victorian period. 
 

595. Koreny, F. Albrecht Durer. and the Animal and Plant Studies of the Renaissance. Ist. US. Ed. Pub. 

NewYork Graphic Soc./ Little Brown.  1988  pp.278 with colour & b/w. illus. throughout. Large 4to. Fine hardback 

in fine dw. with gentle sunning to spine. Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, 

author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023). Two newspaper clippings, loosely inserted 

both refering to auction news regarding Hans Hoffman artworks and are annotated ‘Daily Telegraph July 4th’ and 

‘Daily Telegraph July 5th in Gillmor’s hand.    [65063]  £27.00 

A comprehensive overview of the development of 16th century animal and plant studies and the beginnings of the nature still-

life. Considers both Durer, his predecessors and contemporaries. 
 



 

596. Lambourne, Maureen. The Art of Bird Illustration.  1st. Ed. Pub. Collins. 1991  pp.192 with colour illus. Large 

4to. Minor shelfwear to bottom edges of boards o/w. a fine hardback in vg. dw. with gentle sunning to spine and 

snag to rear. From the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE. Comes 

with two letters to Gillmor from the office of Dr J.T.R. Sharrock, then Editor of ‘British Birds’, one requesting a 

review of ‘The Art of Bird Illustration’ and another noting his agreement to provide a review and enclosing a copy 

of the book. Also comes with a letter from Maureen Lambourne and Gillmor’s draft (likely final) review written in 

pencil.    [65095]  £50.00 

The letter from Maureen Lambourne, the great-great grand-daughter of John Gould, to Gillmor asking him not to be ‘too 

critical of the text’ of The Art of Bird Illustration. She goes on to mention another book ‘Birds: Decorative Prints’ which 

Robert Gillmor had helped her with and mentioning one of his lino-cuts of puffins which she thinks may have been trimmed to 

fit the page and asking for his opinion on the quality of the reproductions. She also mentions and elaborates a little on ‘a 

memorable two days in Liverpool, where Clem Fisher showed me some ‘type specimens’ which John Gilbert collected in 

Australia for John Gould’. Robert’s review is beautifully crafted and complimentary. 
 

597. Lansdowne, J.F. with Livingston, J.A. Birds of the Northern Forest.  1st. Ed. Rep. Pub. McClelland & 

Stewart. 1967  pp.247 with 56 full-page colour plates of illus. and b/w. drawings. Small folio. Nr. fine hardback in 

nr. fine dw. Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert 

Gillmor MBE (purchased by us May 2023). With Publisher’s A4, four-page, leaflet and their two-side flyer for the 

work loosely inserted together with two reviews of ‘Birds of the Northern Forest’ (published in The Wilson 

Bulletin in 1968 & 1969) with Gillmor’s annotation.     [65034]  £30.00 

An introduction to some of the birds that live in the great North American evergreen forests. 
 

598. Loe, I.D. A Passion for Butterflies. The Life and Travels of a Butterfly Artist. 1st. Ltd. Ed. Pub. The 

Papilio Press. 2016  pp.xi, 188 with colour illus. throughout. Folio. Fine hardback in nr. fine dw., housed in 

publisher’s slipcase. Limited edition of 200 standard copies, this copy signed and numbered 43 by the author. 

Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE 

(purchased by us May 2023).    [65068]  £90.00 

A magnificent synthesis of outstanding entomological art and a life spent pursuing butterflies across the world. This finely 

produced, large-folio publication is a limited edition of signed and numbered copies. The quality of butterfly painting in A 

Passion for Butterflies is exceptional and achieves a precision that is, simply, at the limit of what is humanly possible. 
 

599. Longridge, J. Bird Paintings of the Ch’ien Lung Period. 1736-1796. 1st. Ed. Pub. The Holland Press. 1967  

[pp.36] with 8 full-page colour plates and accompanying text. Landscape folio. Contents fine. Illustrated cloth 

boards thor. vg. with gentle sunning and some spotting. Although not inscribed, from the library of ornithologist, 

artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023).    [65069]  £38.00 

A stunning work. ‘The basis of this selection of plates is an album of bird paintings produced during the Ch’ing dynasty and 

the latter half of the Ch’ien Lung Period (1736-1796), and commissioned by a member of the Imperial Household from an 

unknown artist - or possibly, to judge from the slight variations in style, from more than one artist.’ 
 

600. Loppenthin, Bernt. Johann Friedrich von Brandt: Icones Avium Rossico-Americanum Tabulae VII, 

Ineditae. With Comments on Birds, Expeditions and People Involved. 1st. Ed. Pub. Scandanavian Fine  

Editions. 1984  pp.70 with 7 full-page colour plates of illus., plus b/w. illus. in text. Small folio. Fine hardback in 

vg. illustrated slipcase. Four-page publisher’s illustrated brochure for the book loosely inserted. From the library 

of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE. This is a review copy sent by the 

publisher, Scandanavian Fine Editions, to the editor of British Birds (Dr. J.T.R Sharrock) and includes their 

covering letter requesting a review. Also comes with a further letter from Sharrock requesting a review from 

Robert Gillmor. Scarce.    [65039]  £120.00 

Johann Friedrich von Brandt (1802 – 1879) was a German-Russian naturalist, who worked mostly in Russia. 
 

601. Marcham, F.G. (Ed.). Louis Agassiz Fuertes & the singular beauty of birds. Paintings, drawings, letters 

assembled and edited by Frederick George Marcham. 1st. Ed. Pub. Harper & Row. 1971  pp.xi, 220 with 

colour and b/w. illus. throughout. Large 4to. Fine hardback in nr. fine dw. Although not inscribed, from the library 

of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023).     [65031] 

 £25.00 

Louis Agassiz Fuertes was an American ornithologist, illustrator and artist who set the rigorous and current-day standards for 

ornithological art and naturalist depiction and is considered one of the most prolific American bird artists, second only to his 

guiding professional predecessor John James Audubon. 
 

602. Mearns, B. and R. John Kirk Townsend. Collector of Audubon’s Western Birds and Mammals.  1st. Ed. 

Pub. B.& R. Mearns. 2007  pp.x, 389 with colour and b/w. illus. and photos. throughout. Large 4to. Authors’ 

signatures to title page. Fine hardback in fine dw. with gentle sunning to spine. Although not inscribed, from the 

library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023). 

With a draft copy of the publisher’s 4-page flyer for this work loosely inserted.    [65056]  £75.00 

The first in-depth biography of J.K. Townsend (1809-1851), an ornithologist from Philadelphia who crossed the Rocky 

Mountains to the Columbia River in 1834 and made two visits to the Hawaiian Islands. He returned home with a great haul of 



 

bird and mammal specimens: Townsend's Warbler, Townsend's Chipmunk, Townsend's Ground Squirrel, Townsend's Mole etc. 

that were used by John James Audubon in the preparation of his Birds of America and Viviparous Quadrupeds. 
 

603. Meech-Pekarik, J. (Intro.) and Kenney,  J.T. (Trans.). Utamaro: A Chorus of Birds.  1st. Ed. Pub. Metropolitan 

Museum of Art. 1981  [pp.50] concertina book with colour plates of illus. and b/w. text illus. Large 8vo. New 

hardback in publisher’s slipcase. Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author 

and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023).    [65027]  £20.00 

Utamaro's Book of Birds, first published in about 1790. This book folds out to make one continuous image and is comprised of 

15 double page colour prints of Utamaro's birds, including the skylark, pheasant, wagtail, bunting, crane and more. 
 

604. Niall, I. C.F. Tunnicliffe R.A. [Japanese edition]. A Sketchbook of Birds. 1st. Japanese Ed. Pub. 

Taishukan Publishing Co. 1980  pp.150 with 123 sketches mostly in colour from 7 sketchbooks by C.F. 

Tunnicliffe. Japanese text. Small Folio. Fine hardback housed in publisher’s illustrated slipcase. Scarce. Although 

not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE 

(purchased by us May 2023).    [65066]  £100.00 
 

605. Norelli, M.R. American Wildlife Painting.  1st. UK Ed. Pub. Phaidon. 1976  pp.224 with colour and b/w. illus. 

throughout. 4to. Fine hardback in fine dw. with gentle sunning to spine. From the library of ornithologist, artist, 

illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE with his signatue to half-title.    [65051]  £20.00 

A beautifully illustrated compendium of the most prominent American wildlife artists of the 18th and 19th centuries - Mark 

Catesby, Alexander Wilson, John James Audubon, Martin Johnson Heade, Abbott Handerson Thayer and Louis Aggasiz 

Fuertes. 
 

606. Pasquier, R.F. and Farrand, J. Masterpieces of Bird Art. 700 Years of Ornithological Illustration. 1st. Ed. 

Pub. Abbeville Press. 1991  pp.261 with colour and b/w. illus. throughout. Large 4to. Minor indents to lower 

edges of boards o/w. a fine hardback in nr. fine dw. Although not inscribed, from the library of ornithologist, 

artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023).    [65064]  £40.00 

This book contains an entry on the work of Robert Gillmor together with a full-page colour illustration of one of his bird 

paintings.  
 

607. Salaman, M.C. Masters of the Colour Print 7. Bresslern-Roth.  1st. Ed. Pub. The Studio. 1930  pp.6 plus 

eight tipped-in colour plates of woodcuts. 4to. Nr. fine hardback in vg. dw. with sunning to spine and closed tears 

to rear panel. Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert 

Gillmor MBE (purchased by us in May 2023). Loosely inserted are a colour photocopy of a Bresslern-Roth print 

with notes by Gillmor regarding a 2006 auction of said print, together with a photocopied article about Bresslern-

Roth and three pages from ‘The Studio’ periodical of 1927 containing an article about Bresslern-Roth’s work.    

[65043]  £90.00 

A delightful insight into the life and work of Norbertine von Bresslern-Roth (1891-1978) the Austrian painter and printmaker. 

She was known for pioneering the linocut print technique so it’s probably not a surprise to find this work in the library of 

Robert Gillmor. 
 

608. Shackleton, Keith Wake.  1st. Ed. Pub. Lutterworth Press. 1954  pp.126 with 20 colour plates and numerous b/w. 

illus. 4to. Fine hardback in good dw. From the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert 

Gillmor MBE (purchased by us May 2023) with dedication to Robert on title page, signed and dated by Keith 

Shackleton. Daily Telegraph obituary of Shackleton loosely inserted and dated by Gillmor.     [65041]  £40.00 

Keith Shackleton MBE was a was a well-known dinghy sailor as well as a very well accomplished artist, illustrator and 

naturalist. He was made an MBE  in the 2012 Birthday Honours for services to the conservation of wildlife. 
 

609. Simpson, Charles. Animal & Bird Painting. The Outlook and Technique of the Artist. 1st. Ed. Pub. 

Batsford. 1939  pp.vii, 136 with b/w. and colour illus. 8vo. Fine hardback in nr. fine dw. Although not inscribed, 

from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 

2023). Four magazine cuttings referring to an exhibition for and artwork by Charles Simpson, loosely inserted, 

two dated in Gillmor’s hand.     [65037]  £10.00 

A survey of animal and bird paintings & artists by the critic and artist Charles Simpson. 
 

610. Skipwith, P. The Great Bird Illustrators and their Art 1730-1930.  1st. Ed. Pub. Hamlyn. 1979  pp.176 with 

colour illus. 4to. Fine hardback in fine dw., gently sunned to spine. Although not inscribed, from the library of 

ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 2023). With 

Compliments slip from Hamlyn (detailing publication date) and headed paper of J.T.R. Sharrock (then managing 

editor of British Birds) loosely inserted so this copy was probably given to Gillmor for review.    [65032]  £25.00 

Sixty-five plates illustrating the work of Catesby, Eleazer Albin, Alexander Wilson, Audubon, Gould, Wolf, Keulemans, Millais, 

Gronvold, Thorburn and more. Biographical information for each illustrator. 
 

611. Stout, G.D., Matthiessen, P., et al. The Shorebirds of North America.  1st. Ed. Pub. Viking Press. 1967  

pp.270 with fine colour plates throughout. Folio. Fine hardback in nr. fine dw., with some light shelfwear. From 

the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE with the dedication ‘For 



 

Robert Gillmor with Best Wishes, Peter Matthiessen, London 1971.’ A five-page printed obituary for Robert 

Verity Clem, the illustrator of this book, is loosely inserted.    [65093]  £90.00 

With superb paintings by Robert Verity Clem and species accounts by Ralph S. Palmer. 
 

612. Talbot Kelly, R.B. Bird Life and The Painter.  1st. Ed. Pub. The Studio Publications. 1955  pp.160 with colour 

and b/w. reproductions of his artwork throughout. 8vo. Nr. fine hardback in thor. vg. dw. Signed by Richard 

Barrett Talbot Kelly to half-title. From the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert 

Gillmor MBE, with his name and date (December 55) to ffep, a correction, in his hand, to the acknowledgements 

at the rear of the text and a magazine cutting advertising an exhibition of work by Talbot Kelly and others, loosely 

inserted.    [65038]  £150.00 

Richard Barrett Talbot Kelly (1896–1971), the British army officer, school teacher, and artist is known especially for his 

watercolour paintings of ornithological subjects. He exhibited at the Royal Academy and painted posters for British Rail, 

London Underground and London Transport.  
 

613. Talbot Kelly, R.B. The Way of Birds.  1st. Ed. Pub. Collins. 1937  pp. 135 with 72 illus. in colour and b/w. by 

the author. Large 4to. Hardback. Author’s signature (dated 29-1-71) to title page. Contents fine in original cloth 

boards which are in good to vg. condition in good to vg. dw. From the library of ornithologist, artist, illustrator, 

author and editor Robert Gillmor MBE with his signature to ffep. A very pleasing copy.    [65094]  £75.00 

Richard Barrett Talbot Kelly’s (1896-1971) superb artwork for this work ‘are paintings not from memory or reference, but 

from actual life’ and they capture the movement and way of being of birds. Talbot Kelly passed away a few months after 

signing this book on on 30th March 1971. 
 

614. Thomson, David Croal. The Water-Colour Drawings of Thomas Bewick. Duplicate set of Illustrations. 
1st. Ed. Pub. Barbizon House, London. 1930  Thirty-three card leaves with 40 tipped in colour plates. 4to. Corner 

crease to one plate o/w. fine condition. Contained in publisher’s good to vg. card folder. Although not inscribed, 

from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased by us May 

2023). Scarce.    [65029]  £60.00 
 

615. Thomson, David Croal. The Water-Colour Drawings of Thomas Bewick.  1st. Ed. Pub. Barbizon House, 

London. 1930  pp.xxiii, 83 with 40 tipped in colour plates. 4to. Hardback. Contents fine. Uncut. Half-calf over tan 

cloth binding in thor. vg. condition with a little rubbing and gentle sunning to spine. Limited edition, copy No. 353 

of 525. Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert 

Gillmor MBE (purchased by us May 2023).    [65070]  £140.00 

Preferred edition printed on hand-made paper. The limitation information: ‘Three hundred and twenty five copies of this book, 

numbered 1 to 325, and two hundred copies on hand-made paper, numbered 326 to 525, have been printed in England at the 

Alcuin Press, Chipping Camden, Gloucestershire.’. 
 

616. Williams, Kyffin (et al). The Incisive Eye. Colin See-Paynton. Wood Engravings 1980-1996.  1st. Ed. Pub. 

Scolar Press. 1996  pp.96 with b/w. illus. throughout. 4to. Fine softback. From the library of ornithologist, artist, 

illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE. Loosely inserted are an exhibition invitation for Colin See-

Paynton’s work (held at Bircham Gallery, Holt) together with three handwritten cards from the artist to Robert 

Gillmor, dated between 2002 and 2006.    [65044]  £90.00 

Two of the cards (dated 2002 and 2006) mainly concern the exhibition of Colin See-Paynton’s work. Admiration and friendship 

shines through. The last is a warm note written on the memorial card for See-Paynton’s wife Susie, who had died in February 

2004 (dated March 2004). 
 

617. Wooton, D. The Art of George and Eileen Soper. George Soper, RE 1870 - 1942 & Eileen Soper, 1905 - 

1990. 1st. Ed. Pub. Chris Beetles.  1995  pp.128 with colour and b/w. illus. throughout. Large landscape 8vo. Fine 

softback. Although not inscribed, from the library of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert 

Gillmor MBE (purchased by us May 2023). In the prelims., Chris Beetles, the publisher, acknowledges Gillmor’s 

guidance and enthusiastic support and in addition there is a Reminiscence of Eileen Soper by Robert Gillmor at the 

start of the book. An original exhibition invitation supporting the launch of this book, an exhibition price list and 

the publisher’s flyer for the book are all loosely inserted.    [65024]  £50.00 
 

618. Yapp, Brunsdon. Birds in Medieval Manuscripts.   1st. Ed. Pub. British Library. 1981  pp.190 with colour 

plates of illus. and b/w. text illustrations. 8vo. Fine hardback in fine dw. Although not inscribed, from the library 

of ornithologist, artist, illustrator, author and editor Robert Gillmor MBE (purchased at auction, 11th. May 2023) 

with his bookmark loosely inserted at p.82 - featuring an illus. from a Pepysian sketchbook or a Monk’s 

Drawbook. Out-of-print.    [65026]  £15.00 

The first book to describe, discuss and illustrate the portrayal of birds in medieval manuscripts. It draws on a multitude of 

sources, from 700 AD to Renaissance times, and looks at bird illustration from an ornithological as well as an art history 

perspective. 
 



 

Special Offers & New Books : all subject areas 

619. Angel, Heather. Planting for Pollinators. Creating a Garden Haven. 1st. Ed. Pub. Bloomsbury 2023  pp.240 

with col. illus. throughout. 4to. New softback.    [65652]  £16.99 

Without bees, flies, hoverflies, butterflies, moths and beetles, some of our favourite foods, flowers and plants would cease to 

exist. Organised by season and featuring more than 100 plant species – including bulbs, annuals, perennials, shrubs and 

climbers – this practical guide will help you to discover the short- and long-term benefits of having a variety of pollinators visit 

your garden. 
 

620. Barnett, R. (et al). Butterflies of the Bristol Region. Wildlife of the Bristol Region: 2. 1st. Ed. Pub. 

B.R.E.R.C. 2003  pp.viii, 205 with some colour photos and dist. maps. 4to. New hardback in new dw. RRP £25.00.    

[52657]  £22.50 

The Butterflies of the Bristol Region summarises the occurrence of over 50 species of buttterfly that have been recorded over 

the last 150 years and more, within the area formerly known as the County of Avon. 
 

621. Barnett, R. (et al). Moths of the Bristol Region. Wildlife of the Bristol Region: 3. 1st. Ed. Pub. B.R.E.R.C. 

2008  pp.526 with some colour photos and dist. maps. 4to. New hardback in new dw. RRP £30.00.    [52658] 

 £27.00 

Illustrated with many high quality photographs, flight graphs and drawings, this volume summarises the current and historic 

status of the 1,700+ species of moth that are known to have been found in the region around Bristol and Bath. 
 

622. Bennett, Jackie. Shakespeare’s Gardens.  1st. Ed. Pub. Frances Lincoln. 2016  pp.192 with colour photographs 

throughout. 4to. New hardback in new dw. RRP £25.00.    [56146]  £20.00 

Tells the story of the gardens William Shakespeare knew as a boy and as a man. The five Stratford-upon-Avon gardens 

represent the different phases of his life, from his birthplace in Henley Street through to his final home at New Place, where he 

created a garden to reflect his fame and wealth. 
 

623. Borrill, Tim. Kai. Hawking in Britain with a Redtail. 1st. Ed. Pub. Pembertons. 2010  pp.246 with colour and 

b/w. photos. 8vo. New hardback in new dw. RRP £17.00. Out-of-print.    [65254]  £10.00 

Tim Borrill gives a very readable account of fifteen years hawking in the Golden Valley in Herefordshire with Kai, his 

Redtailed Hawk. He also gives us something on his background as a falconer, beginning with his first common buzzard at 

fifteen. Plenty is given about his own experiences, with a great deal of practical advice. Chapters include: ‘The art of falconry’, 

‘The falconer or the austringer’, ‘The parabuteo or the buteo’, ‘The captive-bred parent-reared redtail’, ‘The furniture and the 

equipment’, ‘The quarry’, ‘Manning and training’, ‘Hawking’, ‘The moult’ and ‘Seasons’. 
 

624. Cole, A.C. and Trobe, W.M. The Egg Collectors of Great Britain and Ireland. An Update  1st. Ed. Pub. 

Peregrine Books. 2011  pp.xiii, 171 with b/w. photos throughout. 8vo. New hardback in new dw.    [43923] £48.00 

The original book entitled ‘The Egg Collectors of Great Britain and Ireland’ was published in 2000. This new work updates the 

former with newly found information which came to light in the intervening years. It adheres to the same format, including a 

photograph of each oologist profiled. 
 

625. Epstein, M.E. Moths, Myths, and Mosquitoes. The Eccentric Life of Harrison G. Dyar, Jr.  1st. Ed. Pub. 

Oxford Uni. Press. 2016  pp.xxvii, 325 with colour and b/w. photos and illus. 8vo. New hardback in new dw.     

[54411]  £29.99 

A compelling narrative that details both American entomologist Dyar's illustrious scientific career and his complex personal 

life. Dyar's Law, a pattern of geometric progression in the growth of insect parts, is named after him. He was also noted for 

eccentric pursuits which included digging tunnels under his home. 
 

626. Erritzøe, Johannes. et al. Cuckoos of the World.  1st. Ed. Pub. Helm. 2012  pp.544 with colour photos., illus. 

and dist. maps. Royal 8vo. New hardback in new dw. RRP £80.00. A superb work.    [53314]  £40.00 

‘Cuckoos of the World’ describes all 144 species of the Cuculidae in exceptional detail, with accurate range maps and superb 

illustrations by four world-renowned artists to show different plumages and subspecies. 
 

627. Freile, J. & Cooper, M. Birds of Ecuador and the Galapagos Islands. A Photographic Guide. 1st. Ed. Pub. 

Helm. 2023  pp.224 with 400 colour photos. and one map. 8vo. New softback. RRP. £16.99.    [64277]  £15.50 

Showcases the avifauna of Ecuador, highlighting more than 320 regularly occurring species that can be seen by most visitors 

to the country, including the Galápagos. Pocket-sized and authoritative. 
 

628. Garrigues, R. and Dean, R. Birds of Costa Rica.  2nd. Ed. Pub. Helm. 2014  pp.xiii, 425 plus quick find index, 

with 174 plates of col. illus. 8vo. New softback. RRP £30.00.    [65651]  £27.00 

Features descriptions and illustrations of all 903 species definitely known from Costa Rica, including pelagics and species 

regular to Cocos Island. 
 

629. Glasby, J.S. Dictionary of Plants Containing Secondary Metabolites.  Pub. Taylor and Francis. 1991  pp. 

488. New hardback with a couple of minor marks. In-print at £405.00.    [33748]  £75.00 

Lists over 8,000 plants containing important chemical compounds. 
 



 

630. Hillier, J. Hillier.  The Plants, the People, the Passion.  Pub. Hillier.  2014  pp.224 with b/w. and colour 

photographs throughout. 4to. New hardback.    [46782]  £20.00 

An absorbing story of four generations of this horticultural family, from its roots among 18th-century agricultural labourers to 

its present-day position as one of the leading nurseries in Europe. This story of Hillier Nurseries reflects both family life and 

the firm’s survival through war and recession. It is an account of success and joy, failure and sadness.  
 

631. Killick, J. et al. The Flora of Oxfordshire.  1st. Ed. Pub. Pisces. 1998  pp.xii, 386 with colour photos., and b/w. 

dist. maps. 4to. New hardback in dw. Out-of-print. RRP £45.00.    [55340]  £15.00 

Includes comphrehensive information on the distribution, habitats and status of flowering plants, ferns, mosses and liverworts. 
 

632. Mabey, R.  Food for Free.   New. Ed. Pub. Collins.  2007  pp.272 with colour illus. throughout. 8vo. New 

softback. RRP £14.99.    [53640]  £13.50 

An absolute classic text for those interested in foraging. 
 

633. McCracken, Donal P. Napoleon’s Garden Island. Lost and old gardens of St. Helena, South Atlantic 

Ocean. 1st. Ed. Pub. Kew. 2022  pp.xxxix, 370 drawings, maps and archival manuscript material. 8vo. New 

hardback. RRP £35.00.    [65650]  £32.50 

‘Napoleon's Garden Island’ looks both to St Helena's future and to its past, taking the reader on a botanical exploration of the 

island's native and introduced flora, and its place in the botanical world today. ‘Napoleon’s Garden Island’ ultimately appeals 

for a botanic garden to be re-established but to showcase the island's endemic plants. 
 

634. Marder, J.  Water-Efficient Gardening.  Pub. Crowood 2009  pp.160 with colour photographs and other figs. 

throughout. 4to. New softback. RRP £14.99.    [44652]  £8.00 

A handbook for making the most of water in gardening. From choosing a style and landscape design, to picking appropriate 

plants; from techniques to prevent wastage, to a general outline of the natural science of water-efficiency.  
 

635. Morgan, R.J. Impatiens. The vibrant world of Busy Lizzies, Balsams, and Touch-Me-Nots. 1st. Ed. Pub. 

Timber Press. 2007  pp.219 with colour photos. throughout. Small 4to. New hardback in new dw. Last copy. Out-

of-print.    [63196]  £20.00 

This genus is explored through a botanical lens, then Impatiens is placed in its historical context. This is followed by 

descriptions of more than 200 impatiens from around the world that offer immense garden value. With over 160 colour 

photographs complementing the detailed plant descriptions. 
 

636. North, Marianne and Mills, Christopher. Marianne North. The Kew Collection. 1st. Ed. Rep. Pub. RBG Kew. 

2019  pp.304 with more than 800 colour illus. Large 4to. New hardback. A superb work.    [56734]  £40.00 

For the first time, this unique and stunning book brings together all of Marianne North's Kew collection. The paintings are 

arranged geographically as they appear in the Gallery, and Marianne's original titles are included alongside each painting. 
 

637. Oakeley, Dr. H. Doctors in the Medicinal Garden. Plants Named After Physicians. 1st. Ed. Pub. Royal 

College of Physicians. 2012  pp.vii, 165 with colour photographs. Crown 4to. New hardback.    [54971]  £25.00 

This book records those plants in the Medicinal Garden of the Royal College of Physicians which are named after doctors, 

apothecaries, doctors of divinity, botanists, kings and gardeners. 
 

638. Oates, Matthew. His Imperial Majesty. A Natural History of the Purple Emperor. 1st. Ed. Pub. Bloomsbury. 

2020  pp.416 with 8 pages of colour photographs and b/w. illus. 8vo. New hardback in new dw. RRP £20.00.    

[58326]  £18.00 

The author has spent 50 years trying to unravel the Emperor's secrets. Many mysteries remain unsolved, but enough are 

revealed in this book to enable experts and non-experts alike to go out in search of a butterfly that thrills and enthrals all who 

encounter it. A joyous - often rapturous - account, written in plain English, as a labour of love. 
 

639. Sample, G. Garden Bird Songs and Calls.  1st. Ed. Pub. Collins.  2000  pp.32. Comes with an audio CD. 8vo. 

New copy in illus. boards. RRP £14.99. Last two copies.    [44658]  £12.00 

Good fun! ‘Garden Bird Songs and Calls’ includes over 60 minutes of digitally recorded sound and covers 40 of the most 

common and vocal garden birds. Each recording is introduced by highly regarded bird song recorder, Geoff Sample, with a 

voice-over that gives a brief interpretation of the song or call. 
 

640. Simson, Clive. The Butterflies’ Fly-Past. with illus. by Mandy Shepherd. 1st. Ed. Pub. Peregrine Books. 

1994  pp.xviii, 127 with 8 coloured illus. 8vo. New hdbk. in new dw. RRP £20.00.    [44011]  £7.50 

A fascinating book describing the author’s experiences of studying butterflies in the UK. All native British Butterflies are 

mentioned at some point in the text, which is handsomely supported by 8 watercolour plates by Mandy Shepherd. 
 

641. Sparrow, D.J and John, E. (Eds.). Wildlife of Cyprus.  1st. Ed. Pub. Terra Cypria. 2016  pp.xxv, 870 with over 

1,000 colour photos., colour and b/w. illus and dist. maps. 4to. Hardback. New copy in publisher’s slipcase.     

[55060]  £79.00 



 

A superb work. It brings together authors, Cypriot and international, recognized for having expertise in their respective fields. 

Included are chapters on invertebrates and vertebrates, together with introductory chapters on geography, climate, geology, 

habitats and taxonomy. 
 

642. Taylor, M. The Pocket Book of Insect Anatomy.  1st. Ed. Pub. Bloomsbury Wildlife. 2020  pp.223 with colour 

photos., throughout. 8vo. New softback.    [58308]  £15.99 

This excellent RSPB guide to insect anatomy aims to demystify the way that insects live, from the fine detail of their internal 

processes to the way they co-exist with all other forms of life. 
 

643. Thomas, J. & Lewington, R. The Butterflies of Britain and Ireland. New Revised Edition. 3rd. Rev. Ed. 

Pub. Bloomsbury. 2016  pp.288 with over 900 colour illustrations, b/w. line drawings & colour distribution maps. 

4to. New softback. RRP £25.00.    [53651]  £22.50 

‘The Butterflies of Britain & Ireland’ provides comprehensive coverage of all our resident and migratory butterflies, including 

the latest information on newly discovered species such as the Cryptic Wood White and the Geranium Bronze. 
 

644. Tilford, T. Birds of Bali. Sumatra and Java. A Photographic Guide. 1st. Ed. Pub. Helm. 2023  pp.224 with 

colour photos. throughout and one map. 8vo. New softback. RRP. £16.99.    [64295]  £15.50 

‘Birds of Bali, Sumatra and Java’ is a concise and easy-to-use guide to more than 300 of these islands' birds, with each species 

illustrated in full colour with key information on identification, habitat and distribution. 
 

645. Wallinger, R.  Gertrude Jekyll. Her Art Restored at Upton Grey. 1st. Ed. Rep. Pub. Garden Art Press. 2014  

pp.190 with colour and b/w. photos. and illus. Landscape 4to. New hardback in new dw.  RRP £29.95.    [55906] 

 £25.00 

The five-acre garden designed by Gertude Jekyll at Upton Grey had fallen into neglect when Rosamund Wallinger and her 

husband bought the house in 1984.  This volume charts her meticulous recreation of this horticultural masterpiece and the 

painstaking research that informed it. Illustrated with Jekyll’s original plans alongside stunning colour photographs of the 

restored plantings throughout the year.   
 

646. Watling, R. et al. (Eds.). British Fungus Flora. Agarics and Boleti. Parts 1 to 9, plus Colour 

Identification Chart. Pub. RBG, Edinburgh. 1979-2005  Nine part set with line drawings. 8vo. Softback. Comes 

with a copy of the ‘Colour Identification Chart’. Part 1 is the enlarged and revised second edition. All, including 

the Colour Identification Chart, new softbacks. RRP £98.00.    [65144]  £90.00 
 

 
 

Collins’ New Naturalist Series 
 

We offer a subscription service for all forthcoming titles in Collins’ New Naturalist series. Hardbacks, 
signed copies & softbacks available at 25% off the RRP. Promptly dispatched and carefully wrapped. 
Please ask for details. Pre-publication orders now being taken. 
 

Ponds, Pools and Puddles by Jeremy Biggs and Penny Williams. RRP £65.00 (for hardbacks) Our 
price £48.75 (scheduled for publication in November 2023) 

Ponds, Pools and Puddles makes an invaluable contribution to raising awareness of these popular, yet 
frequently underrated, freshwater habitats giving them the attention they rightly deserve. 
 

Stoat, Weasel, Marten and Polecats by Jenny Macpherson. RRP £65.00 (for hardbacks) Our price 
£48.75 (scheduled for publication in February 2024) 
 

Seven species of mustelids now live in the British Isles - the weasel, stoat, polecat, pine marten, badger 
and feral American mink. This new title will reveal their extraordinary lives, all brought into the light by 
the UK’s leading small mustelid expert.    
 

 

 

British Wildlife Collection 
 

We also stock, and offer a subscription service for, all titles in the superb British Wildlife Collection 
(published by Bloomsbury) which started in 2012. Hardbacks available at 10% off the RRP. 
 

The next title will be Hedges by Robert Wolton. RRP £40.00 – Our price £36.00. Due February 2024 
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